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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2919 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 05 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4, 5
Ά. Σκέρτσος: Για το 2025 έχουν συμφωνηθεί 121 μεταρρυθμίσεις και 172 
δημόσιες επενδύσεις
- Οι στρατηγικές που οδηγούν στον μετασχηματισμό επιχειρήσεων και 
οργανισμών στην 2η διάσκεψη κορυφής του Υπερταμείου  
Σελ 1 και 6
Το δεύτερο εξάμηνο του 2025 ξεκινά η πλήρης λειτουργία του Εθνικού 
Επενδυτικού Ταμείου 
- Στόχος να αξιοποιήσει τα υπάρχοντα κεφάλαια ύψους 300 εκατ. ευρώ, 
αλλά και να προσελκύσει ξένες επενδύσεις  
Σελ 1 και 8, 9
Ταμείο Καινοτομίας ΕΕ: 4,6 δις ευρώ για τεχνολογίες μηδενικών εκπο-
μπών, ανανεώσιμο υδρογόνο και παραγωγή συσσωρευτών για ηλε-
κτρικά οχήματα
Σελ 1 και 9
Ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία από την Ολομέλεια της Βουλής το φορολο-
γικό νομοσχέδιο 
- Χρ. Δήμας: Ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών, θωράκιση της 
οικονομίας, μείωση των φόρων 
Σελ 3
Στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης η πυροπροστασία σχολείων και κτιρί-
ων του Δήμου Αθηναίων
Σελ 5
Με χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης τέλος Δεκεμβρίου 2025, «τρέχει» το 
πρόγραμμα αναβάθμισης Επιχειρηματικών Πάρκων της ΕΤΒΑ/ΒΙΠΕ
Σελ 7
Κ. Χατζηδάκης: Πως θα λειτουργεί το νέο Υπερταμείο
- Ο υπουργός ανακοίνωσε την αποδοχή προσφοράς για την παραχώρη-
ση του αεροδρομίου Καλαμάτας, με έσοδα άνω των 71 εκατ.
Σελ 10
Ψηφιακής Διακυβέρνησης: Συνεργασία με το Υπερταμείο για τον 
«Φάρο», το ελληνικό εργοστάσιο ΤΝ
- Δ. Παπαστεργίου: H Ελλάδα κάνει βήματα στην Τεχνητή Νοημοσύνη  
Σελ 11
Νέο Data Center στην Αττική από την EDGNEX Data Centers της DAMAC 
και τον Όμιλο ΔΕΗ  
Σελ 12
Έργα και δράσεις 437 εκατ. ευρώ στο Τοπικό Σχέδιο Ανάπτυξης Γρεβενών   
Σελ 13
Ευρωπαϊκός Νόμος για την Αποψίλωση των Δασών: Πολιτική συμφωνία 
δίνει στις εταιρείες επιπλέον χρόνο για να συμμορφωθούν
Σελ 14
Στοχευμένες επενδύσεις σε πολιτιστικές υποδομές και δράσεις με ορίζοντα 
το 2027   
- Λ. Μενδώνη: 19+1 νέα έργα στην Αττική
Σελ 15
Θεμελιώθηκε το νέο δικαστικό Μέγαρο του Πειραιά 
Σελ 17
ΟΟΣΑ: Προβλέπει ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας 2,2% το 2025 και 
2,5% το 2026 
- Οφέλη από τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις 
Σελ 18
ΙΕΛΚΑ: Μείωση τιμών στα προϊόντα των σούπερ μάρκετ τον Νοέμβριο - 
Σταθεροποίηση τιμών στο ενδεκάμηνο 2024
Σελ 19
IRIS: Νέα ημερήσια όρια σε δυο κατηγορίες συναλλαγών
Σελ 20
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας:  Επιχορήγηση Εδραίωσης συνολικού 
678 εκατ. ευρώ σε 328 ερευνητές
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21,22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Το δεύτερο εξάμηνο του 2025 ξεκινά η πλήρης λειτουργία 
του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου όπως γνωστοποιήθηκε 
στο πλαίσιο του 2ου Growthfund Summit του Υπερταμείου / 
Growthfund.
Ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος και εκτελεστικό μέλος 
ΔΣ του Growthfund, Στέφανος Γιουρέλης, παρουσίασε τον 
οδικό χάρτη για το νέο Επενδυτικό Ταμείο προσδιορίζοντας 
την έναρξη πλήρους λειτουργίας του στο δεύτερο εξάμηνο του 

2025. Έκανε λόγο για έναν ανεξάρτητο οργανισμό, με σύγχρο-
νη διακυβέρνηση, εξειδικευμένη διοίκηση και υψηλού επιπέδου 
επενδυτικές ικανότητες. «Στόχος του δεν είναι μόνο να αξιοποιή-
σει τα υπάρχοντα κεφάλαια ύψους 300 εκατ. ευρώ, αλλά και να 
προσελκύσει ξένες επενδύσεις και να δημιουργήσει μία σημαντι-
κή οικονομική αξία για τη χώρα και μακροπρόθεσμα από τους 
πολίτες», σημείωσε. Αναλυτικά στη σελ 6

Στη διάρκεια της πρώτης εβδομάδας της νέας θητείας της, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εντείνει τις προσπάθειές της να δώσει 
ώθηση στις τεχνολογίες μηδενικών καθαρών εκπομπών. Συ-
γκεκριμένα, δημοσιεύει δύο νέες προσκλήσεις υποβολής προ-
τάσεων, προϋπολογισμού 3,4 δισ. ευρώ, για την επιτάχυνση της 
διάδοσης καινοτόμων τεχνολογιών απανθρακοποίησης στην 
Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων των συσσωρευτών ηλεκτρι-
κών οχημάτων. Δρομολογεί επίσης τη δεύτερη δημοπρασία της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Υδρογόνου για την επιτάχυνση της πα-

ραγωγής ανανεώσιμου υδρογόνου στον Ευρωπαϊκό Οικονο-
μικό Χώρο (ΕΟΧ) με προϋπολογισμό ύψους 1,2 δισ. ευρώ από 
κονδύλια της ΕΕ, συν πάνω από 700 εκατ. ευρώ από τρία κράτη 
μέλη. Οι προσκλήσεις υποβολής προτάσεων και η δημοπρασία 
χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Καινοτομίας με έσοδα από το 
σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ. Και οι τρεις προσκλήσεις 
περιλαμβάνουν νέα κριτήρια ανθεκτικότητας για την τόνωση 
της ευρωπαϊκής βιομηχανίας. Αναλυτικά στις σελ 8, 9

Με τη θετική ψήφο μόνο της ΝΔ υπερψηφίσθηκε επί της αρχής 
και στο σύνολό του, το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών «Μέτρα για την ενίσχυση του 
εισοδήματος, φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και τους 
μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις» από την 
ολομέλεια της Βουλής. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης καταψή-
φισαν το νομοσχέδιο, πλην των Σπαρτιατών που τοποθετήθη-
καν με το «παρών».

«Το νομοσχέδιο αυτό στοχεύει στην ενίσχυση του εισοδήματος 
των πολιτών, στην βελτίωση της ευημερίας τους, στην θωρά-
κιση της ελληνικής οικονομίας απέναντι στην εξελισσόμενη κλι-
ματική κρίση και στην ανάπτυξη της οικονομίας μέσω της προ-
ώθησης της έρευνας και της καινοτομίας» είχε τονίσει νωρίτερα 
ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Χρίστος 
Δήμας. Αναλυτικά στη σελ 16

Οι στρατηγικές που οδηγούν στον μετασχηματισμό επιχειρήσεων 
και οργανισμών, μέσα από τα επιτυχημένα παραδείγματα του 
ΟΑΣΑ, των ΕΛΤΑ και της ΕΤΑΔ αναδείχθηκαν στο πλαίσιο του 
«2nd Growthfund Summit: Οι Επενδυτικές Συνεργασίες Καταλύ-
της Εθνικής Ανάπτυξης».
Ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος εστίασε στις οργανωτικές 
αλλαγές, τις τεχνολογικές καινοτομίες και τις νέες μεθοδολογίες, με 
αρχές από τον ιδιωτικό τομέα, που συμβάλλουν στη βελτίωση της 
αποδοτικότητας και της βιωσιμότητας. «Πρέπει να ξεφύγουμε από 
το μοντέλο προηγούμενων εποχών. Κάθε δημόσια επένδυση θα 

πρέπει να βελτιώνει στην πράξη την καθημερινότητα των πελα-
τών. Εάν δεν το καταφέρουμε αυτό, τότε δεν έχουμε πετύχει» είπε. 
Ο κ. Σκέρτσος τόνισε ότι «έχει ήδη εγκριθεί το προσχέδιο δράσης για 
το 2025. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε συμφωνήσει σε 151 σημαντικές 
μεταρρυθμιστικές πολιτικές -που πρέπει να εφαρμοσθούν από όλα 
τα υπουργεία - και 172 δημόσιες επενδύσεις». Αναφέρθηκε επίσης 
στα νέα αναπτυξιακά σχέδια, προσαρμοσμένα στις ανάγκες κάθε 
περιφέρειας και στις συνέργειες με τους παραγωγικούς φορείς, με 
στόχο τη δημιουργία κατάλληλων συνθηκών και την αναβάθμιση 
της ποιότητας ζωής των πολιτών. Αναλυτικά στις σελ 4, 5

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2025 ΞΕΚΙΝΑ Η ΠΛΗΡΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ
Στόχος να αξιοποιήσει τα υπάρχοντα κεφάλαια ύψους 300 εκατ. ευρώ, αλλά και να προσελκύσει ξένες επενδύσεις  

ΤΑΜΕΙΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΕΕ: 4,6 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
ΜΗΔΕΝΙΚΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ, ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΟ ΥΔΡΟΓΟΝΟ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΟΧΗΜΑΤΑ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ 
ΒΟΥΛΗΣ ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
Χρ. Δήμας: Ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών, θωράκιση της οικονομίας, μείωση των φόρων

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: ΓΙΑ ΤΟ 2025 ΕΧΟΥΝ ΣΥΜΦΩΝΗΘΕΙ 121 ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 
ΚΑΙ 172 ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Οι στρατηγικές που οδηγούν στον μετασχηματισμό επιχειρήσεων και οργανισμών 
στην 2η διάσκεψη κορυφής του Υπερταμείου  
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Η 11η Διεθνής Διάσκεψη VDI για Συστήματα Μετάδοσης Κί-
νησης (11th International VDI Conference on Gears 2025) 
θα πραγματοποιηθεί από τις 10 έως τις 12 Σεπτεμβρίου 
2025, στο ερευνητικό κέντρο Gear Research Centre (FZG) του 
Τεχνικού Πανεπιστημίου του Μονάχου, στο Garching της Γερ-
μανίας.
Κάθε χρόνο, το συνέδριο, με την υποστήριξη εθνικών και 
διεθνών ενώσεων, συγκεντρώνει περισσότερους από 500 κο-
ρυφαίους ειδικούς από τη διεθνή βιομηχανία γραναζιών και 
συστημάτων μετάδοσης κίνησης.
Υποβολή Περιλήψεων έως τις 13 Δεκεμβρίου 2024
Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλουν περιλήψεις που 
παρουσιάζουν καινοτόμες ιδέες, νέες τεχνολογίες και τεχνικές 
λύσεις στον τομέα των συστημάτων μετάδοσης κίνησης. Ορι-
σμένα από τα θεματικά πεδία περιλαμβάνουν:
• Σχεδιασμό, προσομοίωση και ανάλυση γραναζιών.
• Βιομηχανικές εφαρμογές (ενεργειακά και κινητικά συστήματα).
• Μεθόδους δοκιμών και αξιολόγηση απόδοσης, ανθεκτικότη-
τας και θορύβου.
• Υλικά, λιπαντικά και τριβολογία.

• Ψηφιοποίηση και εφαρμογή τεχνητής νοημοσύνης στη σχεδί-
αση και παραγωγή.
• Βιώσιμα γρανάζια, κυκλική οικονομία και αποδοτικότητα 
πόρων.
Σημαντικές Ημερομηνίες για Συγγραφείς
Προθεσμία υποβολής περιλήψεων: 13 Δεκεμβρίου 2024
Ειδοποίηση αποδοχής/απόρριψης: Φεβρουάριος 2025
Υποβολή εργασιών για πρακτικά συνεδρίου: 6 Ιουνίου 2025
Προαιρετική υποβολή για αξιολόγηση στο επιστημονικό περι-
οδικό “Engineering Research” (Springer-Nature) : 21 Μαρτίου 
2025
Η γλώσσα του συνεδρίου είναι η Αγγλική και τα πρακτικά θα 
δημοσιευτούν ηλεκτρονικά (VDI-Bericht).
Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τα θέματα του συνε-
δρίου και τις οδηγίες υποβολής περιλήψεων, επισκεφθείτε την 
επίσημη ιστοσελίδα 
https://www.vdiconference.com/advanced-training-in-
mechanical-engineering/international-conference-on-gears/ 
ή επικοινωνήστε με την υπεύθυνη διοργάνωσης, κα. Koerber 
(koerber@vdi.de)

O Γενικός Γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού & Αστικού Πε-
ριβάλλοντος του ΥΠΕΝ κος Ευθύμιος Μπακογιάννης, καλεί 
διπλωματούχους αρχιτέκτονες ή ομάδες αρχιτεκτόνων, να 
εκδηλώσουν ενδιαφέρον για την ανάληψη της θέσης επιμε-
λητή (curator) της εθνικής συμμετοχής στη 19η Διεθνή Έκ-
θεση Αρχιτεκτονικής της Βενετίας 2025 – 19th International 
Architecture Exhibition_Venice 2025, με θέμα «Intelligens. 
Natural. Artificial. Collective.».

Οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν Αίτηση Εκδήλωσης Ενδια-
φέροντος, με συνημμένη την πρότασή τους, σύμφωνα με τις 
σχετικές οδηγίες που παρατίθενται στα παραρτήματα της πα-
ρακάτω πρόσκλησης.
Καταληκτική προθεσμία υποβολής αιτήσεων ορίζεται η 13-
12-2024 και ώρα 14:00.
https://www.sadas-pea.gr/wp-content/uploads/2024/11/69623_
is_prosklisi_ekdilosis_endiaferontos_biennale_2025_ipen.pdf

Ημερίδα με θέμα, «Καινοτομία και επιχειρηματικότητα για το 
Μέλλον» πραγματοποιείται το Σάββατο 7 Δεκεμβρίου 
2024, στις 4 το απόγευμα στο ΤΕΕ Μαγνησίας.
Κεντρικοί ομιλητές της εκδήλωσης είναι οι:
-   Δρ. Παναγιώτης Φιτσιλής, Καθηγητής του Τμήματος Διοίκη-
σης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Διευθυντής 
του Ερευνητικού Εργαστηρίου «Διοικητικών Ψηφιακών και 
Εκπαιδευτικών Ικανοτήτων»
-   Ζήσης Ιωαννίδης, Ειδικός Σύμβουλος Υ.Π.ΕΝ. και της Γραμ-
ματείας Περιβάλλοντος & Κλιματικής Αλλαγής
-   Χρηστός Δ. Σούλης, Γραμματέας Περιβάλλοντος & Κλιμα-
τικής Αλλαγής
Την εκδήλωση συνδιοργανώνουν ο Φοιτητικός Σύλλογος 
Πολιτικών Μηχανικών ΠΘ και ο Φοιτητικός Σύλλογος Οικονο-
μικών Επιστημών ΠΘ.

Το Κέντρο Αριστείας ΣΕΒ στη Δημιουργική Ηγεσία διοργανώνει 
την δεύτερη φετινή εκδήλωση της Σειράς Συζητήσεων: Ηγού-
μαστε Δημιουργικά, που θα λάβει χώρα την Τετάρτη, 11 Δε-
κεμβρίου 2024, 18:00 – 19:30 στο Alba Graduate Business 
School (Ξενίας 6-8, Αθήνα, 11528). Καλεσμένη ομιλήτρια, η 
Βάσω Κιντή, καθηγήτρια Φιλοσοφίας της Επιστήμης και Ανα-
λυτικής Φιλοσοφίας στο τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επι-
στήμης (ΙΦΕ) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου.
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην ελληνική γλώσσα.
https://resources.alba.acg.edu/sev-coe-cl-event-registration-
11december2024

11TH INTERNATIONAL VDI CONFERENCE ON GEARS 2025

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
19Η ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΗΣ ΒΕΝΕΤΙΑΣ 2025

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΕΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
«ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΓΙΑ 
ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ»

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΕΒ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

07 Δεκεμβρίου 2024
Εκδήλωση ‘’Τρεις Προφητείες και 
μια Νέα Τεχνολογική Επανάσταση 
στις Επιστήμες του Μηχανικού”

Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών 
Ανατολικής Κρήτης (ΣΠΜΕ-ΤΑΚ), υπό 
την αιγίδα του ΤΕΕ/ΤΑΚ 

07 Δεκεμβρίου 2024
Ημερίδα : «Καινοτομία και επιχει-
ρηματικότητα για το Μέλλον» 

ΤΕΕ Μαγνησίας.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
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Με πόρους του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης θα χρημα-
τοδοτηθεί η πυροπροστασία σχολείων και κτιρίων του Δήμου 
Αθηναίων, σύμφωνα με απόφαση που υπέγραψε ο αναπληρω-
τής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπα-
θανάσης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το έργο, συνολικής δαπάνης 
1.002.307 ευρώ, θα υλοποιηθεί σύμφωνα με τις εγκεκριμένες με-

λέτες πυροπροστασίας της Πυροσβεστικής και περιλαμβάνει κυρί-
ως ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες όπως: Αυτόματα συστήματα 
πυρανίσχευσης και σύστημα αναγγελίας πυρκαγιάς, υδροδοτικό 
δίκτυο, φωτιστικά ασφαλείας, τοποθέτηση μεταλλικών θυρών 
πυρασφάλειας και πυροσβεστήρες σε όλα τα κτίρια.
Επίσης, προβλέπονται οικοδομικές εργασίες, όπως, μεταξύ άλ-
λων: αντικατάσταση θυρών λεβητοστασίου με πυράντοχη θύρα, 

αλλαγή φοράς θυρών όδευσης κινδύνου έτσι ώστε να ανοίγουν 
σύμφωνα με την όδευση διαφυγής, κατασκευή στεγανολεκάνης 
ασφαλείας στη δεξαμενή πετρελαίου όπως απαιτεί η νομοθεσία, 
τοποθέτηση σιδερένιων θυρών για διαχωρισμό χώρων ή για 
παρεμπόδιση προσπέλασης, κι άλλα.  Δικαιούχος του έργου είναι 
ο Δήμος Αθηναίων.

Να κινητοποιήσει ιδιωτικά κεφάλαια, κάλεσε το Υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών στην παρέμβασή του, κατά τη διάρκεια 
του 2ου Growthfund Summit, του συνεδρίου του Υπερταμείου, 
ο κ. Πέτρος Σουρέτης, Εντεταλμένος Σύμβουλος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. 
Η παρέμβαση έγινε στο πάνελ «Συμπράττοντας για την ανάπτυ-
ξη: Εργαλεία και ευκαιρίες για τις Εθνικές Υποδομές. O ρόλος των 
ΣΔΙΤ και άλλων εργαλείων στην επιτάχυνση των υποδομών, των 
δημόσιων έργων και των έργων μεγάλης κλίμακας στην Ελλάδα».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Σουρέτης υποστήριξε ότι οι ΣΔΙΤ 
(Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα) και οι Παραχωρήσεις 
είναι διαθέσιμα και δοκιμασμένα εργαλεία για να δώσουν λύσεις 
στα μεγάλα προβλήματα υποδομών όπως π.χ. το κυκλοφοριακό 
του λεκανοπεδίου Αττικής και να προσφέρουν μια ανάσα στους 
πολίτες, που ταλαιπωρούνται καθημερινά.
Με τη δημοσιονομική κατάσταση της χώρας και τη μείωση των 
ευρωπαϊκών κονδυλίων για (οδικές) υποδομές να μην επιτρέ-
πουν την απαιτούμενη δημόσια χρηματοδότηση, η οικονομική 
ανάπτυξη και ταυτόχρονα η λύση σε πολλά προβλήματα των 
πολιτών μπορεί να προέλθει μόνο από επενδύσεις ιδιωτικών 

κεφαλαίων, εξήγησε ο κ. Σουρέτης, ζητώντας από το Υπουργείο 
να αξιοποιήσει εργαλεία όπως οι ΣΔΙΤ και οι παραχωρήσεις, που 
αποδεδειγμένα προσφέρουν έργα on time, on budget, με υψηλή 
ποιότητα και ανθεκτικότητα.
Έτσι, υποστήριξε ο κ. Σουρέτης, θα μπορέσουμε να ξεφύγουμε 
από την τελευταία θέση στις επενδύσεις σε κατασκευές ως ποσο-
στό του ΑΕΠ στην Ευρώπη των 27, με μόλις 4,8%, όταν ο μέσος 
όρος των 27 είναι στο 11,5% και η Ρουμανία στο 16,7!
Κάλεσε ακόμη το Υπουργείο, ως επίσημο εκφραστή της Πολιτείας, 
να χρησιμοποιήσει το νέο εργαλείο που το ίδιο θεσμοθέτησε, τις 
Πρότυπες Προτάσεις και να δρομολογήσει ταχύτατα την κινητο-
ποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων ώστε να βρεθούν οι αναγκαίοι πό-
ροι, που το ίδιο δεν διαθέτει, για επενδύσεις στις υποδομές. Παράλ-
ληλα, ζήτησε να μπει προτεραιότητα στα έργα, να δοθούν κίνητρα 
και να αρθούν τα αντικίνητρα, αναφέροντας ως παραδείγματα 
κινήτρων ρυθμίσεις πολεοδομικού και φορολογικού χαρακτή-
ρα, της ασφάλειας δικαίου που θα μπορούσε να προκύψει μέσα 
από την ενίσχυση επίλυσης διαφορών με διαιτησία, αντί για την 
αναμονή πολλών ετών στα δικαστήρια και άλλα. Ταυτόχρονα, 

ως παράλογο αντικίνητρο χαρακτήρισε την πρωτοφανή απουσία 
μηχανισμού εύλογης Αναθεώρησης για την κάλυψη αυξήσεων 
υλικών και κόστους έργων.
Ο κ. Σουρέτης αναφέρθηκε σε συγκεκριμένες επενδύσεις, όπως το 
έργο αντλησιοταμίευσης στην Αμφιλοχία, εγκατεστημένης ισχύ-
ος 680 MW και επένδυση που ξεπερνά τα €600 εκατ., οι οποίες 
αφενός έχουν υψηλή εγχώρια προστιθέμενη αξία, συμβάλλοντας 
στην ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας, και αφετέρου 
δίνουν πράσινες και βιώσιμες λύσεις.
Κλείνοντας την παρέμβασή του, ο κ. Σουρέτης επεσήμανε τη 
διαθεσιμότητα του κλάδου αλλά και ειδικότερα του Ομίλου ΓΕΚ 
ΤΕΡΝΑ, ηγέτιδας δύναμης στις παραχωρήσεις και τις κατασκευές 
υποδομών στην Ελλάδα, με συνεισφορά 4,8 δισ. ευρώ, ή 1,12% 
του συνολικού Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και περίπου 
37.500 θέσεις εργασίας για την περίοδο 2022-2023, να διαθέσουν 
ιδιωτικά κεφάλαια και να αναλάβουν επενδυτικές πρωτοβουλίες 
ώστε να προχωρήσουν τα αναγκαία έργα.

Περαιτέρω επιτάχυνση των χρηματοδοτήσεων της Ευρωπα-
ϊκής Τράπεζας Επενδύσεων προς τη χώρα μας με έμφαση σε 
έργα που υποστηρίζουν την πράσινη μετάβαση αλλά και - από 
το 2024 - την παραγωγή βιώσιμης κατοικίας προγραμματίζει 
η τράπεζα, όπως ανέφερε η Επικεφαλής του γραφείου Αθή-
νας της ΕΤΕπ, Μαριάννα Ναθαναήλ, μιλώντας στο «Second 
Growthfund Summit» που πραγματοποιήθηκε χθες στην Αθή-
να, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως τόνισε, η ΕΤΕπ ήταν συνεπής σύμμαχος της χώρας μας 
και κατά την περίοδο τη κρίσης και παραμένει καθώς το 2023 
οι χρηματοδοτήσεις έφθασαν στα 2,5 δισ, ευρώ, που αντιστοι-
χεί στο 1,14 % του ΑΕΠ. Οι επενδύσεις εστιάζουν στην ενέργεια 

(π.χ. ηλεκτρικές διασυνδέσεις νησιών), την ανθεκτικότητα στην 
κλιματική αλλαγή (πρόγραμμα Αιγίς), την έρευνα, την εκπαί-
δευση και την καινοτομία.
Στο ίδιο συνέδριο ο Κωστής Ρόκας διευθύνων σύμβουλος της 
CVC (έχει επενδύσει στη ΔΕΗ) στάθηκε στο μετασχηματισμό του 
ομίλου ΔΕΗ που είναι πλέον, όπως είπε, ένας από τους ηγέτες της 
πράσινης μετάβασης στην Ευρώπη και αποτελεί παράδειγμα 
του τι μπορούν να καταφέρουν οι εταιρείες στην Ελλάδα. Ανά-
φερε ακόμη ότι η στρατηγική θέση της Ελλάδας και η δέσμευση 
της κυβέρνησης και των επενδυτών στις ΑΠΕ δημιουργούν νέες 
ευκαιρίες παρά τις προκλήσεις οι οποίες μπορούν να αντιμετω-
πιστούν.

Ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Κωνσταντίνος 
Μαύρος αναφέρθηκε στο αναπτυξιακό πλάνο της εταιρείας 
στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή ενώ τόνισε ότι οι περι-
κοπές «πράσινης» ενέργειας μπορούν να αντιμετωπιστούν με 
περισσότερες επενδύσεις σε δίκτυα, αποθήκευση ενέργειας και 
ευέλικτη παραγωγή.
Ο πρόεδρος του Ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας Αθ. Σαβ-
βάκης τόνισε τέλος ότι το Χρηματιστήριο διευκολύνει τις επεν-
δύσεις δημιουργώντας διαφάνεια, δυνατότητες διαχείρισης του 
κινδύνου και αυξάνοντας την ανταγωνιστικότητα.

Σε επανεκκίνηση ενός έργου που είχε «παγώσει» μπορεί να 
προχωρήσει ο Δήμος Νέας Ιωνίας. Πρόκειται για την ανάπλαση 
του οικοδομικού τετραγώνου 150, η οποία προβλέπει και την 
κατασκευή υπόγειου σταθμού αυτοκινήτων, που αναμένεται να 
δώσει μια ανάσα σε μια πυκνοκατοικημένη περιοχή και με μεγάλο 
εμπορικό κέντρο. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε η δημοτική Αρχή 
εγκρίθηκε από την Περιφέρεια Αττικής η χρηματοδότηση για την 

ανάπλαση του συγκεκριμένου οικοδομικού τετραγώνου. Γι’ αυτό 
το έργο είχε διασφαλίσει χρηματοδότηση η διοίκηση του Ηρακλή 
Γκότση το 2019, είχε δημοπρατηθεί και είχαν ξεκινήσει εργασίες, 
στη συνέχεια όμως είχε «παγώσει» για μια τετραετία, με αποτέλε-
σμα να χαθεί η τότε χρηματοδότηση, καθώς το 2022 διαλύθηκε η 
εργολαβία. Τώρα επανεντάχθηκε από την Περιφέρεια. 
«Η ανάπλαση και η δημιουργία υπόγειου πάρκινγκ θα αναβαθ-
μίσει την περιοχή και θα βοηθήσει καταλυτικά στην καλύτερη 

λειτουργία του εμπορικού κέντρου του Δήμου μας για καταστη-
ματάρχες και καταναλωτές», τόνισε ο δήμαρχος Παναγιώτης 
Μανούρης και προσέθεσε: «Κάναμε αγώνα δρόμου για να κατα-
φέρουμε να επανενταχθεί το έργο στον προϋπολογισμό τής Περι-
φέρειας μέσα στον πρώτο χρόνο της θητείας μας. Ευχαριστούμε 
θερμά τον περιφερειάρχη Νίκο Χαρδαλιά για την κατανόηση και 
τη σημαντική βοήθεια που μας παρείχε σ’ αυτό το σημαντικό έργο 
για τον Δήμο μας».

ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Η ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 
ΚΑΙ ΚΤΙΡΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 

ΝΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΜΕ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
ΖΗΤΑ Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

Η ΒΙΩΣΙΜΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΜΕ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΠΑΡΚΙΝΓΚ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ
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«Στρατηγικό σχέδιο 2025-2027: Αλλάζοντας το παράδειγμα 
στις δημόσιες επιχειρήσεις», ήταν το θέμα τραπεζιού στην 
2η διάσκεψη κορυφής που διοργανώνει το Υπερταμείο (The 
Second Growthfund Summit), με εισαγωγικό ομιλητή τον 
υπουργό Επικρατείας ‘Ακη Σκέρτσο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Τόσο ο υπουργός, όσο και οι άλλοι συμμετέχοντες στο τραπέζι, 
ανέδειξαν τις στρατηγικές που οδηγούν στον μετασχηματισμό 
επιχειρήσεων και οργανισμών, μέσα από τα επιτυχημένα παρα-
δείγματα του ΟΑΣΑ, των ΕΛΤΑ και της ΕΤΑΔ.
«Τα βήματα που έχουμε διανύσει τα τελευταία πεντέμισι χρόνια, 
έχουν καταστήσει την ελληνική οικονομία και την Ελλάδα ως 
μια νησίδα σταθερότητας και στην ευρωπαϊκή σκηνή, αλλά και 
στο διεθνές περιβάλλον. Η σταθερότητα είναι το Α και το Ω για να 
μπορούμε να κάνουμε βήματα προς τα εμπρός», ήταν κάποιες 
από τις πρώτες σκέψεις του υπουργού Επικρατείας, που εξειδί-
κευσε στη συνέχεια, μιλώντας για:
*«Την πολιτική σταθερότητα μιας μονοκομματικής, ισχυρής, 
αυτοδύναμης κυβέρνησης, που μπορεί να λαμβάνει αποφά-
σεις».
*«Τη δημοσιονομική σταθερότητα μιας οικονομίας που έχει 
βάλει σε τάξη τα δημόσια οικονομικά της, παράγει σταθερά, και 
σημαντικά πρωτογενή πλεονάσματα, δεν ξοδεύει περισσότερα 
από όσα βγάζει, περιορίζει σημαντικά τη φοροδιαφυγή που 
αποτελεί υπαρξιακού χαρακτήρα πρόκληση για την ελληνική 
οικονομία αλλά και για την κοινωνική δικαιοσύνη».
Τούτων δοθέντων, «έχουμε μια κυβέρνηση που από το 2019 
έχει καταφέρει να εισαγάγει στο δημόσιο μάνατζμεντ, κάποιες 
από τις αρχές και τις πρακτικές που εφαρμόζονται στον ιδιωτικό 
τομέα», σημείωσε ο Ά. Σκέρτσος, επισημαίνοντας ότι «το λεγό-
μενο επιτελικό κράτος δεν είναι τίποτε άλλο από ένας τρόπος 
στοχοθεσίας, σχεδιασμού, παρακολούθησης, λογοδοσίας και 
απολογισμού του κυβερνητικού έργου σε ετήσια βάση».
Ίσως, το πιο τρανταχτό παράδειγμα αυτής της λειτουργίας είναι 
ο ετήσιος απολογισμός/ προγραμματισμός του Υπουργικού 
Συμβουλίου: Έχει, έτσι, «ήδη εγκριθεί το προσχέδιο δράσης για 
το 2025. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε συμφωνήσει σε 151 σημα-
ντικές μεταρρυθμιστικές πολιτικές -που πρέπει να εφαρμοσθούν 
από όλα τα υπουργεία- και σε 172 δημόσιες επενδύσεις», επεσή-
μανε ο υπουργός Επικρατείας.
Ενώ, και μόνο που είναι εκ των προτέρων γνωστό τι είναι προ-
γραμματισμένο για το επόμενο έτος, είναι μια «πολύ σημαντική 
κατάκτηση για ένα κράτος που την προηγούμενη δεκαετία τα-
λαιπωρήθηκε πάρα πολύ από μια κρίση χρέους, ακριβώς γιατί 
δεν είχε βάλει σε τάξη τα του οίκου του».
Επόμενο θέμα-κυβερνητική προτεραιότητα που έθιξε, ήταν 
η περιφερειακή σύγκλιση: Πέρα από τις οριζόντιες πολιτικές, 

πρέπει «να γνωρίζουμε ποια είναι τα κρίσιμα έργα που πρέπει 
να γίνουν σε κάθε περιφέρεια, ώστε να μπορεί να αναπτύξει 
τη δική της αναπτυξιακή δυναμική, να μπορεί να προσελκύσει 
επενδύσεις, να μπορεί να προσφέρει καλύτερη ποιότητα ζωής 
στους κατοίκους της». Ενώ επεσήμανε συγχρόνως ότι τα σχέ-
δια αυτά δεν συντάσσονται σε κάποια γραφεία στην Αθήνα, 
αλλά «σε διαβούλευση με τις τοπικές κοινωνίες, τους τοπικούς 
αυτοδιοικητικούς φορείς, τους τοπικούς παραγωγικούς φορείς 
και εντάσσονται στη συνέχεια στο μεσομακροπρόθεσμο δημο-
σιονομικό σχεδιασμό της χώρας, αξιοποιώντας κοινοτικούς και 
εθνικούς πόρους».
Όμως, ο υπουργός Επικρατείας αναφέρθηκε και στην ειδική μο-
νάδα Foresight που «μελετά τις τάσεις και τις προκλήσεις που έρ-
χονται από το μέλλον και θα απασχολήσουν τα επόμενα χρόνια 
την ελληνική δημόσια διοίκηση». Τέτοια παραδείγματα είναι η 
κλιματική κρίση, η ψηφιακή αλλαγή, η τεχνητή νοημοσύνη κά.
Αλλάζοντας θέμα, εστιάζοντας στις επιχειρήσεις του Δημοσίου, 
υπογράμμισε ότι το Υπερταμείο έχει συντελέσει τα τελευταία 
πέντε χρόνια μια «πάρα πολύ σημαντική δουλειά βάσης», δη-
μιουργώντας ένα πρότυπο για το πώς πρέπει να λειτουργούν 
οι φορείς του Δημοσίου. Τελικός στόχος δεν είναι άλλος από τις 
καλύτερες δημόσιες υπηρεσίες, σημείωσε εξ άλλου.
Ειδικά για τα ακίνητα του Δημοσίου, έπρεπε «να αποκτήσουμε 
κάτι που έλειπε και σκανδαλωδώς δεν δημιουργήθηκε ούτε τα 
χρόνια της κρίσης: να έχουμε πλήρη εικόνα των ακινήτων που 
έχει το Δημόσιο» -και αυτός είναι ένας τομέας στον οποίον «πρέ-
πει να επιταχύνουμε».
Ζητώντας δε, να εγκαταλειφθεί η στενά δημοσιονομική και 
εισπρακτική λογική, η οποία διέκρινε την αξιοποίηση των ακι-
νήτων του Δημοσίου κατά την προηγούμενη δεκαετία, αντέ-
τεινε ένα άλλο μοντέλο: «Κάθε δημόσια επένδυση θα πρέπει 
να βελτιώνει στην πράξη τη ζωή των πολιτών. Αν δεν πετυχαί-
νουμε αυτό, τότε κάτι δεν κάνουμε καλά. Οι συμπράξεις μεταξύ 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα έχουν έναν και μόνο στόχο: να 
βελτιώνουν την παροχή δημόσιων αγαθών και δημόσιων 
υπηρεσιών».
Στο σημείο αυτό ο υπουργός παρουσίασε παραδείγματα καλύ-
τερου δημόσιου μάνατζμεντ, που εμφάνισαν φορείς του Δημο-
σίου τα τελευταία πεντέμισι χρόνια: ΕΦΚΑ, ΔΕΗ, ΕΡΤ, ΔΥΠΑ, με 
τελικό ωφελούμενο τον πολίτη, συμπλήρωσε.
Αυτό δεν σημαίνει ότι «έχουν λυθεί όλα τα προβλήματα στους 
δημόσιους οργανισμούς. Μένουν πολλά να γίνουν, με εμβλη-
ματικότερους φορείς του Δημοσίου, στους οποίους πρέπει να 
αλλάξει το δημόσιο μάνατζμεντ, τα νοσοκομεία. Η δημόσια 
υγεία πρέπει να έλθει στα επίπεδα της ευρωπαϊκής δημόσιας 
υγείας», τόνισε επίσης, εστιάζοντας σε τρεις τομείς κυρίως: επεί-

γοντα, ΕΚΑΒ και χειρουργεία.
Άλλοι φορείς στους οποίους πρέπει να αλλάξουν πολλά είναι 
αυτοί της διαχείρισης υδάτων, τα μέσα μαζικής μεταφοράς 
κά. Ενώ, στο σημείο αυτό, έφερε το παράδειγμα του Μετρό 
Θεσσαλονίκης: «Έχουμε αναθέσει σε ιδιωτικό φορέα με εγνω-
σμένη εμπειρία από το εξωτερικό, την καθημερινή λειτουργία», 
ανέφερε. 
Κλείνοντας, ο Ά. Σκέρτσος υπενθύμισε ότι η χώρα μας το 2023 
αναδείχθηκε από τον Economist ως «η χώρα της χρονιάς»: όχι 
τυχαία ούτε αυτονόητα, παρατήρησε. «Αυτό γίνεται γιατί επεν-
δύουμε στη σωστή διακυβέρνηση», δήλωσε καταθέτοντας, 
τέλος, το στόχο, η Ελλάδα να γίνει μια χώρα που «δεν θα έχει να 
ζηλέψει τίποτε από την υπόλοιπη Ευρώπη».
Στο τραπέζι, αμέσως μετά, ο πρόεδρος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Υπερταμείου, Στέφανος Θεοδωρίδης, 
περιέγραψε το όραμά του: «Θα ήθελα το Δεκέμβριο του 2027 
οι συγκοινωνίες της Αθήνας να αποτελούν το προτιμητέο μέσο 
μεταφοράς των Αθηναίων. Θα ήθελα τα Ελληνικά Ταχυδρομεία 
να αποτελούν μοντέρνο πρότυπο ταχυμεταφορέα, που θα πα-
ρέχουν και πλήρεις οικονομικές υπηρεσίες. Θα ήθελα η ΕΤΑΔ να 
έχει ολοκληρώσει τη χαρτογράφηση των 36.000 ακινήτων που 
βρίσκονται ήδη στη διαδικασία αυτή». Οι αναφορές του Στ. Θεο-
δωρίδη είχαν βεβαίως σχέση με τις ιδιότητες των άλλων συμμε-
τεχόντων στο πάνελ, ενώ αναφέρθηκε και στα έργα ανάπλασης 
της Θεσσαλονίκης, μεταξύ άλλων.
Εκ μέρους και των διοικήσεων των άλλων δύο συγκοινωνια-
κών φορέων της Αθήνας (ΟΣΥ, ΣΤΑΣΥ), ο διευθύνων σύμ-
βουλος του ΟΑΣΑ Γιώργος Σπηλιόπουλος μίλησε, από τη 
δική του σκοπιά, για το όραμα των Συγκοινωνιών Αθηνών: 
στόχος είναι «να είμαστε η πρώτη επιλογή των κατοίκων και 
των επισκεπτών του λεκανοπεδίου». Στόχος που έχει μπει στις 
ράγες υλοποίησης μέσω ενός «πολύ μεγάλου και σημαντικού 
προγράμματος επενδύσεων». Εν προκειμένω, «μέχρι το 2027 
θα έχουμε 1.500 καινούρια λεωφορεία και τρόλεϊ», συγχρόνως 
θα ανανεωθούν οι συρμοί του Μετρό, με δυο λόγια θα υπάρχει 
μια «καινούρια συγκοινωνία στο τέλος του προγράμματος». 
Και, η Αθήνα θα έχει γίνει «μία από τις πέντε πόλεις στον κόσμο, 
που θα έχουν ενιαίο δίκτυο με 7.500 σημεία, και στα οποία με το 
τηλέφωνό σου, την πιστωτική κάρτα σου θα μπορείς να μπεις 
στο όχημα χωρίς να χρειάζεται να έχεις βγάλει εισιτήριο».
Το δικό του τομέα προσέγγισε ο Γρηγόρης Σκλήκας, διευθύ-
νων σύμβουλος των ΕΛΤΑ: Μιλώντας για έναν «εντατικό κύ-
κλο αναδιάρθρωσης, ανάπτυξης και υποδομών», υποσχέθηκε 
γρήγορα αποτελέσματα.

Συνέχεια στη σελ 5
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Συνέχεια από σελ 4

 Άλλωστε, συμπλήρωσε, «έχουμε πίσω μας μια ιστορία 30 χρό-
νων αδράνειας». Σύμφωνα με τον ομιλητή, «ο στόχος είναι να 
αποδίδουμε καλύτερα και ήδη ο πελάτης μας μπορεί να δει τον 
ψηφιακό ταχυδρόμο». Ας σημειωθεί ότι τα ΕΛΤΑ «για πρώτη 
φορά μετά από πάρα πολλά χρόνια είχαν οριακά κέρδη».
Τελευταία ομιλήτρια, η Ηρώ Χατζηγεωργίου, διευθύνουσα 
σύμβουλος της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου, που έχει στη 
διάθεσή της (η ΕΤΑΔ) ένα «ανομοιογενές χαρτοφυλάκιο 36.000 

ακινήτων». Άλλωστε, όπως εξήγησε, στην ΕΤΑΔ συναντήθηκαν 
ακίνητα από διαφορετικές εταιρείες (Κτηματική Εταιρεία Δημο-
σίου, Ολυμπιακά Ακίνητα, Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα κά), με 
ακίνητα διαφορετικού χαρακτήρα και χρήσης.
Η κ. Χατζηγεωργίου προέκρινε την προτεραιοποίηση των 
ακινήτων, αφού υπάρχουν και κάποια «πολύ εμβληματικά, 
στρατηγικής σημασίας ακίνητα στα οποία πρέπει να δώσουμε 
έμφαση». Τέτοια παραδείγματα είναι το «Αχίλλειο», τα Σπήλαια 
του Διρού, το Τάε Κβο Ντο, που είναι «προορισμοί εθνικής ση-
μασίας», όπως είπε. Συγχρόνως μίλησε και για τη θεραπεία πα-

θογενειών που είχε κληροδοτήσει το παρελθόν, επί παραδείγ-
ματι «αποβάλλαμε τέσσερις πολύ μεγάλους, κακούς μισθωτές», 
ενέργεια που «έφερε έσοδο 8,5 εκατ. ευρώ». Μέσω, εξ άλλου, 
της ψηφιακής αναβάθμισης ομαδοποιούνται τα ακίνητα, στοι-
χείο κρίσιμο δεδομένου ότι «το 80% των εσόδων προέρχεται 
από το 10% των ακινήτων». Ενώ παρατήρησε, τέλος, ότι υπάρ-
χουν και ακίνητα χωρίς επενδυτικό ενδιαφέρον, αλλά από τα 
οποία, όμως, θα μπορούσε να υπάρξει κοινωνικό όφελος.
Τη συζήτηση συντόνισε ο δημοσιογράφος Στέλιος Μορφίδης.

Με χρονικό ορίζοντα της 31η Δεκεμβρίου 2025 τρέχει το πρό-
γραμμα αναβάθμισης των υποδομών σε 14 από τα συνολικά 27 
Επιχειρηματικά Πάρκα που διαθέτει ανά την Ελλάδα η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ, 
όπως τόνισε ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας, Αθανάσιος 
Ψαθάς μιλώντας χθες στο ΕΤΒΑVIPE Studio που λειτουργεί εντός 
του Επιχειρηματικού Πάρκου της Κομοτηνής. Ένα studio που 
στήθηκε σε συνεργασία της ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. ΑΕ με το Αθηναϊκό - Μα-
κεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ) για την παρουσίαση 
της τοπικής επιχειρηματικότητας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Ψαθάς υπενθύμισε ότι το επιχο-
ρηγούμενο πρόγραμμα ύψους 50 εκ. ευρώ θα καλυφθεί από το 
Ταμείο Ανάκαμψης με την αρωγή και υποστήριξη του Υπουργείου 
Ανάπτυξης. Με την ευκαιρία της επίσκεψής του στο Επιχειρηματι-
κό Πάρκο Κομοτηνής είπε ότι μεταξύ των προς αναβάθμιση Πάρ-
κων είναι κι αυτό της Κομοτηνής, το δεύτερο μεγαλύτερο της χώ-
ρας με της Θεσσαλονίκη, το οποίο και απορροφήσει 4,9 εκ. ευρώ.
Στα προς αναβάθμιση Πάρκα, οι περισσότερες υποδομές είναι 

γερασμένες καθώς δημιουργήθηκαν πριν από 40-50 χρόνια. 
‘’Με την αναβάθμιση θα μπορέσουμε να εγγυηθούν την ομαλή 
λειτουργία τους για τα επόμενα 50-100 χρόνια’’, τόνισε ο ίδιος.
Ο κ. Ψαθάς εξέφρασε την αισιοδοξία του ότι σύντομα η κυβέρνη-
ση θα εγκρίνει και ένα δεύτερο πακέτο το οποίο θα αξιοποιηθεί για 
προστεθούν στα υφιστάμενα Πάρκα και άλλα 3-4 καινούργια.
Πέρα από τα έργα αναβάθμισης των υπηρεσιών, προγραμματίζο-
νται κάποιες πρόσθετες, νέες υπηρεσίες, αρχικά τουλάχιστον στα 
μεγαλύτερα Επιχειρηματικά Πάρκα, όπως είναι Ιατρεία Πρώτων 
Βοηθειών και βρεφονηπιακοί σταθμοί.
Διευκρίνισε ότι βάσει των κανονισμών λειτουργίας που ισχύουν 
για κάθε Πάρκο, κάθε πρόσθετη υπηρεσία προϋποθέτει τη σύμ-
φωνη γνώμη της πλειοψηφίας των εγκατεστημένων επιχειρήσε-
ων μέσα σε αυτά.
Με την ευκαιρία αναφέρθηκε στις φωνές διαμαρτυρίας που εμ-
φανίστηκαν σε ορισμένα Πάρκα και αφορούν κυρίως τις αυξήσεις 
που υπήρξαν τα τελευταία χρόνια στις χρεώσεις της ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ 

προς τις εγκατεστημένες εταιρείες.
Ο κ. Ψαθάς μίλησε για «γκρίνια» εκ μέρους κάποιων λίγων επιχει-
ρηματιών και τους παρέπεμψε να ακολουθήσουν τον δρόμο των 
συγκρίσεων μέσα από τη δύναμη των αριθμών, των υποδομών 
και των εικόνων που δείχνουν ξεκάθαρα ποια ήταν η εικόνα των 
Πάρκων και των υπηρεσιών που προσέφεραν πριν από μερικά 
χρόνια και το τι γίνεται σήμερα. Σύμφωνα με τον κ. Ψαθά, «από 
τις συνολικά 1.700 ενεργές επιχειρήσεις που στεγάζονται σήμερα 
στο σύνολο των Επιχειρηματικών Πάρκων της ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ, και 
παράγουν το 6% του ΑΕΠ της χώρας, η πλειοψηφία (85%) είναι 
συνεπείς προς τις υποχρεώσεις του και μόνο το 15% ανακαλύπτει 
προβλήματα».
Στο κλείσιμο της συζήτησης ο Υπεύθυνος Επικοινωνίας της ΕΤΒΑ, 
Γιώργος Αλοίμονος, υπενθύμισε πως στο προσεχές διάστημα η 
ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ και το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ) θα 
υπογράψουν μνημόνιο συνεργασίας για την πιστοποίηση και την 
ενίσχυση της έρευνας στα Επιχειρηματικά Πάρκα.

Η PREMIA Properties AEEAΠ ανακοίνωσε ότι στις 3.12.2024 η 
εταιρία Renti to Go Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία απέκτη-
σε το 100% των μετοχών της Trivillage Developments Greece 
Single Member SA η οποία έχει στην κατοχή και εκμετάλλευση 
της το εμπορικό κέντρο Village Shopping & More στο Ρέντη Ατ-
τικής, έναντι τιμήματος 14,1 εκατ. ευρώ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Renti to Go αποτελεί ένα joint venture σχήματος ιδιωτών 
επενδυτών στο οποίο συμμετέχουν: ο Ηλίας Γεωργιάδης (μέσω 
της Sterner Stenhus Greece), η οικογένεια Αντετοκούνμπο, η 
Premia Properties (μέσω θυγατρικής), ο Γιώργος Πάνου, o 
Γιάννης Κωνσταντίνου (κάτοικος ΗΠΑ) και ο ‘Αλεξ Παπακων-
σταντίνου (κάτοικος Σουηδίας).
Το ακίνητο διαθέτει μικτή επιφάνεια κτισμάτων 49 χιλιάδων 
τ.μ. επί οικοπέδου 36 στρεμμάτων και σήμερα λειτουργεί ως 
entertainment park με βασικό μισθωτή την Village Cinema.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η συγκεκριμένη επιχειρηματική 
κίνηση από τον Γιάννη Αντετοκούνμπο και τον Ηλία Γεωργιά-

δη έχει στόχο να αναβαθμίσει το γνωστό συγκρότημα και να 
δημιουργήσει στην ευρύτερη περιοχή ένα πρότυπο sports and 
entertainment center (κέντρο άθλησης και ψυχαγωγίας) και 
ένα σημείο συνάντησης για οικογένειες με παιδιά και νέους αν-
θρώπους. Οι εγκαταστάσεις του ακινήτου παρότι είναι σε καλό 
επίπεδο θα αναβαθμιστούν άμεσα.
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο ανέφερε: «Επενδύω με την οικο-
γένειά μου και σε συνεργασία με τον Ηλία Γεωργιάδη σε μια 
περιοχή της Αττικής όπου μαζί με τα αδέλφια μου περάσαμε τα 
παιδικά μας χρόνια. Αυτή η επένδυση είναι μία από τις πιο σημα-
ντικές που έχουμε πραγματοποιήσει στην Ελλάδα μέχρι σήμερα. 
Όραμά μας είναι να αναβαθμίσουμε τον χώρο, προσφέροντας 
στους ανθρώπους και τις οικογένειές τους αξέχαστες στιγμές, 
καθώς και να υλοποιήσουμε τα ευρύτερα σχέδιά μας για την 
ανάπτυξη του αθλητισμού».
Ο Θανάσης Αντετοκούνμπο ανέφερε: «Ειδικότερα, αυτή η 
επαγγελματική κίνηση δεν έχει μόνο ως στόχο την ανάπτυξη 

με επίκεντρο τα αθλητικά δρώμενα, αλλά φέρει επίσης έναν συ-
ναισθηματικό χαρακτήρα, καθώς έχουμε ιδιαίτερες αναμνήσεις 
από τα παιδικά μας χρόνια».
Ο Ηλίας Γεωργιάδης, Διευθύνων Σύμβουλος της Sterner 
Stenhus και Πρόεδρος του ΔΣ της Premia, έκανε την ακόλουθη 
δήλωση: «Είμαστε χαρούμενοι για την επέκταση της συνεργα-
σίας μας με την οικογένεια Αντετοκούνμπο στο realestate σε ένα 
τέτοιο σημαντικό ακίνητο όπως το VillageCinema Ρέντη αλλά 
και για τη συμμετοχή νέων ιδιωτών επενδυτών. Με το όραμα 
του Γιάννη και του Θανάση και τις δικές μας γνώσεις στο κλάδο 
του realestate θα αναζωογονήσουμε το γνωστό σημείο και θα 
το μετατρέψουμε σε entertainmentsportspark».
Ο Κώστας Μαρκάζος, Διευθύνων Σύμβουλος της Premia δή-
λωσε: «Αυτή η συναλλαγή αποτελεί μια ακόμη στρατηγική συ-
νεργασία της Premia με πολύ αξιόλογους συνεταίρους η οποία 
θα ενισχύσει το μέγεθος και τη διασπορά του χαρτοφυλακίου 
μας καθώς και τα έσοδα της εταιρείας».
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Το δεύτερο εξάμηνο του 2025 ξεκινά η πλήρης λειτουργία 
του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου όπως γνωστοποιήθηκε 
στο πλαίσιο του 2ου Growthfund Summit του Υπερταμείου 
/ Growthfund, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η πατρίδα μας είναι ξανά ελκυστική σε σημαντικές επενδύ-
σεις και κινείται με αναπτυξιακούς ρυθμούς μεγαλύτερους 
από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο. Η ανεργία έχει μειωθεί από το 
17,5% στο 9,3% και ο κατώτατος μισθός έχει αυξηθεί 28% 
την τελευταία τριετία». Αυτά σημείωσε ο υπουργός Ανά-
πτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος σε χαιρετισμό του που δια-
βάστηκε στο πλαίσιο του συνεδρίου και συγκεκριμένα στην 
έναρξη της συζήτησης με θέμα « Το Νέο Επενδυτικό Ταμείο 
του Growthfund: Προσδοκίες και Προοπτικές» ενώ σε άλλο 
σημείο του χαιρετισμού σημείωσε τα εξής: «Υπουργείο 
Ανάπτυξης και Υπερταμείο είμαστε σε στενή συνεργασία για 
την προώθηση δράσεων και υποδομών που έχει ανάγκη η 
πατρίδα μας, για ευημερία και πρόοδο με κοινωνική συνο-
χή και αλληλεγγύη, για περισσότερες δουλειές, βιώσιμη και 
ισόρροπη ανάπτυξη».
Στο πλαίσιο του πάνελ συζήτησης, ο αναπληρωτής διευθύ-
νων σύμβουλος και εκτελεστικό μέλος ΔΣ του Growthfund, 
Στέφανος Γιουρέλης, παρουσίασε τον οδικό χάρτη για 
το νέο Επενδυτικό Ταμείο προσδιορίζοντας την έναρξη 
πλήρους λειτουργίας του στο δεύτερο εξάμηνο του 2025. 
Όπως είπε, κατά την τελευταία τριετία, η δημιουργία του 
Νέου Επενδυτικού Ταμείου ως ανεξάρτητη θυγατρική του 
Υπερταμείου ήταν ένας από τους πιο φιλόδοξους και στρα-
τηγικούς στόχους, προκειμένου να εξελιχθεί στο Sovereign 
Wealth Fund της χώρας.
Κατά τη συζήτηση, ο κ. Γιουρέλης έκανε λόγο για έναν 
ανεξάρτητο οργανισμό, με σύγχρονη διακυβέρνηση, 
εξειδικευμένη διοίκηση και υψηλού επιπέδου επενδυτικές 
ικανότητες. «Στόχος του δεν είναι μόνο να αξιοποιήσει τα 
υπάρχοντα κεφάλαια ύψους 300 εκατ. ευρώ, αλλά και να 
προσελκύσει ξένες επενδύσεις και να δημιουργήσει μία ση-
μαντική οικονομική αξία για τη χώρα και μακροπρόθεσμα 
από τους πολίτες», σημείωσε. Επίσης πρόσθεσε ότι ο σχε-
διασμός βρίσκεται στην τελική φάση σε συνεργασία με τη 
Black Rock, ώστε να εξασφαλισθεί ότι θα υιοθετηθούν οι 
βέλτιστες πρακτικές, που θα εξασφαλίζουν διαφάνεια, ανε-
ξαρτησία και αποτελεσματικές αποφάσεις.
«Έχουμε ξεκινήσει συζητήσεις και διαβουλεύσεις με ιδιω-
τικά funds της χώρας, αφενός για να ενημερώσουμε για 
το τι κάνουμε και αφετέρου για να διερευνήσουμε πιθανές 
συνεργασίες ή συνέργειες», είπε ο κ. Γιουρέλης, δίνοντας 

έμφαση σε έργα που θα εξασφαλίσουν μακροχρόνιες και 
βιώσιμες αποδόσεις, εστιάζοντας στην πράσινη ανάπτυξη, 
την τεχνολογία και τις υποδομές υψηλής ποιότητας. Υπο-
γράμμισε, τέλος, ότι το Ταμείο θα έχει μειοψηφικές συμμετο-
χές, διευκρινίζοντας πως αυτό δεν θα παρέχει επιδοτήσεις. 

Το 2024 οι επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ θα 
προσεγγίσουν το 18% 
Την κάλυψη του επενδυτικού κενού, που άφησε στη χώρα η 
υπερδεκαετής κρίση, έθεσε ως βασικό στόχο της οικονομι-
κής πολιτικής, στην οποία εντάσσεται και η δημιουργία του 
Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου, ο πρόεδρος του Συμβουλίου 
Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Μιχάλης Αργυρού. Εκτίμησε 
ότι για το 2024 οι επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ θα προ-
σεγγίσουν το 18%, όταν το 2019 ήταν λίγο κάτω από 11% 
και το 2023 έφτασαν σχεδόν στο 16%.
«Η αύξηση των επενδύσεων είναι πολύ σημαντική γιατί αυ-
ξάνουν το δυνητικό ΑΕΠ, δηλαδή την ικανότητα της χώρας 
να παράγει, αλλά είναι σημαντικό και για λόγους παραγω-
γικότητας -που είναι κι αυτό ένα μεγάλο στοίχημα για την 
οικονομική πολιτική- διότι χωρίς παραγωγικότητα δεν μπο-
ρούμε να αυξήσουμε τους πραγματικούς μισθούς και κατά 
συνέπεια το βιοτικό επίπεδο», επισήμανε.
Ως προς τη χρησιμότητα ενός Εθνικού Επενδυτικού Ταμεί-
ου, ο κ. Αργυρού εστίασε στις ιδιαίτερα καινοτόμες επενδύ-
σεις στις οποίες για να κινητοποιηθούν ιδιώτες μέσω των 
χρηματαγορών αλλά και άλλα οχήματα, όπως τα venture 
capitals, χρειάζονται έναν διαμοιρασμό το υψηλού ρίσκου. 
«Το Νέο Επενδυτικό Ταμείο μπορεί να χρηματοδοτήσει πολύ 
καινοτόμες επενδύσεις στέλνοντας και ισχυρά σήματα για το 
τι αποτελεί προτεραιότητα για μία επενδυτική προσπάθεια, 
όπως στους τομείς των πράσινων επενδύσεων, της καινο-
τομίας, των μεταφορών, της αλυσίδας εφοδιασμού κ.ά.», 
υπογράμμισε. 

ΕΑΤΕ: Ως το τέλος του 2024 θα έχουν ολοκληρωθεί 
οι συμβάσεις για ακόμα 4 ταμεία 
«Εμείς είμαστε το sovereign fund of funds της Ελλάδας, είπε 
ο πρόεδρος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επεν-
δύσεων (ΕΑΤΕ, πρ. ΤΑΝΕΟ) Δρ. Χάρης Λαμπρόπουλος, και 
σε έναν σύντομο απολογισμό, ανέφερε ότι το χαρτοφυλά-
κιο της ΕΑΤΕ περιλαμβάνει 32 νέα σχήματα, συν αυτά που 
λειτουργούσαν από το Equifund 1, με 1,8 δισ. ευρώ υπό 
διαχείριση.

«Από τα 2,1 δισ. που διαχειριζόμαστε για λογαριασμό του 
Ελληνικού Δημοσίου, εμείς έχουμε δεσμεύσει σε αυτά τα 
32 σχήματα 805 εκατ. ευρώ και έχουν αντλήσει άλλο 1 
δισ. ιδιωτικά κεφάλαια. Είμαστε το απόλυτο παράδειγμα 
σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα στα κεφάλαια 
επιχειρηματικών συμμετοχών, καθώς έχουμε εμπεδωθεί 
πλέον και ως ο αξιόπιστος θεσμικός συνεπενδυτής σε αυτόν 
τον τομέα», επισήμανε ο κ. Λαμπρόπουλος. Εξέφρασε την 
πεποίθηση ότι ως το τέλος του 2024 θα έχουν ολοκληρωθεί 
οι συμβάσεις για ακόμα 4 ταμεία, με την ΕΑΤΕ να ξεπεράσει 
το 1 δισ. σε δεσμεύσεις και ακόμη 1,2 δισ. ιδιωτικών κεφα-
λαίων, φτάνοντας σε 2,2 δισ. υπό διαχείριση.
Έκανε λόγο για μία «ιστορική ευκαιρία» για την Ελλάδα από 
την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας και του ΕΣΠΑ, τονίζοντας την αναγκαιότητα 
ιδιωτικής συμμετοχής. «Δικός μας ρόλος και του νέου Επεν-
δυτικού Ταμείου είναι να λειτουργήσουμε ως καταλύτης για 
την αξιοποίηση αυτών των πόρων».

Η διεθνής εμπειρία κρατικών Επενδυτικών Ταμείων 
Στη διεθνή εμπειρία κρατικών Επενδυτικών Ταμείων, που 
διαθέτουν μία κλίμακα ενεργητικού από κάποιες εκατοντά-
δες εκατομμύρια ευρώ ως και 1,5 τρισεκατομμύρια όπως 
αυτό της Νορβηγίας, αναφέρθηκε η Αλεξάνδρα Κονίδα, 
Managing Director, Head of Multinationals & Regional ESG 
Lead for Global Banking, HSBC Continental Europe. Προ-
χώρησε στην κατάταξη αυτών σε τρεις βασικές κατηγορίες:
- εκείνα που στηρίζουν με χρηματοδοτήσεις με ευνοϊκότε-
ρου όρους από την αγορά επενδύσεις και έργα στρατηγικής 
σημασίας, που δεν μπορούν να χρηματοδοτηθούν με αμι-
γώς εμπορικά κριτήρια, εστιάζοντας σε δημόσια αγαθά και 
υπηρεσίες με κοινωνικό αποτύπωμα
- εκείνα που δρουν με κριτήριο την οικονομική απόδοση και 
αναλαμβάνουν πρόσθετο ρίσκο, προκειμένου να δημιουρ-
γήσουν τις προϋποθέσεις προσέλκυσης ιδιωτικών κεφαλαί-
ων από το εγχώριο σύστημα και από το εξωτερικό, όπως το 
στρατηγικό Fund της Ιρλανδίας με 18,5 δισ. ενεργητικό, που 
πρόσφατα ανακοίνωσε δύο νέα funds για την επένδυση 
στους τομείς της κλιματικής αλλαγής και των υποδομών με 
αρχικό κεφάλαιο 2 δισ. και των νέων τεχνολογιών με αρχικό 
κεφάλαιο 8,5 δισ.
- εκείνα που δρουν με καθαρά με εμπορικό χαρακτήρα και 
στόχο τη μέγιστη δυνατή απόδοση, τέτοια είναι της Μέσης 
Ανατολής και της Νορβηγίας.

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2025 ΞΕΚΙΝΑ Η ΠΛΗΡΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ
Στόχος να αξιοποιήσει τα υπάρχοντα κεφάλαια ύψους 300 εκατ. ευρώ, αλλά και να προσελκύσει ξένες επενδύσεις 
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Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΠΩΣ ΘΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΤΟ ΝΕΟ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ
Ο υπουργός ανακοίνωσε την αποδοχή προσφοράς για την παραχώρηση του αεροδρομίου Καλαμάτας, με έσοδα άνω των 71 εκατ.
Αποδεκτή έγινε χθες η προσφορά της κοινοπραξίας Fraport- 
Delta- Πηλέας για το αεροδρόμιο της Καλαμάτας. Αυτό 
ανακοίνωσε από το βήμα του «2ο Growthfund Summit» ο 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης, λέγοντας ότι είναι κάτι που αποτελεί άλλο ένα θε-
τικό βήμα για το Υπερταμείο και την περιφερειακή ανάπτυξη.
Όπως είπε ο υπουργός, η προσφορά είναι κατά πολύ υψηλό-
τερη από την αρχική αποτίμηση και τα συνολικά έσοδα για 
το Δημόσιο θα ανέλθουν σε 71,2 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 
τα 45 εκατ. ευρώ είναι προκαταβολή παραχώρησης. Ενώ η 
κοινοπραξία δεσμεύεται να πραγματοποιήσει επενδύσεις της 
τάξης των 28,3 εκατ. ευρώ την πρώτη τριετία, με άμεση προ-
τεραιότητα την ανακαίνιση των υφιστάμενων υποδομών. 
Παράλληλα, για το άμεσο μέλλον προβλέπεται η δημιουργία 
ενός νέου αεροσταθμού και η επέκταση των υποδομών, που 
θα επιτρέψουν την αύξηση της επιβατικής κίνησης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην κεντρική ομιλία του, ο κ. Χα-
τζηδάκης είπε ότι έχει ήδη ψηφιστεί το νέο νομικό πλαίσιο για 
το Υπερταμείο, και τις πέντε βασικές παραμέτρους για αυτό:
1.Την απορρόφηση από το Υπερταμείο του ΤΑΙΠΕΔ και του 
ΤΧΣ, που σηματοδοτεί την ολοκλήρωση της αποστολής τους. 
Υπήρξαν κατά τη λειτουργία τους 13 ιδιωτικοποιήσεις ή συμ-
βάσεις παραχώρησης και οι εισπράξεις για το Δημόσιο ήταν 
περίπου 8 δισ. ευρώ.
2.Τον εκσυγχρονισμό του μοντέλου διακυβέρνησης του 
Υπερταμείου, με το Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης να 
αντικαθιστά το Εποπτικό Συμβούλιο, την αλλαγή στο τρόπο 
επιλογής μελών και τη θεσμοθέτηση της συμμετοχής του 
Δημοσίου.
3.Τον εξορθολογισμό των θυγατρικών του Υπερταμείου, 
κατά το παράδειγμα της ΔΕΗ. Όπως, με την προσέλκυση στε-
λεχών από τον ιδιωτικό τομέα με 4ετή συμβόλαια και αυξημέ-
νες αποδοχές, την επιτάχυνση των διαδικασιών προμηθειών 
και την κατάργηση της συμμετοχής των συνδικαλιστών στα 
πειθαρχικά συμβούλια.
4.Τη διαφορετική χρήση των εσόδων του ΤΑΙΠΕΔ από τις 
συμβάσεις αξιοποίησης των λιμανιών. Αντί να οδεύουν κατά 
100% για την ελάφρυνση του δημόσιου χρέους, πλέον το 
50% διατίθεται για την αναβάθμιση των υπόλοιπων λιμα-
νιών.
5.Τη δημιουργία του νέου Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου.
Όπως είπε ο υπουργός, με τις πέντε αυτές αλλαγές:
-Βελτιώνεται η λειτουργία του Υπερταμείου ως ενεργού δια-
χειριστή της δημόσιας περιουσίας και των εταιρειών του Δη-
μοσίου, με μεγαλύτερες ταχύτητες και αποτελεσματικότητα.
-Μεγεθύνεται η συνεισφορά του στην εθνική οικονομία, 
αξιοποιώντας πιο αποτελεσματικά τη δημόσια περιουσία και 
κινητοποιώντας χρηματοδοτικούς πόρους για την κάλυψη 

του επενδυτικού κενού.
-Βελτιώνεται η καθημερινότητα εκατομμυρίων πολιτών, με 
τον μετασχηματισμό των θυγατρικών του Υπερταμείου σε 
«μικρές ΔΕΗ». Σήμερα, είπε ο υπουργός, οι υπηρεσίες θυγα-
τρικών του Υπερταμείου δεν ανταποκρίνονται στις προσδοκί-
ες των πολιτών, όπως π.χ. με τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ και 
τα ΕΛΤΑ. Συμπληρώνοντας χαρακτηριστικά ότι «λέμε όχι στην 
προσκόλληση στο άγιο Δημόσιο».
Καταλήγοντας ο κ. Χατζηδάκης, είπε ότι την τελευταία τριετία 
το Υπερταμείο δημιούργησε αξία άνω του μισού δισ. ευρώ, 
αυξάνοντας τα έσοδα κατά 14%.
Από το ίδιο συνέδριο, ο διευθύνων σύμβουλος του Υπερτα-
μείου Γρηγόρης Δημητριάδης, ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι το 
Υπερταμείο γίνεται πλέον μεταρρυθμιστικό ταμείο και ενεργός 
μέτοχος στις θυγατρικές του, αφήνοντας πίσω τον έως τώρα 
απλώς εποπτικό ρόλο.
Ανέφερε ότι όπου χρειάστηκε τοποθετήθηκε προσωρινή διοί-
κηση, όπως π.χ. με τα ΕΛΤΑ, ενώ προσελκύονται στελέχη και 
από την αγορά. Ενώ, προβλέπεται έως το 2027 υπερδιπλασι-
ασμός της αξίας του ενεργητικού της ΕΤΑΔ, στα περίπου 2,2 
δισ. ευρώ.
Τα έσοδα από μερίσματα ανέρχονται σε περίπου 3,7 εκατ. 
ευρώ, ενώ περίπου 200 εκατ. ευρώ διατίθενται για το πρό-
γραμμα δημοσίων επενδύσεων. Τέλος, η οργανική αξία του 
Υπερταμείου αποτιμάται σε 700 εκατ. ευρώ, ενώ υπήρξε αύ-
ξηση κατά 2,6% της απόδοσης των περιουσιακών στοιχείων 
του.
Τέλος, ο πρόεδρος του Υπερταμείου Στέφανος Θεοδωρίδης, 
είπε στον χαιρετισμό του ότι σήμερα το Υπερταμείο εισέρ-
χεται στην 3η φάση της λειτουργίας του. Κατά την 1η φάση 
υπήρξε χαρτογράφηση και κατά τη 2η φάση (2022- 2024) 
σημειώθηκε αύξηση της αξίας της περιουσίας κατά 700 εκατ. 
ευρώ, ενώ από το 2019 έως και το 2023 ποσό 113,4 εκατ. 
ευρώ δόθηκε στο Δημόσιο. Στόχος είναι να λειτουργήσει το 
Υπερταμείο ως επιταχυντής των θυγατρικών εταιρειών του σε 
σύγχρονες και μοντέρνες, ανέφερε ο κ. Θεοδωρίδης.

Η ανακοίνωση του Υπερταμείου για την παραχώ-
ρηση του αεροδρομίου Καλαμάτας 
Σύμφωνα με την σχετική ανακοίνωση του Υπερταμείου, κα-
τόπιν της αξιολόγησης ανακηρύχθηκε προτιμητέος επενδυτής 
η κοινοπραξία FRAPORT AG- DELTA AIRPORT INVESTMENTS 
ΑΕ- ΠΗΛΕΑΣ ΑΕ, αποτελούμενη από τις ακόλουθες εταιρείες:
α) Τη γερμανική εταιρεία με την επωνυμία «FRAPORT AG» 
(ποσοστό συμμετοχής στην κοινοπραξία 51%),
β) Την ημεδαπή εταιρεία με την επωνυμία «DELTA AIRPORT 
INVESTMENTS A.E.» (ποσοστό συμμετοχής στην κοινοπραξία 
24,5%), εταιρεία του Ομίλου Κοπελούζου.

γ) Την ημεδαπή εταιρεία με την επωνυμία «ΠΗΛΕΑΣ A.E.» 
(ποσοστό συμμετοχής στην κοινοπραξία 24,5%), εταιρία του 
Ομίλου Κωνσταντακόπουλου.
Η υποβληθείσα οικονομική προσφορά ανέρχεται συνολικά σε 
45,2 εκατ. ευρώ σε σταθερές τιμές 2025. Το μεγαλύτερο μέρος 
του τιμήματος (45 εκατ. ευρώ) καταβάλλεται στην αρχή της 
περιόδου παραχώρησης επιβεβαιώνοντας το ενδιαφέρον και 
την εμπιστοσύνη του επενδυτή για τις προοπτικές του έργου, 
ενώ με τον τρόπο αυτό θα είναι άμεσα διαθέσιμα τα κεφάλαια 
για τους σκοπούς του Growthfund.
Η ανάδοχος κοινοπραξία, σύμφωνα με την επιχειρηματική 
της στρατηγική, την οποία υπέβαλε ως τμήμα της προσφοράς 
της, δεσμεύεται να πραγματοποιήσει επενδύσεις ύψους 28,3 
εκατ. ευρώ κατά την πρώτη τριετία της σύμβασης παραχώ-
ρησης, οι οποίες περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων:
- Έργα ανακαίνισης & εκσυγχρονισμού των υφιστάμενων 
εγκαταστάσεων.
- Επέκταση και εκσυγχρονισμός του αεροσταθμού και κατα-
σκευή νέου χώρου στάθμευσης αεροσκαφών στο απαλλοτρι-
ωμένο τμήμα περίπου 50 στρεμμάτων.
- Υποδομές τεχνολογίας πληροφοριών (IT Infrastructure).
- Καταστήματα λιανικής (Duty Free) και εστίασης (F&B).
Μέσα από την ανακήρυξη της εν λόγω κοινοπραξίας αξιο-
ποιείται, από το Growthfund η εκτενής εμπειρία της Fraport 
AG και του ομίλου Κοπελούζου στη διαχείριση και ανάπτυξη 
αεροδρομίων. Επιπλέον, η εμπειρία του ομίλου Κωνσταντα-
κόπουλου στον τουρισμό θα υποστηρίξει την περαιτέρω 
βελτίωση της επιβατικής εμπειρίας. Αυτή η συνδυασμένη 
τεχνογνωσία θα διασφαλίσει την ανάπτυξη μιας αποτελε-
σματικής εμπορικής στρατηγικής για το Διεθνές Αεροδρόμιο 
Καλαμάτας.
Πέραν της ανωτέρω αμοιβής παραχώρησης (45,2 εκατ. 
ευρώ), το Growthfund εκτιμάται ότι θα εισπράξει επιπλέον 
σημαντικά μερίσματα που θα προκύψουν από το 10% του 
μετοχικού κεφαλαίου του παραχωρησιούχου που οι αρχικοί 
μέτοχοι υποχρεούνται να μεταβιβάσουν άνευ ανταλλάγματος 
στον παραχωρητή (Growthfund).
Τα συνολικά εκτιμώμενα έσοδα για το Growthfund (αμοι-
βή παραχώρησης και μερίσματα) στο σύνολο της 40ετούς 
περιόδου παραχώρησης ανέρχονται σε 71,2 εκατ. ευρώ σε 
ονομαστικές τιμές.
Υπενθυμίζεται ότι βασικός στόχος του Growthfund, μέσω της 
παραχώρησης του αεροδρομίου Καλαμάτας, είναι η υλοποί-
ηση σειράς επενδύσεων ενταγμένων σε ένα ολοκληρωμένο 
business plan για την επέκταση και αναβάθμιση των υποδο-
μών του αεροδρομίου και την εξασφάλιση ενός συνδυασμού 
υπηρεσιών λειτουργίας και συντήρησης υψηλής ποιότητας.
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ΤΑΜΕΙΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΕΕ: 4,6 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΜΗΔΕΝΙΚΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ, 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΟ ΥΔΡΟΓΟΝΟ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΟΧΗΜΑΤΑ
Στη διάρκεια της πρώτης εβδομάδας της νέας θητείας της, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εντείνει τις προσπάθειές της να δώσει 
ώθηση στις τεχνολογίες μηδενικών καθαρών εκπομπών που 
είναι καίριας σημασίας για την ανταγωνιστικότητα της ευρω-
παϊκής βιομηχανίας και την επίτευξη των συμφωνηθέντων 
κλιματικών στόχων. 
Η Επιτροπή δημοσιεύει δύο νέες προσκλήσεις υποβολής προ-
τάσεων, προϋπολογισμού 3,4 δισ. ευρώ, για την επιτάχυνση 
της διάδοσης καινοτόμων τεχνολογιών απανθρακοποίησης 
στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων των συσσωρευτών 
ηλεκτρικών οχημάτων. Δρομολογεί επίσης τη δεύτερη 
δημοπρασία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Υδρογόνου για την 
επιτάχυνση της παραγωγής ανανεώσιμου υδρογόνου 
στον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ) με προϋπολογισμό 
ύψους 1,2 δισ. ευρώ από κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΕΕ), συν πάνω από 700 εκατ. ευρώ από τρία κράτη μέλη. Οι 
προσκλήσεις υποβολής προτάσεων και η δημοπρασία χρη-
ματοδοτούνται από το Ταμείο Καινοτομίας με έσοδα από το 
σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ.
Και οι τρεις προσκλήσεις περιλαμβάνουν νέα κριτήρια ανθε-
κτικότητας για την τόνωση της ευρωπαϊκής βιομηχανίας. Η 
προκήρυξη για τους συσσωρευτές και η δημοπρασία για την 
τράπεζα υδρογόνου θα περιλαμβάνουν ειδικά κριτήρια ανθε-
κτικότητας ώστε η Ευρώπη να μην αναπτύξει εξάρτηση από 
έναν μόνο προμηθευτή.
Επίσης, η Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ) εγκαινίασαν μια νέα εταιρική σχέση για τη στήριξη των 
επενδύσεων στην παραγωγή συσσωρευτών στην ΕΕ.
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σχετικό δελ-
τίο Τύπου.

Ενίσχυση των τεχνολογιών μηδενικού ισοζυγίου 
και της κατασκευής κυψελών συσσωρευτών ηλε-
κτρικών οχημάτων σε ολόκληρη την Ευρώπη
Όπως τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση της Επιτροπής, οι 
δύο προσκλήσεις υπογραμμίζουν τη δέσμευση της ΕΕ να ενι-
σχύσει την ηγετική θέση και την παραγωγική ικανότητα 
της Ευρώπης σε καινοτόμες τεχνολογίες αιχμής και μηδε-
νικού ισοζυγίου, ακολουθώντας παράλληλα την πορεία 
προς την κλιματική ουδετερότητα έως το 2050.
Η γενική πρόσκληση υποβολής προτάσεων για μηδενικές 
καθαρές τεχνολογίες ύψους 2,4 δισ. ευρώ (πρόσκληση για 
το IF24) στηρίζει έργα απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπο-
μπές διαφορετικής κλίμακας, καθώς και έργα που εστιάζουν 
στην κατασκευή εξαρτημάτων για ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας, αποθήκευση ενέργειας, αντλίες θερμότητας και παρα-
γωγή υδρογόνου.
Τα έργα που ισχύουν για την πρόσκληση υποβολής προτά-
σεων για καθαρές μηδενικές τεχνολογίες θα αξιολογηθούν με 
βάση τις δυνατότητές τους να μειώσουν τις εκπομπές αερίων 
του θερμοκηπίου, τον βαθμό καινοτομίας, την ωριμότητα 
του έργου, τη δυνατότητα αναπαραγωγής και την οικονομική 
αποδοτικότητα. Επιπλέον, για πρώτη φορά στο πλαίσιο της 

πρόσκλησης υποβολής προτάσεων του Ταμείου Καινοτομίας, 
τα κράτη μέλη θα έχουν τη δυνατότητα να συμπληρώσουν 
την πρόσκληση υποβολής προτάσεων Net-Zero IF 24 με εθνι-
κά προγράμματα χρηματοδότησης. Αυτή η νέα επιλογή, που 
ονομάζεται «επιχορηγήσεις ως υπηρεσία», επιτρέπει στα 
κράτη μέλη να αξιοποιήσουν τη διαδικασία αξιολόγησης του 
Ταμείου Καινοτομίας και τον εξορθολογισμό της διαδικασίας 
έγκρισης των κρατικών ενισχύσεων. 
Για πρώτη φορά, η πρόσκληση υποβολής προτάσεων 
ύψους 1 δισ. ευρώ για την κατασκευή κυψελών μπατα-
ριών ηλεκτρικών οχημάτων (μπαταρία IF24) θα στηρίξει 
έργα που μπορούν να παράγουν καινοτόμα στοιχεία μπατα-
ριών ηλεκτρικών οχημάτων ή να αναπτύξουν καινοτόμες 
τεχνικές, διαδικασίες και τεχνολογίες κατασκευής. Η νέα 
πρόσκληση είναι μόνο ένα μέτρο στο πλαίσιο μιας ευρύτερης 
προσέγγισης για την κινητοποίηση επενδύσεων σε έναν το-
μέα που είναι απαραίτητος για την επιτυχία της Ευρώπης στη 
μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας και την ανταγωνιστι-
κότητά της. Στηρίζει τις εταιρείες στη στόχευση επενδύσεων 
στην Ευρώπη με νέες τεχνολογίες, όπου εξακολουθούν να 
σημειώνονται πρόοδοι. Απαιτούνται πολλαπλά μέσα για να 
ξεπεραστούν ορισμένοι από τους οικονομικούς φραγμούς 
που αντιμετωπίζει επί του παρόντος η αξιακή αλυσίδα των 
συσσωρευτών στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων των 
gigafactories της. Η Επιτροπή θα συνεχίσει να αναπτύσσει 
τα διαθέσιμα μέσα και να συμμετέχει σε νέες οδούς, μεταξύ 
άλλων βραχυπρόθεσμα, για την αντιμετώπιση των φραγμών 
στη βιομηχανική κλίμακα μεγάλης κλίμακας.
Επίσης, η Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ) δρομολόγησαν μια νέα εταιρική σχέση για τη στήριξη 
των επενδύσεων στον τομέα παραγωγής συσσωρευτών της 
ΕΕ. Για την εν λόγω εταιρική σχέση θα χορηγηθεί συμπληρω-
ματική ενίσχυση ύψους 200 εκατ. ευρώ (εγγύηση δανείων) 
στο πρόγραμμα InvestEU από το Ταμείο Καινοτομίας. Τα 
χρήματα θα διατεθούν για τη στήριξη καινοτόμων έργων 
κατά μήκος της αλυσίδας αξίας της ευρωπαϊκής παραγωγής 
συσσωρευτών για την αντιμετώπιση των προκλήσεων χρη-
ματοδότησης, επιτρέποντας πρόσθετες επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες της ΕΤΕπ για το χρέος κατά την επόμενη τριετία. 

Στήριξη της παραγωγής ανανεώσιμου υδρογόνου
Η Επιτροπή δρομολογεί επίσης τη δεύτερη δημοπρασία στο 
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Υδρογόνου, μέσω του Τα-
μείου Καινοτομίας (Δημοπρασία EF24). Θα διαθέσει 1,2 δισ. 
ευρώ από τα έσοδα του συστήματος εμπορίας εκπομπών 
της ΕΕ (ΣΕΔΕ) για τη στήριξη των παραγωγών υδρογόνου 
που κατηγοριοποιούνται ως ανανεώσιμα καύσιμα μη βιολο-
γικής προέλευσης (RFNBO) που βρίσκονται στον Ευρωπαϊκό 
Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ).
Με αύξηση του προϋπολογισμού κατά 400 εκατ. ευρώ σε 
σύγκριση με την πρώτη δημοπρασία IF23, η νέα δημοπρα-
σία IF24 θα στηρίξει έργα για την παραγωγή υδρογόνου από 
ανανεώσιμες πηγές ανεξάρτητα από τον τομέα στον οποίο θα 

καταναλωθεί, με ειδικό προϋπολογισμό 1 δισ. EUR· καθώς και 
την παραγωγή υδρογόνου σε έργα με αποδέκτες στον τομέα 
της ναυτιλίας, με ειδικό προϋπολογισμό 200 εκατ. ευρώ.
Η Επιτροπή προσφέρει επίσης έναν μηχανισμό «δημοπρα-
σιών ως υπηρεσία», ο οποίος επιτρέπει στα κράτη μέλη να 
χρηματοδοτούν έργα που είχαν υποβάλει προσφορά στη 
δημοπρασία αλλά δεν επελέγησαν για στήριξη από το Ταμείο 
Καινοτομίας λόγω δημοσιονομικών περιορισμών. Αυτό επι-
τρέπει στα κράτη μέλη να χρησιμοποιούν εθνικούς πόρους 
για τη στήριξη έργων στην επικράτειά τους χωρίς την ανάγκη 
διεξαγωγής χωριστού πλειστηριασμού σε εθνικό επίπεδο, μει-
ώνοντας τον διοικητικό φόρτο και το κόστος για όλα τα μέρη. 
Η Ισπανία, η Λιθουανία και η Αυστρία ανακοίνωσαν πρόσφα-
τα τη συμμετοχή τους σε δημοπρασίες ως υπηρεσία φέτος, 
δεσμεύοντας έως και 836 εκατ. ευρώ σε εθνικούς πόρους για 
τη στήριξη έργων παραγωγής ανανεώσιμου υδρογόνου που 
βρίσκονται στις χώρες τους.

Επόμενα βήματα
Οι φορείς υλοποίησης έργων για τις τεχνολογίες μηδενικών 
καθαρών εκπομπών και τις κλήσεις για συσσωρευτές έχουν 
προθεσμία έως τις 24 Απριλίου 2025, ώρα 17:00 (ώρα Κε-
ντρικής Ευρώπης), να υποβάλουν αίτηση και στις δύο προ-
σκλήσεις υποβολής προτάσεων του Ταμείου Καινοτομίας 
μέσω της πύλης χρηματοδότησης της ΕΕ και της πύλης υπο-
βολής προσφορών. Οι αιτούντες ενθαρρύνονται θερμά να 
συμμετάσχουν στην ενημερωτική ημερίδα, η οποία θα πραγ-
ματοποιηθεί διαδικτυακά από τις 17 έως τις 18 Δεκεμβρίου 
2024. Οι επιτυχόντες υποψήφιοι αναμένεται να υπογράψουν 
συμφωνίες επιχορήγησης έως το πρώτο τρίμηνο του 2026.
Όσον αφορά τη δημοπρασία ανανεώσιμου υδρογόνου, οι 
προσφέροντες έχουν προθεσμία έως τις 20 Φεβρουαρίου 
2025 να υποβάλουν αίτηση μέσω της πύλης χρηματοδότη-
σης και υποβολής προσφορών της ΕΕ. Κατά την προετοιμα-
σία της αίτησης, συνιστάται θερμά στους φορείς υλοποίησης 
έργων να συμβουλεύονται τα έγγραφα της πρόσκλησης και 
την ενότητα Ερωτήσεις και Απαντήσεις στην Πύλη, καθώς 
και να συνεργάζονται σύντομα με χρηματοπιστωτικό ίδρυμα 
σχετικά με την εγγύηση ολοκλήρωσής τους.   Οι επιτυχόντες 
υποψήφιοι θα υπογράψουν συμφωνίες επιχορήγησης εντός 
εννέα μηνών από το κλείσιμο της πρόσκλησης.

Ιστορικό
Με εκτιμώμενα έσοδα ύψους 40 δισ. EUR από το σύστημα 
εμπορίας εκπομπών της ΕΕ μεταξύ 2020 και 2030, το Τα-
μείο Καινοτομίας αποσκοπεί στη δημιουργία οικονομικών 
κινήτρων για τις εταιρείες και τις δημόσιες αρχές ώστε να 
επενδύσουν σε τεχνολογίες αιχμής χαμηλών ανθρακούχων 
εκπομπών και να στηρίξει τη μετάβαση της Ευρώπης στην 
κλιματική ουδετερότητα.
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https://energy.ec.europa.eu/topics/energy-systems-integration/hydrogen/european-hydrogen-bank_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-funding-climate-action/innovation-fund_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/statement_24_6201
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_24_6184
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_24_6184
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_24_6184
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_24_6184
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502,31094503&programmePeriod=2021%20-%202027&frameworkProgramme=43089234&callIdentifier=InnovFund-2024-NZT
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502,31094503&programmePeriod=2021%20-%202027&frameworkProgramme=43089234&callIdentifier=InnovFund-2024-NZT
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502,31094503&programmePeriod=2021%20-%202027&frameworkProgramme=43089234&callIdentifier=InnovFund-2024-BATT
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502,31094503&programmePeriod=2021%20-%202027&frameworkProgramme=43089234&callIdentifier=InnovFund-2024-BATT
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_24_6201
https://investeu.europa.eu/index_en
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502,31094503&programmePeriod=2021%20-%202027&frameworkProgramme=43089234&callIdentifier=InnovFund-2024-AUC-RFNBO-Hydrogen
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502,31094503&programmePeriod=2021%20-%202027&frameworkProgramme=43089234&callIdentifier=InnovFund-2024-AUC-RFNBO-Hydrogen
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-funding-climate-action/innovation-fund/competitive-bidding_en#ref-2024-auction-for-renewable-hydrogen-production--terms-and-conditions-tcs
https://climate.ec.europa.eu/system/files/2023-11/policy_funding_innovation_conceptpaper_auctionsasaservice.pdf
https://climate.ec.europa.eu/system/files/2023-11/policy_funding_innovation_conceptpaper_auctionsasaservice.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_5862
https://cinea.ec.europa.eu/news-events/events/innovation-fund-2023-call-info-day-2023-12-07_en
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/innovfund
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/innovfund
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Το Ταμείο Καινοτομίας έχει ήδη διαθέσει περίπου 7,2 δισ. ευρώ 
σε περισσότερα από 120 καινοτόμα έργα μέσω προηγούμενων 
προσκλήσεων υποβολής προτάσεων. Τα αποτελέσματα της 
πρόσκλησης IF23 αύξησαν το συνολικό ποσό της στήριξης σε 
12 δισ. ευρώ για περισσότερα από 200 έργα.
Επίσης, χορήγησε επιχορηγήσεις ύψους σχεδόν 700 εκατ. ευρώ 
για τη στήριξη 6 έργων παραγωγής υδρογόνου RFNBO μέσω 
της πρώτης δημοπρασίας. (Δημοπρασία IF23). Επιπλέον, ο 
πλειστηριασμός IF23 υπολογίστηκε επίσης με συνεισφορά 350 

εκατ. ευρώ από τη Γερμανία στο πλαίσιο του καθεστώτος πλει-
στηριασμών ως υπηρεσίας.    

Δηλώσεις
Η κ. Τερέσα Ριμπέρα, εκτελεστική αντιπρόεδρος αρμόδια για μια 
καθαρή, δίκαιη και ανταγωνιστική μετάβαση, τόνισε: «Επενδύοντας 
περισσότερα από 4,5 δισ. ευρώ σε καθαρές τεχνολογίες στην αρχή 
της εντολής, η Επιτροπή αποδεικνύει τη δέσμευσή της να υλοποιήσει 
τους στόχους της για απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές και 
να στηρίξει την ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών βιομηχανιών 
σε βασικούς στρατηγικούς τομείς. Τα νέα κριτήρια ανθεκτικότητας 

για το υδρογόνο και τους συσσωρευτές θα τονώσουν τη βιομηχα-
νική υπεροχή και την ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης, ενισχύοντας 
παράλληλα τη στρατηγική αυτονομία της ΕΕ». 
Ο κ. Βόπκε Χούκστρα, επίτροπος για το Κλίμα υπογράμμισε: 
«Όπως υποσχέθηκα, έχουμε ήδη αποδώσει καρπούς για τους 
ευρωπαίους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Επενδύουμε 4,6 δισ. 
ευρώ για την υποστήριξη ευρωπαϊκών έργων αιχμής σε τεχνο-
λογίες μηδενικού ισοζυγίου, μπαταρίες ηλεκτρικών οχημάτων 
και ανανεώσιμο υδρογόνο. Στο πλαίσιο του Ταμείου Καινοτο-
μίας, βάζουμε τα έσοδα από το Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών 
για μια ακόμη φορά». 

Στη μεγαλύτερη εμβάθυνση της στρατηγικής συνεργασίας 
ανάμεσα στην Ελλάδα και τις ΗΠΑ στα θέματα της μετάβασης 
και της καθαρής ενέργειας, αναφέρθηκε η επικεφαλής του Γρα-
φείου Διεθνών Συνεργασιών του υπουργείου Εξωτερικών των 
ΗΠΑ Dorothy McAuliffe, στην διάρκεια Στρογγυλής Τράπεζας 
ΗΠΑ-Ελλάδας με θέμα την «Ενίσχυση της Συνεργασίας για την 
Πράσινη Ενέργεια» που πραγματοποιήθηκε στην Κοζάνη και 
στην οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι φορέων του πρώτου και 
του δεύτερου βαθμού της αυτοδιοίκησης καθώς και του επιχει-
ρηματικού κόσμου. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η κ. McAuliffe, επικεφαλής πολυμε-
λούς αντιπροσωπείας στην οποία συμμετέχουν τεχνοκράτες, 
επιστήμονες σε θέματα πράσινης μετάβασης και ενέργειας 
καθώς και στελέχη με εμπειρία σε ζητήματα ανθρακοποίησης, 
εξέφρασε «το ενδιαφέρον της αμερικανικής πλευράς για την 
ανάπτυξη της συνεργασίας με τον ιδιωτικό και κρατικό τομέα 
ώστε να προωθηθούν από κοινού καινοτόμα έργα ενέργειας 
προς το συμφέρον των πολιτών» και τόνισε ότι «στην πράσινη, 
καθαρή ενέργεια πρέπει να υπάρξει πρόσβαση όλων των πολι-
τών». Η ίδια πρόσθεσε: «η μετάβαση είναι ένας κρίσιμος τομέας 
και εμείς μπορούμε να κάνουμε το πρώτο βήμα προς αυτή την 
κατεύθυνση με την περεταίρω ανάπτυξη της συνεργασίας μας».
Από την πλευρά του, ο Isaac Hansen - Joseph, υπεύθυνος για 
θέματα Οικονομίας του Γενικού Προξενείου των ΗΠΑ στην Θεσ-
σαλονίκη, στον σύντομο χαιρετισμό του δήλωσε: «βρισκόμαστε 

στην Κοζάνη για να μάθουμε για τις προκλήσεις μετάβασης που 
αντιμετωπίζει η δυτική Μακεδονία». Παράλληλα υπενθύμισε 
ότι οι ΗΠΑ είναι ένας ισχυρός εταίρος και θα μπορούσε «να 
συμβάλλει σε θέματα που σχετίζονται με την πράσινη ενέργεια».
Σύντομο χαιρετισμό στην εκδήλωση απεύθυνε ο υφυπουργός 
Εσωτερικών για θέματα Μακεδονίας Θράκης Κωνσταντίνος 
Γκιουλέκας και η βουλευτής Καστοριάς Μαρία Αντωνίου.
Ο πρώην υφυπουργός Εσωτερικών για θέματα Μακεδονί-
ας - Θράκης και βουλευτής Κοζάνης Στάθης Κωσταντινίδης 
αναφέρθηκε στο θεσμικό πλαίσιο και τους χρηματοδοτικούς 
πόρους που έχουν εξασφαλιστεί από την κυβέρνηση με την 
στήριξη της ΕΕ για την μετάβαση της περιοχής, τονίζοντας ότι 
«η δυτική Μακεδονία χρειάζεται επενδύσεις κι ως προς αυτή 
την κατεύθυνση είναι ευπρόσδεκτα τα επενδυτικά κεφάλαια 
των ΗΠΑ». Ανάφερε στην Αμερικανική αντιπροσωπεία ότι στην 
δυτική Μακεδονία υπάρχει μεγάλη παρουσία επενδύσεων σε 
φωτοβολταϊκά και αιολικά πάρκα επισημαίνοντας ότι «λόγω 
της έκτασης που καταλαμβάνουν, δημιουργούν προβλήματα 
στην αγροτική παραγωγή αλλά πρόκειται για αναπόδραστη 
εξέλιξη που πρέπει από απειλή να γίνει ευκαιρία».
Ο Αντιπεριφερειάρχης Λάζαρος Γκερεχτές, εκπροσωπώντας την 
Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, ανάφερε: «είμαστε στην πιο 
δύσκολη περίοδο ως περιοχή» και μίλησε για τα εγκεκριμένα 
ιδιωτικά επενδυτικά σχέδια που ανακοινώθηκαν προσφάτως 
από το υπουργείο Οικονομικών και αφορούν πολύ μικρές, 

μικρές και μεγάλες επενδύσεις που θα γίνουν στη δυτική Μα-
κεδονία.
Ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας και Μεταφορών 
Νικόλαος Λυσσαρίδης περιέγραψε τα ελκυστικά χαρακτηρι-
στικά κάθε Περιφερειακής Ενότητας που θα μπορούσαν να 
αποτελέσουν πρόκληση για τους ενδιαφερόμενους επενδυτές 
ενώ αναφέρθηκε στην περιοδική παρουσία των επιχειρήσεων 
τροφίμων και κρασιών της Δυτικής Μακεδονίας σε μεγάλες εκ-
θέσεις που πραγματοποιούνται στις ΗΠΑ.
Οι δήμαρχοι Κοζάνης, Εορδαίας, Βοίου και Βελβεντού που 
έλαβαν το λόγο μίλησαν για τα σχέδια που έχουν εκπονήσει και 
υλοποιούν σχετικά με την πράσινη μετάβαση των δήμων τους.
Το πρόγραμμα της 15 μελούς αντιπροσωπείας των ΗΠΑ πε-
ριλαμβάνει επισκέψεις στα ορυχεία της ΔΕΗ και συναντήσεις 
με στελέχη της επιχείρησης, επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του 
ΕΚΕΤΑ στην Πτολεμαΐδα και συζήτηση με τους ερευνητές για 
τα προγράμματα που βρίσκονται σε εξέλιξη ενώ θα υπάρξει και 
συνάντηση με τα στελέχη του Cluster Βιοοικονομίας και Περι-
βάλλοντος Δυτικής Μακεδονίας (CluBE) που τρέχουν πιλοτικές 
δράσεις γύρω από το υδρογόνο. Την Πέμπτη το πρωί θα πραγ-
ματοποιηθεί επίσημη συνάντηση της αμερικανικής αποστολής 
με τη διοίκηση του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας με 
αντικείμενο την αναζήτηση πεδίων ανάπτυξης συνεργασίας σε 
θέματα έρευνας και κατάρτισης.

Ενιαίο τιμολόγιο διανομής φυσικού αερίου για τους οικιακούς 
καταναλωτές της χώρας τέθηκε σε εφαρμογή από την 1η Δε-
κεμβρίου, όπως ανακοίνωσε χθες, σε συνέντευξη Τύπου, η 
διοίκηση της enaon, θυγατρικής της Italgas, που διαχειρίζεται 
τα δίκτυα στις περισσότερες περιοχές της χώρας.
Με το προηγούμενο καθεστώς ίσχυαν διαφορετικά τιμολόγια 
ανά περιοχή διανομής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ενοποί-
ηση οδηγεί σε μειώσεις σε ορισμένες περιοχές και αυξήσεις σε 
άλλες: Στην Αττική -σύμφωνα με τις διευκρινίσεις που παρέσχε 
η εταιρεία- αναμένεται μείωση της τάξης των 10 ευρώ ετησίως 
για έναν μέσο καταναλωτή, στη Θεσσαλονίκη αύξηση 35 ευρώ 
τον χρόνο, στη Θεσσαλία αύξηση 10 ευρώ και στην Ανατολική 

Μακεδονία-Θράκη μείωση 80 ευρώ.
Διευκρινίζεται ότι οι αυξομειώσεις αφορούν μόνο τη χρέωση 
για το δίκτυο διανομής (και όχι το σύνολο του λογαριασμού που 
περιλαμβάνει το κόστος του φυσικού αερίου, των δικτύων με-
ταφοράς, φόρους κ.λπ.) στις 9 Περιφέρειες όπου δραστηριοποι-
είται η enaon (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, Θεσσαλία, Ανατολι-
κή Μακεδονία και Θράκη, Κεντρική Ελλάδα, Δυτική Μακεδονία, 
Δυτική Ελλάδα, Ήπειρο και Πελοπόννησο).
Για τους βιομηχανικούς καταναλωτές η ενοποίηση των τελών 
θα γίνει σταδιακά και όχι άμεσα, καθώς οι διαφορές των χρε-
ώσεων από περιοχή σε περιοχή είναι μεγαλύτερες (έως και 
εξαπλάσιες).

Επενδύσεις 1 δις έως το 2030
Η διοίκηση της εταιρείας παρουσίασε την επικαιροποίηση του 
επενδυτικού σχεδίου για την περίοδο έως το 2030 που περι-
λαμβάνει επενδύσεις ύψους 1 δισ. ευρώ για την επέκταση των 
δικτύων, την εισαγωγή έξυπνων μετρητών κατανάλωσης και 
την ψηφιοποίηση του δικτύου. Το φυσικό αέριο θα επεκταθεί σε 
18 περιοχές, μεταξύ αυτών η Πάτρα, τα Ιωάννινα, η Καστοριά, 
η Φλώρινα, τα Γρεβενά και η Ορεστιάδα, με αποτέλεσμα την αύ-
ξηση των καταναλωτών που εξυπηρετούνται από την εταιρεία, 
από 615.000 σε 920.000.

ΤΑΜΕΙΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΕΕ: 4,6 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΜΗΔΕΝΙΚΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ, 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΟ ΥΔΡΟΓΟΝΟ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΟΧΗΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ, ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΥΔΡΟΓΟΝΟ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ 
ΤΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΣΤΗ Δ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ: ΕΝΙΑΙΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 1Η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-funding-climate-action/innovation-fund/calls-proposals_en
https://climate.ec.europa.eu/news-your-voice/news/winners-first-eu-wide-renewable-hydrogen-auction-sign-grant-agreements-paving-way-new-european-2024-10-07_en
https://climate.ec.europa.eu/news-your-voice/news/winners-first-eu-wide-renewable-hydrogen-auction-sign-grant-agreements-paving-way-new-european-2024-10-07_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/es/ip_24_657
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/es/ip_24_657
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Στις πρωτοβουλίες της Ελλάδας στο πεδίο της Τεχνητής Νοημο-
σύνης αναφέρθηκε κατά τον χαιρετισμό του στο 2ο Growthfund 
Summit ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Πα-
παστεργίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ανοίγοντας το πάνελ «AI και Τεχνολογία: Καταλύτες επιτάχυν-
σης και νέες επενδυτικές ευκαιρίες» ο κ. Παπαστεργίου χαρα-
κτήρισε την Τεχνητή Νοημοσύνη «ωραίο αλλά ακριβό σπορ» 
και σημείωσε ότι η Ευρώπη δεν έχει καταφέρει να δημιουργήσει 
έως τώρα δικά της ισχυρά τέτοια μοντέλα και υποδομές στον 
χώρο του ΑΙ. Για τον λόγο αυτό χρηματοδοτεί την πρωτοβουλία 
EuroHPC, στην οποία η Ελλάδα μετέχει με τον “Δαίδαλο”. «Δεν 
θέλαμε να δημιουργήσουμε κάτι κρατικοδίαιτο. Ο “Φάρος” θα 
είναι η επόμενη ημέρα των εργοστασίων Τεχνητής Νοημοσύνης 
έχει μέσα του το Υπερταμείο, ως μοχλό και σύνδεσμο ανάμεσα 
σε διαφορετικές πρωτοβουλίες». 
Όπως σημείωσε ο κ. Παπαστεργίου, ο “Φάρος” θα ξεκινήσει από 
τον τομέα της Υγείας, τόσο διότι ο Άνθρωπος αποτελεί προτε-
ραιότητα, όσο και γιατί υπάρχουν στοιχεία που πηγαίνουν 12 
χρόνια πίσω, λόγω της συνταγογράφησης. 
Από την πλευρά της η κα Γιάννα Ανδρονοπούλου, General 
Manager της Microsoft για Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα ανέφερε 
ότι η Ελλάδα - τόσο η κυβέρνηση όσο και ο ιδιωτικός τομέ-
ας - σε αυτή την βιομηχανική επανάσταση, σε αντίθεση με τις 
προηγούμενες, πρωτοστάτησε. Υπογράμμισε δε ότι επτά από τις 
μεγαλύτερες ιδιωτικές επιχειρήσεις, από διαφορετικούς τομείς 
συμμετείχαν στο preview, από τις πρώτες στον κόσμο, για το 
copilot. «Αυτό δείχνει ότι ως χώρα έχουμε αλλάξει την κουλτού-
ρα μας και ότι τολμάμε να πειραματιστούμε. Δεν περιμένουμε 
κάποιους άλλους να πρωτοπορήσουν» σημείωσε η κυρία Αν-
δρονοπούλου. 
Ο κ. Βασίλης Χατζίκος, Διευθύνων Σύμβουλος της Siemens 
Ελλάδος δήλωσε σχετικά «Η εντεινόμενη διαδικασία του ψη-
φιακού μετασχηματισμού που συντελείται στη χώρα έχει φέρει 

θετικές αλλαγές στις ελληνικές επιχειρήσεις, αν και χρειάζονται 
ακόμη σημαντικά βήματα για την πλήρη αξιοποίηση των δυ-
νατοτήτων που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες. Ολοένα και 
περισσότεροι αντιλαμβάνονται πλέον τα οφέλη, την προστι-
θέμενη αξία και τα πλεονεκτήματα που προσφέρει ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός. Είναι ουσιώδες οι τεχνολογίες αιχμής, όπως 
η τεχνητή νοημοσύνη, να ενταχθούν στις γραμμές παραγωγής 
των βιομηχανιών». 
Στη σημασία της υποδομής που θα μπορέσει να ανοίξει το 
δρόμο για περισσότερες εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης στη 
δημόσια διοίκηση, αναφέρθηκε ο κ. Σταύρος Ασθενίδης, Διευ-
θύνων Σύμβουλος στην Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ ΑΕ). 
Όπως είπε, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης υπάρχουν πολλά 
έργα σε υλοποίηση νέων εργαλείων και ειδικά στη διαχείριση 
των δεδομένων. «Το ελληνικό δημόσιο που έχει πλούτο δεδο-
μένων θα μπορέσει να τα συγκεντρώσει και να τα επεξεργαστεί 
για να μπορεί να τροφοδοτήσει λύσεις τεχνητής νοημοσύνης», 
τόνισε ο κ. Ασθενίδης αναφέροντας τα μεγάλα έργα ψηφιοποίη-
σης αρχείων της δημόσιας διοίκησης που βρίσκονται σε εξέλιξη. 
«Υπάρχουν όμως  πολλές προκλήσεις που έχουμε να αντιμετω-
πίσουμε, μια βασική πρόκληση είναι η αποδοχή όλων αυτών 
των εργαλείων από τον κόσμο και τους δημόσιους λειτουργούς 
αλλά τα σημαντικά προβλήματα είναι αλλού και αφορούν σε 
θέματα υποδομών, ασφάλειας και διαχείρισης των ευαίσθητων 
δεδομένων και βέβαια της χρηματοδότησης όλων αυτών», 
υπογράμμισε. 
«Όλες οι εταιρείες που έχουμε επενδύσει έχουν κάποια δρα-
στηριότητα τεχνητής νοημοσύνης, είτε ως βασική λειτουργία 
είτε ως βοηθητική», σημείωσε ο κ. Αντώνης Τζωρτζακάκης, 
Διευθύνων Σύμβουλος, του Επενδυτικού Ταμείου Φαιστός και 
Συμμετοχές 5G. Πρόσθεσε ωστόσο πως «πολλοί μιλάνε για το 
ΑΙ λίγοι το κάνουν» και προειδοποίησε πως «πρέπει να προσέ-
ξουμε να μην γίνει απλά μια μόδα, όπως συμβαίνει συνήθως 

με τις νέες τεχνολογίες». Ο κ. Τζωρτζακάκης υπογράμμισε και 
αυτός τη σημασία της καθαρότητας των δεδομένων, καθώς αν 
τα δεδομένα δεν είναι σωστά δεν θα λειτουργήσουν σωστά τα 
μοντέλα. Εκτίμησε δε, πως η Τεχνητή Νοημοσύνη είναι η πρώτη 
μεγάλη τεχνολογική αλλαγή που θα βάλει σε τόσο μεγάλη πίεση 
τον τομέα του ανθρώπινου δυναμικού. 
«Πιστεύουμε στη δύναμη της τεχνητής νοημοσύνης» τόνισε ο 
κ. Χρυσός Καβουνίδης, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
της BCG Athens υπογραμμίζοντας όμως πως κάθε αλλαγή και 
τεχνολογική εξέλιξη κρύβει μια ευθύνη. «Αυτό αφορά στο πώς 
θα διαχειριζόμαστε τη Τεχνητή Νοημοσύνη και τα ρίσκα από 
τη χρήση της, αλλά αφορά και στην εμπιστοσύνη προς τους 
εταίρους και τους πελάτες». Όπως σημείωσε ο κ. Καβουνίδης, 
η Τεχνητή Νοημοσύνη από μόνη της δεν είναι ρίσκο, αλλά λει-
τουργεί ως βοηθός και πρέπει να προσέξουμε ότι ο τρόπος με 
τον οποίο αξιοποιείται συνάδει με τις αξίες του Οργανισμού που 
τη χρησιμοποιεί. Ο κ. Καβουνίδης εκτίμησε πως θα υπάρξουν 
σημαντικές αλλαγές στην αγορά εργασίας με κατάργηση θέσε-
ων εργασίας αλλά και τη δημιουργία νέων. 
«Στην Ελλάδα έχουμε πολλά από τα χαρακτηριστικά που θα 
μπορούσαν να φτιάξουν ένα οικοσύστημα καινοτομίας και 
επιχειρηματικότητας γενικά για την τεχνολογία αλλά και για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη», υπογράμμισε ο κ. Ανδρέας Σταυρόπου-
λος, Partner, Threshold Ventures. «Έχουμε πολύ καλό ανθρώ-
πινο δυναμικό μηχανικούς και ακαδημαϊκούς, πολλές μεγάλες 
εταιρείες που στο χώρο τους είναι παγκόσμιας κλάσης με ερευ-
νητές που επιτελούν έργο διεθνούς κύρους» ανέφερε κατά τη 
διάρκεια της συζήτησης που συντόνισε η δημοσιογράφος του 
Capital, Ματίνα Χαρκοφτάκη. Ο κ. Σταυρόπουλος κλείνοντας, 
υπογράμμισε πως αυτά τα δυνατά χαρακτηριστικά πρέπει να 
τα συνδυάσουμε και να δημιουργήσουμε ένα αφήγημα για να 
προωθήσουμε την Ελλάδα ως επενδυτικό και επιχειρηματικό 
προορισμό.

Η Deloitte και το Hub καινοτομίας της στην Πάτρα, το Brainzone, 
για δεύτερη συνεχή χρονιά απευθύνει ανοιχτό κάλεσμα για και-
νοτόμες ιδέες στο πλαίσιο του 2ου κύκλου του Deloitte StartUp 
Acceleration Program. Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε φοιτητές, 
αποφοίτους, νέους ή σε νεοφυείς επιχειρήσεις, είτε υφιστάμενες 
είτε σε αρχικό στάδιο δημιουργίας και προέρχονται από το οικο-
σύστημα καινοτομίας της Πάτρας και της ευρύτερης περιοχής. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο 2ος 
κύκλος του προγράμματος, με θέμα «Αναπτύσσοντας καινοτό-
μες λύσεις προς όφελος της κοινωνίας και της επιχειρηματικό-
τητας», στοχεύει στην ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων και 
υπηρεσιών που βελτιώνουν τον τρόπο λειτουργίας των επι-
χειρήσεων, αλλά και της κοινωνίας συνολικά, με άξονα την τε-
χνολογία. Οι υποψήφιοι καλούνται να υποβάλουν τις προτάσεις 
τους έως τις 15 Δεκεμβρίου και στη συνέχεια θα αξιολογηθούν 

από επιτροπή της Deloitte. 
Οι επιλεγέντες θα συνεργαστούν με τους συμβούλους της εται-
ρείας στο πλαίσιο εκτεταμένου προγράμματος καθοδήγησης 
(mentorship) με στόχο να αναπτύξουν τα projects τους σε επι-
χειρήσεις με ισχυρό αντίκτυπο στην αγορά. 
Να σημειωθεί ότι ο 1ο κύκλος του Προγράμματος σημείωσε με-
γάλη επιτυχία, συγκεντρώνοντας 42 συμμετοχές, από τις οποίες 
διακρίθηκαν 4 startups, που η Deloitte στήριξε με mentorship 
και workshops, στην κατάρτιση του business plan τους και στη 
δικτύωσή τους με επενδυτές. Μια από αυτές που βοηθά τους 
αθλητές με θέματα ψυχικής υγείας, πέτυχε μάλιστα να αντλήσει 
χρηματοδότηση από το Ηνωμένο Βασίλειο, άλλες κατάφεραν 
να έρθουν σε επαφή με μεγάλες εταιρείες του κλάδου τους, ενώ 
κάποιες ακόμα είχαν την ευκαιρία να ταξιδέψουν με την Deloitte 
στην Λισαβώνα και να συμμετάσχουν στο Web Summit, μια 

συγκέντρωση startup εταιρειών και επενδυτών και μια γιορτή 
καινοτομίας.
Ποιος μπορεί να συμμετέχει στο Πρόγραμμα:
-Φοιτητές ή απόφοιτοι πανεπιστημίου με έργα στο στάδιο της 
ιδέας (χωρίς απαραίτητα να έχουν εγγεγραμμένη εταιρεία)
-Startups - σε πρώιμο στάδιο (να έχουν εγγεγραμμένη εταιρεία 
με βάση την Πάτρα ή την ευρύτερη περιοχή και να έχουν απο-
κτήσει πρώτους πελάτες)
-Ώριμες startups (να έχουν εγγεγραμμένη εταιρεία με βάση την 
Πάτρα ή την ευρύτερη περιοχή και να έχουν ήδη κάποια έσοδα)
Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση το πρόγραμμα προσφέρει 
ωώρο και υπηρεσίες γραφείου, υπηρεσίες Mentoring και Συμ-
βουλευτική, Networking μέσω του δικτύου διευρυμένων συ-
νεργατών της Deloitte και δημοσιότητα για τις νικήτριες ομάδες.

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ «ΦΑΡΟ», 
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΤΝ
Δ. Παπαστεργίου: H Ελλάδα κάνει βήματα στην Τεχνητή Νοημοσύνη

ΩΣ 15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ Β  ́ΚΥΚΛΟ ΤΟΥ DELOITTE STARTUP ACCELERATION PROGRAM 
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Την ίδρυση της κοινοπραξίας Data In Scale, για την ανάπτυξη ενός 
υπερσύγχρονου κέντρου δεδομένων στα Σπάτα ανακοίνωσαν η 
DAMAC και η ΔΕΗ με ποσοστά 55 και 45% αντίστοιχα.
Η ανακοίνωση έγινε κατά τη διάρκεια συνάντησης του κ. Hussain 
Sajwani, Ιδρυτή του Ομίλου DAMAC, του κ. Γεώργιου Στάσση, 
Προέδρου και Διευθύνοντος Συμβούλου του Ομίλου ΔΕΗ, του κ. 
Αλέξανδρου Πατεράκη, Αναπληρωτή Διευθύνοντος Συμβούλου 
Digital του Ομίλου ΔΕΗ, καθώς και κορυφαίων στελεχών από τις 
δύο εταιρείες.
Όπως ανακοινώθηκε η συνεργασία αυτή ενώνει την τεχνογνω-
σία της DAMAC στον τομέα του Real Estate και της ανάπτυξης 
κέντρων δεδομένων με την ηγετική θέση του Ομίλου ΔΕΗ στην 
καθαρή ενέργεια, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για την έγκαι-
ρη και ποιοτική υλοποίηση της εγκατάστασης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρώτη φάση του έργου περιλαμβά-
νει επένδυση 150 εκατ. ευρώ για υποδομή ισχύος 12,5MW, με την 
προοπτική επέκτασης στα 25MW. Το έργο βρίσκεται στο στάδιο 
του σχεδιασμού και της αδειοδότησης, ενώ η κατασκευή αναμέ-
νεται να ξεκινήσει το πρώτο τρίμηνο του 2025. Η ολοκλήρωση της 
πρώτης φάσης προβλέπεται εντός δύο ετών, με στόχο την υπο-
στήριξη της αυξανόμενης ζήτησης για cloud υποδομές, ψηφιακό 
μετασχηματισμό και λύσεις αποθήκευσης δεδομένων.

«Η επιλογή της τοποθεσίας του data center στα Σπάτα αποτέλεσε 
στρατηγική απόφαση, καθώς η γεωγραφική της θέση στην Ατ-
τική συνδέει την Ευρώπη, την Ασία και την Αφρική, αναδεικνύ-
οντας την χώρα σε ηγετική δύναμη στις ψηφιακές υποδομές της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Υποστηριζόμενη από κυβερνητικές 
πρωτοβουλίες και στρατηγικές επενδύσεις, η συνεργασία για τη 
δημιουργία του νέου data center θα ενισχύσει την περιφερειακή 
ψηφιακή ανάπτυξη», τονίζεται στην ανακοίνωση.
Ο Πρόεδρος του Ομίλου DAMAC, κ. Hussain Sajwani, δήλωσε: «Η 
συνεργασία μας με τη ΔΕΗ αντικατοπτρίζει το κοινό μας όραμα 
στην ανάπτυξη υποδομών παγκόσμιας κλίμακας που ανταπο-
κρίνονται στις ανάγκες της σύγχρονης ψηφιακής οικονομίας. 
Αξιοποιώντας την τεχνογνωσία της EDGNEX στη δημιουργία αξι-
όπιστων και ευέλικτων υποδομών, καθώς και την αποδεδειγμένη 
εμπειρία της DAMAC σε έργα μεγάλης κλίμακας, δημιουργούμε 
μια υποδομή αιχμής, έτοιμη για το μέλλον, που θα εξοπλίσει τις 
επιχειρήσεις με ασφαλείς, επεκτάσιμες και υψηλής απόδοσης λύ-
σεις δεδομένων».
Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος Ομίλου ΔΕΗ, κ. Γεώργιος 
Στάσσης, επεσήμανε: «Η συνεργασία μας με τη DAMAC αποτελεί 
ένα σημαντικό βήμα για τη ΔΕΗ προς το μέλλον της ψηφιακής 
καινοτομίας. Συνδυάζοντας την τεχνογνωσία της ΔΕΗ στον ενερ-

γειακό τομέα με την παγκόσμια ηγετική θέση της DAMAC στην 
ανάπτυξη data centers, δημιουργούμε υποδομές που ενισχύουν 
τις επιχειρήσεις, επιταχύνουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό της 
Ελλάδας και εδραιώνουν τη χώρα ως βασικό παίκτη στο οικο-
σύστημα δεδομένων της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Αυτή η 
powertech πρωτοβουλία υπογραμμίζει τη δέσμευσή μας στη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την τεχνολογική υπεροχή και την ενίσχυση 
της περιφερειακής συνεργασίας. Από κοινού, ανταποκρινόμαστε 
στις αυξανόμενες ανάγκες της ψηφιακής εποχής, προωθώντας 
την οικονομική ανάπτυξη και ενισχύοντας τη στρατηγική θέση της 
Ελλάδας στη διεθνή τεχνολογική σκηνή».
Σημειώνεται ότι τα έργα του ομίλου ΔΕΗ στον τομέα της ψηφιακής 
τεχνολογίας περιλαμβάνουν την πανελλαδική ανάπτυξη ενός δι-
κτύου Fiber-to-the-Home (FTTH) νέας γενιάς, μέσω της θυγατρι-
κής του FiberGrid, προσφέροντας υπερυψηλές ταχύτητες σύνδε-
σης στο διαδίκτυο για νοικοκυριά και επιχειρήσεις, τη συμμετοχή 
στο έργο East-to-Med Data Corridor, που αφορά την ανάπτυξη 
διασυνδεδεμένων υποθαλάσσιων και χερσαίων καλωδίων για 
τη διευκόλυνση της ανταλλαγής ενέργειας και δεδομένων μεταξύ 
χωρών και το Olympus AI Project, μια πρωτοποριακή πρωτοβου-
λία για την αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης στη διαχείριση 
ενέργειας και καινοτομίας.

Πρώτη φορά Έλληνας επιστήμονας τίθεται επικεφαλής επιστημο-
νικής ομάδας για τις λύσεις βασισμένες στη φύση. O Αλέξανδρος 
Στεφανάκης, Επίκουρος Καθηγητής της Σχολής Χημικών Μηχα-
νικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης 
και Διευθυντής του Εργαστηρίου Τεχνολογίας και Διαχείρισης 
Περιβάλλοντος, εκλέχθηκε Πρόεδρος της Επιστημονικής Ομάδας 
των Συστημάτων Τεχνητών Υγροβιότοπων για τον Έλεγχο της 
Ρύπανσης των Υδάτων της Διεθνούς Ένωσης Υδάτων.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διεθνής αυτή διάκριση είναι το 
αποτέλεσμα εκλογικής διαδικασίας μεταξύ των μελών της Επιστη-
μονικής Ομάδας, η οποία απαριθμεί περισσότερα από 450 μέλη σε 
περισσότερες από 50 χώρες. Πρόκειται για μια τιμητική διάκριση 
καθώς είναι η πρώτη φορά που Έλληνας Επιστήμονας εκλέγεται 
στο προεδρείο της επιστημονικής ομάδας αυτής στα 35 χρόνια 
ύπαρξής της. Η εκλογή του κ. Στεφανάκη, σύμφωνα με την πρυτα-
νική αρχή, αποτελεί και αναγνώριση της εξαιρετικής συνεισφοράς 
του στην επιστήμη της βιώσιμης διαχείρισης υγρών αποβλήτων 
με φυσικά συστήματα επεξεργασίας και λύσεις βασισμένες στη 
φύση με μελέτες, πρωτοποριακά έργα και περιβαλλοντική έρευνα 
αιχμής ανά τον κόσμο, σε ένα κλάδο της περιβαλλοντικής μηχα-
νικής που σήμερα βρίσκεται στο επίκεντρο διεθνών οργανισμών 
και φορέων όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Ηνωμένα Έθνη.
Όπως επισημαίνεται από το Πολυτεχνείο Κρήτης το Εργαστήριο 
Τεχνολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος, Σχολή Χημικών 
Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος «Η τεχνολογία των 
Τεχνητών Υγροβιότοπων και των Λύσεων Βασισμένων στη Φύση 

αποκτά ιδιαίτερη σημασία ειδικά την περίοδο αυτή, καθώς πριν 
λίγο καιρό αναθεωρήθηκε η Ευρωπαϊκή Οδηγία για την Επεξερ-
γασία Αστικών Λυμάτων (UWWT) (91/271/EEC), θέτοντας στό-
χους όπως η ενεργειακή ουδετερότητα για τον τομέα έως το 2040, 
η μείωση της χρήσης ενέργειας - χρήση ανανεώσιμων πηγών, 
η ενθάρρυνση της επαναχρησιμοποίησης του νερού και χρήσης 
ιλύος, και ειδικά η διεύρυνση του πεδίου της ισχύουσας Οδηγίας 
ώστε να καλύπτει όλους τους οικισμούς με > 1.000 κατοίκους 
(από 2000 μέχρι πρότινος). Ο ελληνικός χώρος, τόσο ως προς το 
ανάγλυφο όσο ως και προς τις κλιματολογικές συνθήκες, καθιστά 
την τεχνολογία των Τεχνητών Υγροβιότοπων ιδανική λύση για 
τη διαχείριση λυμάτων σε μικρούς και μικρομεσαίους οικισμούς 
όπου είναι ασύμφορο (έως αδύνατο) να κατασκευαστεί μια 
συμβατική μονάδα επεξεργασίας λυμάτων λόγω του εξαιρετικά 
υψηλού κόστους κατασκευής και λειτουργίας. Οι ΤΥ μπορούν να 
καλύψουν αυτό το κενό και τις επιταγές της νέα αναθεωρημένης 
οδηγίας, καθώς έχουν χαμηλότερο κόστος επένδυσης, δεν έχουν 
πολύπλοκα μηχανικά μέρη, μειωμένος κόστος λειτουργίας έως και 
90% σε σχέση με τις συμβατικές τεχνολογίες, ενώ η λειτουργία και 
συντήρησή τους είναι απλή και δεν απαιτεί μόνιμο εξειδικευμένο 
προσωπικό. Υπηρετώντας δε την αποκεντρωμένη διαχείριση λυ-
μάτων, η επεξεργασμένη εκροή γίνεται πιο εύκολα διαθέσιμη για 
επαναχρησιμοποίηση».
Η Διεθνής Ένωση Υδάτων είναι το παγκόσμιο δίκτυο των επαγ-
γελματιών του νερού που αγωνίζονται για έναν κόσμο στον οποίο 
η διαχείριση του νερού γίνεται με σύνεση, βιώσιμο και δίκαιο 

τρόπο. Προσελκύοντας περισσότερους από 10.000 επαγγελμα-
τίες-μέλη από περισσότερες από 140 χώρες, η Διεθνής Ένωση 
Υδάτων (IWA) συγκεντρώνει επιστήμονες, ερευνητές, εταιρείες 
τεχνολογίας, επιχειρήσεις κοινής ωφελείας ύδρευσης και αποχέ-
τευσης και ευρύτερα ενδιαφερόμενα μέρη που εμπλέκονται στη 
διαχείριση του νερού. Ως η μεγαλύτερη ένωση μελών για τον 
παγκόσμιο τομέα του νερού, η Ένωση το αποτελεί το κορυφαίο 
δίκτυο και παγκόσμιο κόμβο γνώσης για τα ζητήματα των υδά-
των, που δραστηριοποιείται στον χώρο αυτό για περισσότερα από 
75 χρόνια, συνδέοντας τους επαγγελματίες του νερού σε όλο τον 
κόσμο.
Ο καθηγητής Αλέξανδρος Στεφανάκης μεταξύ άλλων, είναι 
Επίκουρος Καθηγητής στη Σχολή Μηχανικών Χημικών και Πε-
ριβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης και Διευθυντής του Εργα-
στηρίου Τεχνολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος. Εκλεγμένος 
Πρόεδρος της Διεθνούς Ένωσης Οικολογικής Μηχανικής, καθώς 
και εκλεγμένος Περιφερειακός Συντονιστής Αφρικής και Μέσης 
Ανατολής για την Ομάδα ‘Wetlands for Water Pollution Control’ 
της Διεθνούς Ένωσης Νερού (International Water Association). 
Έχει οριστεί Ευρωπαίος Πρεσβευτής του Ευρωπαϊκού Συμφώνου 
για το Κλίμα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με σκοπό την προώ-
θηση του μηνύματος και συντονισμό δράσεων για την προσαρ-
μογή στην κλιματική αλλαγή. Συμπεριλαμβάνεται στη λίστα με το 
κορυφαίο 2% των Επιστημόνων παγκοσμίως του Πανεπιστημίου 
Stanford.

ΝΕΟ DATA CENTER ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΑΠΟ ΤΗΝ EDGNEX DATA CENTERS ΤΗΣ DAMAC ΚΑΙ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ ΔΕΗ 

O ΑΛ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΕΝΩΣΗ ΥΔΑΤΩΝ
Ως πρόεδρος της Επιστημονικής Ομάδας των Συστημάτων Τεχνητών Υγροβιότοπων για τον Έλεγχο Ρύπανσης των Υδάτων  
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Τα Γρεβενά αποτελούν τον 7ο σταθμό της Εθνικής Στρατηγικής 
για την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη, ύστερα από Έβρο, 
Ζάκυνθο, Αργολίδα, Φωκίδα, Πιερία και Καστοριά. Αποτέλεσμα 
της συνεργασίας κυβέρνησης, περιφέρειας και δήμων, η οποία 
θα συνεχιστεί το επόμενο διάστημα, είναι το Τοπικό Σχέδιο Ανά-
πτυξης των Γρεβενών το οποίο παρουσιάστηκε χθες και το οποίο 
αποτελεί κοινή δέσμευση συνεργασίας για τις προτεραιότητες της 
περιοχής, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του υφυ-
πουργού παρά τω πρωθυπουργώ, Θανάση Κοντογεώργη, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πρόκειται, αναλυτικά, για ένα σχέδιο 437 εκατ. ευρώ που περι-
λαμβάνει υποδομές και πολιτικές με εξασφαλισμένη χρηματοδό-
τηση, καθώς και ενδεικτικές παρεμβάσεις που προτεραιοποιήθη-
καν και απαιτούν μεγαλύτερη ωρίμαση για την υλοποίησή τους 
το επόμενο διάστημα και συνεργασία όλων των εμπλεκομένων.
Κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση ο Θ. Κοντογεώργης ανα-
φέρθηκε στον εθνικό στόχο της διπλής σύγκλισης που είχε θέσει ο 
πρωθυπουργός κατά την παρουσίαση της Εθνικής Στρατηγικής 
Περιφερειακής & Τοπικής Ανάπτυξης. «Δουλεύουμε συστημα-
τικά για την αξιοποίηση των μοναδικών πλεονεκτημάτων των 
Γρεβενών. Στηρίζουμε τον πληθυσμό, ενισχύουμε την οικονο-
μία. Θα χρειαστεί επίμονη και λεπτομερή δουλειά και θα τα κατα-
φέρουμε», σημείωσε χαρακτηριστικά.
Η κυβέρνηση συνεργάζεται με την αυτοδιοίκηση και τους παρα-
γωγικούς φορείς για την ωρίμαση προτάσεων που αφορούν την 
ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού με έμφαση στον ορεινό 
τουρισμό, την ανάδειξη του πολιτιστικού και ιστορικού πλούτου 
της περιοχής, κίνητρα συγκράτησης πληθυσμού και επανακατοί-
κησης, θέματα εκπαίδευσης και κατάρτισης, την αξιοποίηση του 
μανιταριού, την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων στη βάση 
ενός συγκεκριμένου σχεδίου που αξιοποιεί τα πλεονεκτήματα 
της περιοχής, θέματα προστασίας και ανάδειξης του μοναδικού 
φυσικού περιβάλλοντος, ενώνοντας ουσιαστικά τη Βασιλίτσα με 
τη Βάλια Κάλντα, τον ποταμό Βενέτικο, την αγροτική παραγωγή 
αλλά και το υπό σχεδιασμό Παλαιοντολογικό Κέντρο.
Μέσω του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 
ενισχύονται οι επενδύσεις και το εργατικό δυναμικό στις περιοχές 
που επηρεάζονται άμεσα από τη διαδικασία της ενεργειακής με-
τάβασης της χώρας μας προς μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία. 
Στο πλαίσιο των υφιστάμενων προσκλήσεων ανακοινώθηκε 
και παρουσιάστηκε σήμερα η έγκριση για 57 επενδυτικά σχέδια 
ύψους 10,7 εκατ. ευρώ. Μέσω του Πυλώνα ΙΙΙ του προγράμμα-
τος θα χρηματοδοτηθούν έργα 80 εκατ. ευρώ στη Δυτική Μακε-
δονία, ενώ εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση και για την βελτίωση 
οδικού δικτύου Γρεβενών - Βασιλίτσας και την αναβάθμιση του 
χιονοδρομικού κέντρου Βασιλίτσας.
Το ΤΑΙΠΕΔ έχει αναλάβει να ωριμάσει και να «τρέξει» τον διαγω-
νισμό για την αξιοποίηση του Εθνικού Χιονοδρομικού Κέντρου 
της Βασιλίτσας, ώστε να ενισχυθεί ο ορεινός τουρισμός με σεβα-

σμό στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον.
Η κατασκευή του αυτοκινητόδρουμου Ε65 στο τμήμα Τρίκα-
λα - Εγνατία Οδός, έργο προϋπολογισμού 480 εκατ. ευρώ με 
χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
συνεχίζεται και η πρόοδος των εργασιών βρίσκεται στο 70%. Με 
την ολοκλήρωση του έργου η διαδρομή Αθήνα - Γρεβενά θα 
διαρκεί 4 ώρες.
Για την στήριξη του πρωτογενούς τομέα, το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων χρηματοδοτεί μέσα από το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης περισσότερους από 5.500 
δικαιούχους με 149 εκατ. ευρώ, ενώ για τη βιολογική γεωργία 
διατίθενται 55,7 εκατ. ευρώ.
Στον τομέα της ενέργειας, προχωρούν τα έργα για την ανάπτυξη 
των δικτύων φυσικού αερίου. Έχει ήδη κατασκευαστεί πάνω 
από το 80% των έργων και το πρώτο τρίμηνο του 2025 θα έχουν 
ολοκληρωθεί 32 χλμ συνολικών έργων.
Στο πλαίσιο του χωρικού σχεδιασμού, θα υπογραφεί άμεσα η 
ανάθεση για το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο του Δήμου Γρεβε-
νών, ενώ για το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο της Δεσκάτης έχει 
ήδη ολοκληρωθεί η ανάθεση της σύμβασης και οι μελετητές 
έχουν εκκινήσει το πρώτο στάδιο της ανάλυσης. Στο πλαίσιο 
εκπόνησης της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης και του Σχεδίου 
Διαχείρισης για τις περιοχές του δικτύου Natura 2000 έχει ληφθεί 
ειδική μέριμνα για το Εθνικό Χιονοδρομικό Κέντρο Βασιλίτσας. 
Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας χρηματοδο-
τείται η δημιουργία μονοπατιών και διαδρομών πεζοπορίας. Στα 
Γρεβενά προβλέπεται η διαμόρφωση και ανάδειξη ενιαίου δι-
κτύου μονοπατιών, το οποίο διασχίζει μεγάλο μέρος της ορεινής 
περιοχής των Γρεβενών, με αφετηρία την περιοχή του χιονοδρο-
μικού Κέντρου Βασιλίτσας (οικισμός Αβδέλλας) και τερματισμό 
στον οικισμό του Κηπουριού, καθώς και ένα κυκλικό μονοπάτι 
στην περιοχή του ορειβατικού καταφυγίου της Δεσκάτης.
Σε ό,τι αφορά στη διαχείριση αποβλήτων, είναι σε στάδιο με-
λετών η αναβάθμιση της Μονάδας Επεξεργασίας Αποβλήτων 
(ΜΕΑ) Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας (Κοζάνη) σε Μονάδα 
Ανάκτησης-Ανακύκλωσης (ΜΑΑ), έργο ΣΔΙΤ 12 εκατ. ευρώ που 
θα εξυπηρετήσει το σύνολο της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονί-
ας, αναφέρεται επίσης στην ίδια ανακοίνωση.
Για τη θωράκιση της περιοχής έναντι της κλιματικής κρίσης, έχει 
σχεδιαστεί και υλοποιείται ένα πλέγμα δράσεων και έργων για 
την ενίσχυση του εξοπλισμού και την αναβάθμιση των υποδο-
μών, αλλά και την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού. Για 
τη στέγαση της πυροσβεστικής υπηρεσίας και των διοικητικών 
υπηρεσιών έχουν ολοκληρωθεί οι ενέργειες για την παραχώ-
ρηση κτιρίου του ΕΛΓΟ Δήμητρα και άμεσα θα ολοκληρωθεί η 
σχετική διαδικασία.
Για την αποπεράτωση του 2ου ορόφου του νέου κτιρίου που 
στεγάζεται το Τμήμα Δοκίμων Αστυφυλάκων Γρεβενών είναι 
σε εξέλιξη ο διαγωνισμός. Το νέο κτίριο θα έχει τη δυνατότητα να 

στεγάσει 180-200 εκπαιδευομένους.
Για την ανάδειξη του πολιτισμού έχει ήδη ολοκληρωθεί πλήθος 
παρεμβάσεων από το υπουργείο Πολιτισμού, με σημαντικότε-
ρη την αποκατάσταση και προστασία του Ι.Ν. Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου Σαμαρίνας. Με πόρους ύψους 5,7 εκατ. ευρώ από 
το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, προχωρά η 
αποκατάσταση του ιστορικού γεφυριού του Πασά.
Το σχέδιο για την ανάπτυξη του τουρισμού στηρίζεται στην σύ-
ζευξη τουρισμού και πολιτισμού, στη διασύνδεση του τουρισμού 
με τον κλάδο της αγροδιατροφής, καθώς και στην περαιτέρω 
ανάπτυξη του ορεινού τουρισμού στην περιοχή. Αναβαθμίζου-
με τους ορεινούς τουριστικούς προορισμούς σχεδιάζοντας ένα 
πλέγμα ειδικών και εναλλακτικών μορφών τουρισμού με στόχο 
την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.
Στον τομέα της υγείας, εκτελείται η αναβάθμιση του Τμήματος 
Επειγόντων Περιστατικών του Νοσοκομείου με πόρους του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αλλά και η αναβάθμιση 
του Κέντρου Υγείας Δεσκάτης. Παράλληλα, έχει αυξηθεί τόσο το 
ιατρικό όσο και το νοσηλευτικό προσωπικό στο νοσοκομείο, ενώ 
έχει ενισχυθεί κατά 118% ο προϋπολογισμός του νοσοκομείου 
από το 2019 έως το 2023. Σχεδιάζουμε την ίδρυση εκπαιδευτι-
κού κέντρου επαγγελματικής εκπαίδευσης, κατάρτισης, επιστη-
μονικής έρευνας και δια βίου μάθησης του ΕΚΑΒ για θέματα 
επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας πρώτων βοηθειών. 
Ολοκληρώνεται, μάλιστα, η διαδικασία παραχώρησης κτιρίου 
του ΕΛΓΟ Δήμητρα για την στέγαση του ΕΚΑΒ. Μετά την αποκα-
τάστασή του, το ΕΚΑΒ θα στεγάζεται σε ένα υπερσύγχρονο κτίριο 
σε τοποθεσία που θα συμβάλει στην ταχύτερη εξυπηρέτηση των 
περιστατικών.
Για την κοινωνική προστασία σχεδιάζεται πρόγραμμα για την 
ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας, καθώς και πλέγμα 
δράσεων για την ενίσχυση της οικογένειας και των ευπαθών 
ομάδων.
Στο κυβερνητικό κλιμάκιο που βρέθηκε χθες στα Γρεβενά συμ-
μετείχαν οι Ν. Παπαθανάσης, αναπληρωτής υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Θ. Κοντογεώργης, υφυπουργός 
παρά τω πρωθυπουργώ, Ν. Ταχιάος, υφυπουργός Υποδομών, 
Α. Σδούκου, υφυπουργός αρμόδια για θέματα ενέργειας, Δ. 
Σταμενίτης, υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, 
Β. Τουρνάς, υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, Κ. Γκιουλέκας, υφυπουργός Εσωτερικών, Ε. Τουρνάς, 
υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Κ. 
Παπακώστα, υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, 
Λ. Βιλδιρίδη, γγ Υπηρεσιών Υγείας, Π. Στάθης, γγ Δημόσιας Τά-
ξης, Ε. Μπακογιάννης, γγ Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περι-
βάλλοντος, Γ. Διδασκάλου, γγ Πολιτισμού, Δ. Παπαγιαννίδης, γγ 
Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών, Β. Κουτσούκου, γγ Τουριστι-
κής Πολιτικής, Δ. Πολίτης, διευθύνων σύμβουλος ΤΑΙΠΕΔ και Β. 
Γεωργιάδης υποδιοικητής ΔΥΠΑ.

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ 437 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΤΟΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ
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Έναν ακόμη χρόνο για να προσαρμοστούν στους νέους κα-
νόνες της ΕΕ για την πρόληψη της αποψίλωσης των δασών, 
οι οποίοι έχουν ως στόχο την απαγόρευση πώλησης προϊό-
ντων που προέρχονται από αποψιλωμένη γη στην ΕΕ, έχουν 
πλέον στη διάθεσή τους οι εταιρείες, καθώς όπως αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, προχθές το βράδυ, οι διαπραγματευτές από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο (της ΕΕ) κατέληξαν 
σε προσωρινή πολιτική συμφωνία για την αναβολή της εφαρ-
μογής της νομοθεσίας.
Η νέα νομοθεσία έχει ως στόχο τη ρύθμιση της εισόδου στην 
αγορά της ΕΕ και των εξαγωγών από την ΕΕ προϊόντων που 
συμβάλλουν στην αποψίλωση και την υποβάθμιση των δα-
σών σε παγκόσμιο επίπεδο και να διασφαλίσει ότι τα εν λόγω 
προϊόντα και οι αλυσίδες εφοδιασμού τους θα αναδειχθούν 
σε «μηδενικής αποψίλωσης». Τα προϊόντα που περιλαμβάνο-
νται στον κατάλογο είναι το βόειο κρέας, το κακάο, ο καφές, το 
φοινικέλαιο, το καουτσούκ, η σόγια, η ξυλεία, ενώ αφορά και 
για ορισμένα παράγωγα προϊόντα, όπως η σοκολάτα, τα έπι-
πλα, το χαρτί εκτύπωσης και επιλεγμένα παράγωγα με βάση 
το φοινικέλαιο, όπως είναι κάποια που χρησιμοποιούνται ως 
συστατικά σε προϊόντα προσωπικής φροντίδας.
Βάσει της συμφωνίας, οι μεγάλοι φορείς εκμετάλλευσης και οι 
έμποροι θα πρέπει πλέον να τηρήσουν τις υποχρεώσεις αυτού 
του κανονισμού από τις 30 Δεκεμβρίου 2025 και οι πολύ μι-
κρές και μικρές επιχειρήσεις από τις 30 Ιουνίου 2026. Εκτιμά-
ται, ότι «αυτός ο επιπλέον χρόνος προορίζεται να βοηθήσει τις 
εταιρείες σε όλο τον κόσμο να εφαρμόσουν τους κανόνες πιο 
ομαλά, χωρίς να υπονομεύονται οι στόχοι της νομοθεσίας».
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε την αναβολή της ημερο-
μηνίας εφαρμογής του κανονισμού για την αποψίλωση 
των δασών κατά ένα έτος ως απάντηση στις ανησυχίες των 
κρατών-μελών της ΕΕ, τρίτων χωρών, εμπόρων και φορέων 
εκμετάλλευσης ότι δεν θα είναι σε θέση να συμμορφωθούν 
πλήρως με τους κανόνες εάν εφαρμοστούν από το τέλος του 
2024, όπως αρχικά προβλεπόταν. Ο κανονισμός είχε τεθεί σε 

ισχύ στις 30 Ιουνίου 2023.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, χαιρετίζοντας την επίτευξη της 
συμφωνίας, αναφέρει ότι αποσκοπεί στην ολοκλήρωση του 
συστήματος συγκριτικής αξιολόγησης ανά χώρα το συντο-
μότερο δυνατόν και το αργότερο έως τις 30 Ιουνίου 2025, 
σε διάλογο με τις περισσότερες ενδιαφερόμενες χώρες, ενώ 
το Πληροφοριακό Σύστημα στο οποίο οι επιχειρήσεις θα κα-
ταχωρίζουν τις «δηλώσεις δέουσας επιμέλειας» («μηδενικής 
αποψίλωσης») θα τεθεί σε λειτουργία στις 4 Δεκεμβρίου.
Στο πλαίσιο της γενικής αναθεώρησης του κανονισμού, που 
αναμένεται το αργότερο στις 30 Ιουνίου 2028, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή θα αναλύσει πρόσθετα μέτρα για την απλούστευση 
και τη μείωση του διοικητικού φόρτου. 

Μια περιοχή μεγαλύτερη από την ΕΕ χάθηκε λόγω 
της αποψίλωσης των δασών μεταξύ 1990 και 2020
Η νέα νομοθεσία κινείται στη γενικότερη πολιτική της ΕΕ, ώστε 
να επιτευχθεί μείωση της αποψίλωσης και της υποβάθμισης 
των δασών σε παγκόσμιο επίπεδο, να αντιμετωπιστεί η πα-
ράνομη υλοτομία και να προστατευτεί η βιοποικιλότητα και 
η ικανότητα των δασών να δεσμεύουν το διοξείδιο του άν-
θρακα.
Για τη στήριξη των πρωτοβουλιών αυτών, Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, κοινοποιούν στοιχεία 
από μελέτες και έρευνες που καταγράφουν την κατάσταση και 
αποδεικνύουν την αναγκαιότητα λήψης μέτρων.
Έτσι, σύμφωνα με το Ινστιτούτο Παγκόσμιων Πόρων, κάθε 
λεπτό ο πλανήτης χάνει έκταση δάσους ίση με 10 γήπεδα πο-
δοσφαίρου, ενώ σύμφωνα με τον Οργανισμό Τροφίμων και 
Γεωργίας του ΟΗΕ (FAO) εκτιμά ότι 420 εκατομμύρια εκτάρια 
δάσους -μια έκταση μεγαλύτερη από την ΕΕ- χάθηκαν λόγω 
αποψίλωσης μεταξύ 1990 και 2020.
Η κατανάλωση στην ΕΕ αντιπροσωπεύει περίπου το 10% της 
παγκόσμιας αποψίλωσης των δασών και το φοινικέλαιο και 
η σόγια ευθύνονται για περισσότερα από τα δύο τρίτα αυτής.

Επιπλέον, το 80% της παγκόσμιας χερσαίας βιοποικιλότητας 
εντοπίζεται στα δάση, ενώ 86 εκατ. πράσινες θέσεις εργασίας 
παγκοσμίως οφείλονται στα δάση. 

«Το υποσχεθήκαμε και το πραγματοποιήσαμε»
«Το υποσχεθήκαμε και το πραγματοποιήσαμε», δήλωσε η ειση-
γήτρια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ευρωβουλευτής των 
Χριστιανοδημοκρατών, Κριστίν Σνάιντερ μετά την επίτευξη της 
πολιτικής συμφωνίας μεταξύ των δύο ευρωπαϊκών θεσμικών 
οργάνων. «Αυτή η αναβολή σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις, οι 
δασολόγοι (σ.σ.: δασοκόμοι κ.ά.), οι αγρότες και οι αρχές θα 
έχουν ένα επιπλέον έτος για να προετοιμαστούν», σημείωσε, 
προσθέτοντας ότι «διασφαλίσαμε ότι η (Ευρωπαϊκή) Επιτροπή 
θα ολοκληρώσει την ηλεκτρονική πλατφόρμα και την κατηγο-
ριοποίηση κινδύνου σε έξι μήνες, διασφαλίζοντας μεγαλύτερη 
προβλεψιμότητα σε όλη την αλυσίδα εφοδιασμού».
Όπως είπε, θα ακολουθήσει «μία εκτίμηση επιπτώσεων και 
περαιτέρω απλούστευσης» στο στάδιο επανεξέτασης της νέας 
νομοθεσίας για χώρες και περιοχές χαμηλού κινδύνου και όσον 
αφορά και στη βελτίωση των πρακτικών τους για τη διατήρηση 
των δασών (μέσω κινήτρων). «Θα προτιμούσαμε να δούμε 
πολλά ζητήματα να κατοχυρώνονται άμεσα στο (ευρωπαϊκό) 
νόμο, αλλά το Συμβούλιο (της ΕΕ) αρνήθηκε», υπογράμμισε, 
τονίζοντας ότι «εναπόκειται πλέον στην (Ευρωπαϊκή) Επιτροπή 
να τηρήσει τις δεσμεύσεις της» και ότι «εμείς, οι ευρωβουλευτές, 
θα παρακολουθούμε στενά αυτή τη διαδικασία, ιδίως τις προ-
σπάθειες για τη μείωση της γραφειοκρατίας».
Η ψηφοφορία για την επικύρωση της πολιτικής (άτυπης) συμ-
φωνίας μεταξύ των συννομοθετών της ΕΕ θα προστεθεί στην 
ημερήσια διάταξη της επόμενης συνόδου της ολομέλειας του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (16-19 Δεκεμβρίου) και για να 
τεθεί σε ισχύ η αναβολή, το συμφωνηθέν κείμενο πρέπει να 
εγκριθεί τόσο από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όσο και από το 
Συμβούλιο και να δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της 
ΕΕ πριν από το τέλος του έτους.

Η Κίνα κατέγραψε το θερμότερο φθινόπωρό της από το 1961 
που ξεκίνησαν να τηρούνται αρχεία, ανακοίνωσε χθες το Εθνικό 
Κέντρο Κλίματος, 1,5 βαθμό θερμότερο σε σχέση με τον μέσο 
όρο.
Μεταξύ 1ης Σεπτεμβρίου και 30 Νοεμβρίου, η μέση θερμοκρα-
σία σε εθνικό επίπεδο ήταν 11,8 βαθμοί, έναντι 10,3 βαθμών 
που είναι ο μέσος όρος, διευκρινίζει το ίδρυμα σε ανάρτησή του 
στο κινεζικό κοινωνικό δίκτυο Wechat.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο μεγαλύτερος ρυπαντής 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2) στον κόσμο, η Κίνα, όπως και ο 
υπόλοιπος κόσμος, αντιμετωπίζει σημαντική αύξηση στις μέσες 

θερμοκρασίες οδηγώντας σε όλο και πιο συχνά επεισόδια καύ-
σωνα, ξηρασία και πλημμύρες.
Η Κίνα γνώρισε επίσης ταχεία αστικοποίηση και εκβιομηχάνιση 
που έχουν αυξήσει τις αστικές θερμικές νησίδες.
Το Πεκίνο έχει υποσχεθεί ότι οι εκπομπές CO2 θα κορυφωθούν 
το 2030 πριν γίνουν καθαρά μηδενικές το 2060.
Οι ακραίες θερμοκρασίες που καταγράφηκαν το φθινόπωρο 
επηρέασαν διαφορετικά την κινεζική επικράτεια, διευκρινίζει το 
Εθνικό Κέντρο Κλίματος σε μακροσκελή δημοσίευσή του.
Πιο απότομη αύξηση σημείωσαν οι θερμοκρασίες στο κέντρο 
της χώρας, με άνοδο μεταξύ 4 και 6 βαθμών σε ορισμένες πε-

ριοχές της επαρχίας Τσιανγκσί ή Χουμπέι, αλλά και στα δυτικά, 
όπως στο Σιντζιάνγκ.
Συνολικά 16 επαρχίες και περιφέρειες, συμπεριλαμβανομένων 
των Λιαονίνγκ, Τιανζίν και Τσονγτσίνγκ έχουν καταγράψει θερ-
μοκρασίες ρεκόρ από το 1961.
Η Κίνα είχε ήδη καταγράψει τον πιο ζεστό Αύγουστο από το 
1961 και πέρασε ένα καλοκαίρι που χαρακτηρίστηκε από 
ακραία καιρικά φαινόμενα και καύσωνες που έπληξαν πολλές 
από τις βόρειες και δυτικές περιοχές της.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΨΙΛΩΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ: 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΔΙΝΕΙ ΣΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΧΡΟΝΟ ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΘΟΥΝ

ΤΟ ΘΕΡΜΟΤΕΡΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ ΑΠΟ ΤΟ 1961 ΚΑΤΕΓΡΑΨΕ Η ΚΙΝΑ   
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Στην ημερίδα της Περιφέρειας Αττικής Athens Talks, που πραγ-
ματοποιήθηκε χτες 3 Δεκεμβρίου, συμμετείχε η υπουργός Πολι-
τισμού Λίνα Μενδώνη. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα 
με χθεσινή ανακοίνωση του ΥΠΠΟ, η Λ. Μενδώνη στην ομιλία της 
σημείωσε ότι «ο πολιτισμός αποτελεί ένα εξαιρετικά πολύτιμο και 
δυναμικό κεφάλαιο για την οικονομική ανάπτυξη και την κοινω-
νική συνοχή, διαθέτοντας αποδεδειγμένα, με μετρήσιμα στοιχεία, 
τη δυνατότητα να υπερτριπλασιάζει την απόδοση των υλοποιού-
μενων επενδύσεων στο εθνικό προϊόν. Ενισχύει σημαντικά την 
απασχόληση και την επιχειρηματικότητα σε άλλους τομείς της 
οικονομίας που συνδέονται με τον πολιτισμό, ενώ αναδεικνύεται 
ως στρατηγικός παράγων ανάκαμψης και ανάπτυξης και ισχυρό 
συγκριτικό πλεονέκτημα για τη χώρα». 
Από το 2019, τόνισε η Λίνα Μενδώνη, «στο υπουργείο Πολιτισμού 
έχουμε συγκροτήσει και εφαρμόζουμε ένα εργαλείο δυναμικό και 
διαρκώς επικαιροποιούμενο, την ‘Πολιτιστική Χάρτα Ανάπτυξης 
και Ευημερίας’, που αφορά και στις 13 Περιφέρειες της Χώρας. 
Συνιστά ένα σύνολο συνεκτικών, ρεαλιστικών και ευέλικτων πο-
λιτικών στον τομέα της πολιτιστικής διαχείρισης και ταυτόχρονα 
έναν οδικό χάρτη υλοποίησης διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων 
και στοχευμένων επενδύσεων σε πολιτιστικές υποδομές και δρά-
σεις με ορίζοντα το 2027. 
Σήμερα στο ΥΠΠΟ υλοποιούμε το μεγαλύτερο πρόγραμμα επεν-
δύσεων. Περισσότερα από 825 έργα και δράσεις - δεν έχω συμπε-
ριλάβει αυτά που έχουμε ήδη συμφωνήσει με τις Περιφέρειες ότι 
θα ενταχθούν στο ΕΣΠΑ 2021-2027- συνολικού προϋπολογισμού 
1,2 δισ. ευρώ. Ουδέποτε το υπουργείο Πολιτισμού είχε αντίστοι-
χους πόρους και έκανε αντίστοιχα έργα. Έργα που αλλάζουν 
τον πολιτιστικό χάρτη της χώρας και καλύπτουν κάθε πτυχή του 
πολιτισμού: την πολιτιστική κληρονομιά, όλων των μορφών και 
των ιστορικών περιόδων, τη σύγχρονη δημιουργία, τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό με απασχόληση χιλιάδων εργαζομένων, όλων 
των ειδικοτήτων». 
Ειδικά για τη συνολική διαχείριση του φυσικού και πολιτιστικού 
αποθέματος της Αττικής, η οποία έχει προικιστεί με τα πλέον δη-
μοφιλή μνημεία και τις σημαντικές πολιτιστικές υποδομές κάθε 
είδους, η Λίνα Μενδώνη σημείωσε ότι «οι στρατηγικοί μας στόχοι 
συνοψίζονται ως ακολούθως: 1. Προστασία και διαφύλαξη της 

ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς με άξονα τη βιωσιμότητα 
και την αειφορία. 2. Εμπλουτισμός και βελτίωση της ποιότητας και 
της ελκυστικότητας των πολιτιστικών υποδομών και υπηρεσιών. 
3. Αναδιοργάνωση, αποκέντρωση, διάχυση, διασπορά, στοχευ-
μένη και ισόρροπη ανακατανομή της επισκεψιμότητας σε όλη 
την Περιφέρειας, με σκοπό τον αποκορεσμό και την άμβλυνση 
της εποχικότητας του τουρισμού μέσω της ανάδειξης νέων απο-
κεντρωμένων πόλων έλξης και της οργανωμένης δικτύωσης 
των σημείων ενδιαφέροντος. 4. Αξιοποίηση του εργαλείου των 
πολιτιστικών διαδρομών, που διασυνδέουν επιμέρους μνημεία 
και χώρους Πολιτισμού με άλλα φυσικά αξιοθέατα και σημεία 
τουριστικού ενδιαφέροντος με κοινό θεματικό άξονα». 
Καθώς οι πολιτιστικές διαδρομές, τόνισε η υπουργός, «αποτελούν 
το καλλίτερο εργαλείο ενδυνάμωσης του πολιτιστικού τουρισμού 
και ενθαρρύνουν την οργανωμένη και συνολική επίσκεψή στο 
πλαίσιο μιας ενιαίας εμπειρίας, επιλέξαμε για την Αττική -σε εξαιρε-
τικά γόνιμη και αποτελεσματική συνεργασία με την Περιφέρεια και 
τον Περιφερειάρχη, Νίκο Χαρδαλιά- για την τρέχουσα προγραμ-
ματική περίοδο, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027, τη δημιουργία 
μιας Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης, μιας ‘τριλογίας’, μιας 
παρέμβασης οργάνωσης και συνολικής ανάδειξης στην Αθήνα, 
την Ελευσίνα και το Λαύριο. Στόχοι είναι η διάχυση της τουριστικής 
κίνησης χωρικά σε όλη την Περιφέρεια μέσα από τη σύνδεση του 
ιστορικού κέντρου της Αθήνας με τους αρχαιολογικούς χώρους 
και τα μνημεία της Ελευσίνας και του Λαυρίου, η επιμήκυνση 
της χρονικής διάρκειας της παραμονής των επισκεπτών με τον 
εμπλουτισμό των εμπειριών τους και η ενίσχυση της μετεξέλιξης 
της Αθήνας από πέρασμα σε προορισμό». 
 «Τα έργα, που στη φάση αυτή, περιλαμβάνονται στην ΟΧΕ - τα 
19+1 που περιλαμβάνονται στον τίτλο της παρουσίασής μου - 
έρχονται να συμπληρώσουν τα έργα που ολοκληρώθηκαν στο 
πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 και όσα είναι, σήμερα, σε εξέλιξη 
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης. Συμπληρώνουν τον στρατηγικό 
μας σχεδιασμό, που είναι η προστασία και η ανάδειξη του αττικού 
πολιτιστικού αποθέματος και η εξέλιξή της Αττικής σε έναν ανα-
βαθμισμένο πολιτιστικό προορισμό, μέσω ενίσχυσης της ελκυστι-
κότητας του πολιτιστικού πλούτου, με γνώμονα την αύξηση της 
επισκεψιμότητας και την ενίσχυση της χωρικής της διάχυσης σε 

όλη την Περιφέρεια». 
Στη συνέχεια η υπουργός αναφέρθηκε ενδεικτικά στα πιο σημαντι-
κά από τα 19+1 έργα της ΟΧΕ: 
 -Πρόδρομες εργασίες επέκτασης Εθνικού Αρχαιολογικού Μου-
σείου 
-Επαναλειτουργία Παλαιού Μουσείου Ακρόπολης 
-Λύκειο Αριστοτέλους και σύνδεσή του με το Ωδείο Αθηνών 
-Πρόγραμμα της πιλοτικής εφαρμογής ιατρικής παραστατικών 
τεχνών στο Ωδείο Αθηνών 
-Οργάνωση και πιλοτική λειτουργία Κέντρου Πολιτισμού και Δη-
μιουργίας «Ακροπόλ» 
Νέες πολιτιστικές χρήσεις, αφού αποκατασταθούν με πόρους της 
«Τριλογίας», αποκτούν τρία κτήρια: 
- Επί της Σταδίου 47, η οικία Αλεξάνδρου Σούτσου που θα φιλοξε-
νήσει μέρος των Συλλογών του Θεατρικού Μουσείου. 
- Επί της οδού Διοσκούρων 7, στην Πλάκα, μετατρέπεται σε Μου-
σείο Καρόλου Κουν. 
- Επί της οδού Τριπόδων 32, επίσης, στην Πλάκα, η γνωστή «οικία 
Κοκκοβίκου», που μετατρέπεται σε χώρων προβολών και εκδη-
λώσεων.  
- Ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Ελευσίνας. 
- Προστασία και ανάδειξη του πολύ σημαντικού αρχαιολογικού 
χώρου του Ραμνούντος. 
- Συντήρηση και αποκατάσταση του Φρουρίου στα Αιγόσθενα. 
- Ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου του Θορικού. 
- Ολοκλήρωση των εργασιών στη Μονή Δαφνίου. 
- Ολοκλήρωση των εργασιών αποκατάστασης του Ναού του 
Αγίου Γεωργίου και Μεταμόρφωσης του Σωτήρος Χριστού, στον 
Ελαιώνα Μεγάρων. 
- Γ’ φάση της αποκατάστασης των κτηρίων-μνημείων στον ιστο-
ρικό πυρήνα του κτήματος Τατοΐου. 
Όπως τόνισε Λίνα Μενδώνη, «δεν χωράει καμία αμφιβολία ότι οι 
κοινοί στόχοι που έχουμε θέσει - η Περιφέρεια και το υπουργείο 
Πολιτισμού - είναι φιλόδοξοι και εξαιρετικά απαιτητικοί. Η Αττική 
αλλάζει, οι πολιτιστικές της υποδομές αναβαθμίζονται και καθί-
στανται καθολικά προσβάσιμες».

Στη δημιουργία ενός ισχυρού στόλου ηλεκτρικών οχημάτων, 
μέσω της σταδιακής αντικατάστασης των συμβατικών οχημά-
των με νέα αμιγώς ηλεκτρικά, προχωρά ο όμιλος ΟΤΕ.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το πλάνο μετασχηματισμού του 
στόλου εκτείνεται μέχρι το 2028, όπου η διείσδυση των ηλεκτρι-
κών οχημάτων αναμένεται να ξεπεράσει το 90% του συνόλου 
των οχημάτων.
Σύμφωνα με ανακοίνωση του ομίλου ΟΤΕ έως τις αρχές του 
2025 o μετασχηματισμός του στόλου περιλαμβάνει συνολικά 
828 νέα οχήματα για τους τεχνικούς της COSMOTE Technical 
Services, που μαζί με τα ήδη υπάρχοντα, αντιστοιχούν περίπου 
στο 30% σε σύνολο 2.963 οχημάτων.
Η κίνηση αυτή φέρνει τον όμιλο ΟΤΕ ένα βήμα πιο κοντά στον 
στόχο για μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα από τις εκπομπές 
που προέρχονται από τις δραστηριότητές του έως το 2025 και 

από όλη την αλυσίδα αξίας μέχρι το 2040.
Στοχεύοντας στην αποτελεσματικότερη ενεργειακά οδήγηση 
των νέων οχημάτων, αλλά και στην ασφαλέστερη οδηγική συ-
μπεριφορά, ο όμιλος ΟΤΕ δίνει τη δυνατότητα στους τεχνικούς 
της COSMOTE Technical Services να παρακολουθήσουν εκπαι-
δευτικά σεμινάρια αποτελεσματικής και ασφαλούς οδήγησης.
Ο κ. Μπάμπης Μαζαράκης, Chief Officer Χρηματοοικονομικών 
Θεμάτων ομίλου ΟΤΕ, δήλωσε «Η δημιουργία ενός ισχυρού 
στόλου με αμιγώς ηλεκτρικά οχήματα αποτελεί ορόσημο στη 
δέσμευσή μας για βιώσιμη ανάπτυξη και μηδενικό ανθρακι-
κό αποτύπωμα έως το 2040. Με την επένδυση σε σύγχρονα 
οχήματα μαζί με τις απαραίτητες υποδομές τους, αλλά και τη 
συνεχή εκπαίδευση των οδηγών μας, διασφαλίζουμε όχι μόνο 
την αποτελεσματική ενεργειακά χρήση των οχημάτων, αλλά και 
την επιτάχυνση της μετάβασης σε ένα πιο «πράσινο» μέλλον».

Εξοικονόμηση 2.400t σε εκπομπές διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2) ετησίως
Με την αντικατάσταση του στόλου των εταιρικών οχημάτων, 
καθώς και με τη δημιουργία εκτεταμένου πανελλαδικού εται-
ρικού δικτύου φόρτισης, ο όμιλος ΟΤΕ συμβάλλει έμπρακτα 
στη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2), στο 
πλαίσιο της στρατηγικής του για Βιώσιμη Ανάπτυξη, που είναι 
πλήρως εναρμονισμένη με αυτή του ομίλου Telekom.
Η εξοικονόμηση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) από 
την αντικατάσταση των συμβατικών οχημάτων εκτιμάται ότι θα 
ξεπεράσει τους 2.400t ετησίως, που αντιστοιχούν σε εκπομπές 
από την κατανάλωση ηλεκτρισμού 1.500 νοικοκυριών.

ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΜΕ ΟΡΙΖΟΝΤΑ ΤΟ 2027 ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΠΟ
Λ. Μενδώνη: 19+1 νέα έργα στην Αττική

ΟΜΙΛΟΣ ΟΤΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 90% Η ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΕΩΣ ΤΟ 2028    
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Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης θεμελίωσε το 
νέο δικαστικό Μέγαρο του Πειραιά, επισημαίνοντας ότι σε 
20 μήνες θα ολοκληρωθούν τα έργα αποπεράτωσης του 
νέου δικαστικού συγκροτήματος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Φλωρίδης κατά τον χαιρετι-
σμό του χαρακτήρισε την χθεσινή ημέρα, ως «καλή στιγμή 
για τον συνεχώς αναβαθμιζόμενο Πειραιά» και συνέχισε:
«Αν κανείς ήξερε την ιστορία που έχει προηγηθεί για να 
φτάσουμε σε αυτήν την ημέρα θα έλεγε ότι δεν θα φτάναμε 
ποτέ.
Όμως φτάσαμε. Σήμερα είναι μια καλή στιγμή για τον Πει-
ραιά, τον διαρκώς αναβαθμιζόμενο Πειραιά. Είναι μια πάρα 
πολύ καλή στιγμή για όλους εκείνους που προσπάθησαν 
όλα τα προηγούμενα χρόνια για να φτάσουμε εδώ. Είναι 
σημαντικό ότι αυτή η πορεία προέκυψε μέσα από τη συνερ-
γασία όλων σχεδόν των φορέων του Πειραιά και ιδιαίτερα 
βέβαια των ανθρώπων που υπηρετούν τη Δικαιοσύνη. Των 
δικαστών των καιρούς δικαστών που υπηρέτησαν εδώ. 
Πρωτίστως βεβαίως του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά 
με όλες τις διοικήσεις του, του Δήμου Πειραιά και όλων των 
φορέων που έδωσαν αυτή τη μάχη γιατί για μια μακροχρό-
νια μάχη επρόκειτο η οποίο πολλές φορές έφτανε και στους 
χώρους των δικαστηρίων.

«Θα είναι έτοιμο σε χρόνο ρεκόρ»
Πρόκειται όπως για ένα σύνθετο έργο το οποίο χρειάστηκε 
τη συνεργασία πολλών μα πάρα πολλών θεσμικών εκφρά-
σεων της Πολιτείας, πολλών ανθρώπων που έβαλαν την 
ψυχή τους και που τελικά με τη μεγάλη επιτυχία που έχει η 
Ελλάδα, η κυβέρνηση αυτή, στην διεκδίκηση των χρημά-
των από το Ταμείο Ανάκαμψης, να βρεθούν αυτοί οι πολύ-
τιμοι πόροι τα 80 εκατ. ευρώ για να μπορέσει να ξεκινήσει 
αυτό το κτήριο (σ.σ.: έκτασης 36.100 τ.μ.) το οποίο θα είναι 
έτοιμο κατά πάσα πιθανότητα σε είκοσι μήνες από τώρα δη-
λαδή σε χρόνο ρεκόρ».
Σε άλλο σημείο του χαιρετισμού του ο κ. Φλωρίδης ανέφερε:
«Ο Πειραιάς αξίζει αυτό το δικαστικό Μέγαρο και η αποπε-
ράτωση του θα έρθει σε μια καλή στιγμή τότε γιατί όπως 
έχουμε νομοθετήσει ήδη ο Πειραιάς, η Δικαιοσύνη στον 
Πειραιά θα πριμοδοτηθεί και με την εδαφική αρμοδιότητα 
του παραλιακού μετώπου, δηλαδή η αρμοδιότητα των δι-
καστηρίων του Πειραιά θα εκτείνεται σε περιοχές που είναι 
πολύ μεγαλύτερες από ότι μέχρι τώρα.
‘Αρα θα είναι μια ευτυχής ακόμα στιγμή το 2026 σε ένα και-
νούριο δικαστικό Μέγαρο να έρθουν και οι δήμοι του παρα-
λιακού μετώπου και ότι άλλο στην δικαστική αρμοδιότητα 
του Πειραιά. Θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου σε 
όλους εκείνους που προσπάθησαν, είτε έχοντας θέσεις ευ-

θύνης ορατές, είτε έχοντας θέσεις ευθύνης μη ορατές αλλά 
κάνοντας μια πολύ σημαντική δουλειά, ώστε να φτάσουμε 
εδώ σήμερα.
Πραγματικά, θα είναι ιδιαίτερη στιγμή το 2026, αλλά σήμε-
ρα βάζοντας τον θεμέλιο λίθο νομίζω σηματοδοτούμε την 
αφετηρία που είναι το τέλος μιας μεγάλης μακροχρόνιας 
προσπάθειας και η αρχή της ολοκλήρωσης ενός ονείρου για 
τον Πειραιά.
Εύχομαι αυτοί που θα χρησιμοποιήσουν αυτό το κτήριο 
για όλα τα επόμενα χρόνια πραγματικά να το χαρούν και να 
αισθάνονται ότι η Ελληνική Δικαιοσύνη αποδίδεται σε έναν 
χώρο που πραγματικά της αξίζει».
Ο Δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης κατά τον χαιρετισμό 
του, χαρακτήρισε «εξαιρετικά σημαντική την ημέρα για τον 
Πειραιά» και συνέχισε: «Με χαρά και υπερηφάνεια, βρισκό-
μαστε εδώ, στην τελετή θεμελίωσης του νέου Δικαστικού 
Μεγάρου Πειραιά. Ένα έργο, για το οποίο παλέψαμε πολλοί 
και για πολλά χρόνια, η σημερινή Δημοτική Αρχή αλλά και 
οι προηγούμενες μαζί με τον Δικηγορικό Σύλλογο Πειραιά 
και όλους τους Προέδρους, αλλά και τους υπόλοιπους φο-
ρείς της πόλης μας.
Ένα σημαντικό, εμβληματικό έργο, το οποίο πέρασε από 
«σαράντα κύματα», καθώς η προσωρινή εγκατάσταση 
στη Σκουζέ, διήρκησε 37 χρόνια. Πλέον το βλέπουμε εδώ 
μπροστά μας να παίρνει σάρκα και οστά, κλείνοντας οριστι-
κά μια εκκρεμότητα δεκαετιών και ένα διαχρονικό αίτημα 
του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, αλλά και ολόκληρης 
της πόλης».
Ακόμα, ο κ. Μώραλης ανέφερε: «Το νέο Δικαστικό Μέγαρο 
είναι ένα από τα σπουδαιότερα έργα των τελευταίων δεκα-
ετιών στον Πειραιά. Τα τελευταία δέκα χρόνια γίνεται μια 
πολύ σημαντική προσπάθεια από την Δημοτική μας Αρχή με 
θετικό πρόσημο για την πόλη μας. Ο Πειραιάς λοιπόν απο-
κτά το πιο σύγχρονο και λειτουργικό Δικαστικό Μέγαρο της 
χώρας και νιώθουμε υπερήφανοι γι΄ αυτό. Ένα Δικαστικό 
Μέγαρο αντάξιο της ιστορίας και του κύρους του Πειραιά, 
των Πειραιωτών και του Δικαστικού - Δικηγορικού κόσμου 
της πόλης μας, ο οποίος μετά από 37 χρόνια στέγασης σε 
ένα ακατάλληλο κτήριο στην οδό Σκουζέ θα δικάζει σύντο-
μα σε ένα κτήριο το οποίο θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
της Δικαιοσύνης και κυρίως στις ανάγκες των πολιτών και 
της κοινωνίας».
Ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά Ηλίας 
Κλάππας, επισήμανε ότι «η δημιουργία του νέου δικαστικού 
Μεγάρου του Πειραιά συνδέεται πλέον και με τη νέα αρχι-
τεκτονική της Δικαιοσύνης στην Αττική» και προσέθεσε: «Η 
ημέρα αποπνέει αισιοδοξία. Αισιοδοξία ότι θα προλάβουμε 
όλα τα ορόσημα που συνδέονται με την αποπεράτωση του 

νέου δικαστικού μεγάρου Πειραιά και το μεγαλύτερο λιμάνι 
της χώρας θα αποκτήσει επιτέλους το Δικαστικό Μέγαρο 
που του αξίζει».
Ειδική αναφορά έκανε ο κ. Κλάππας στην κτιριακή περιπέ-
τεια των δικαστηρίων του Πειραιά μέσα στο πέρασμα των 
ετών από το 1920, όταν επιχειρήθηκε να στεγαστεί στο φου-
αγιέ του Δημοτικού Θεάτρου έως και σήμερα.
Συγκεκριμένα, ο κ. Κλάππας, ανέφερε: «Το νεοσύστατο 
Πρωτοδικείο (το 1920) προτάθηκε αρχικά να στεγαστεί στο 
Φουαγιέ του Δημοτικού Θεάτρου, τελικά όμως εγκαταστά-
θηκε στο διώροφο κτίριο του Α΄ Γυμνασίου Πειραιά που είχε 
κτιστεί το 1874 στο γειτονικό με την Ιωνίδειο Σχολή οικόπε-
δο επί της πλατείας Κοραή».
Ακόμη, ο πρόεδρος του ΔΣΠ, ανέφερε: «Μπροστά μας 
ανοίγεται η πρόκληση να τηρηθούν οι προθεσμίες ολοκλή-
ρωσης του έργου. Η πρόκληση αυτή γίνεται μεγαλύτερη αν 
αναλογιστούμε ότι πρέπει να προλάβουμε το ορόσημο της 
16/9/2026 που έθεσε ο νέος δικαστικός χάρτης ως προς την 
εφαρμογή του στην Αττική».
Αναφερόμενος στην αναγκαιότητα να τηρηθούν οι προ-
βλεπόμενες προθεσμίες ολοκλήρωσης των εργασιών απο-
περάτωσης του νέου Δικαστικού συγκροτήματος, ανέφερε:
«Ο νέος Δικαστικός Χάρτης στην πολιτική και ποινική Δι-
καιοσύνη, όπως θεσμοθετήθηκε με τον νόμο 5108/2024, 
καθιστά τον Πειραιά έδρα της Δικαιοσύνης όχι μόνο για 
την ευρύτερη περιφέρεια Πειραιά και νήσων, όπως μέχρι 
σήμερα, αλλά και για ένα μεγάλο τμήμα της Αττικής. Από 
την Γλυφάδα ως τα Μέγαρα και από το Χαϊδάρι και την Αρ-
γυρούπολη ως τα Κύθηρα ο Πειραιάς και το νέο Δικαστικό 
του Μέγαρο θα είναι η έδρα της ποινικής, πολιτικής και διοι-
κητικής Δικαιοσύνης.
Συνεπώς, είναι ανάγκη να υπάρξει έγκαιρη αποπεράτωση 
και λειτουργία του νέου Δικαστικού Μεγάρου, καθώς είναι 
απολύτως κατανοητό ότι δεν μπορεί να υπάρξει εφαρμογή 
του νέου Δικαστικού Χάρτη στην Αττική χωρίς να λειτουργεί 
το νέο Δικαστικό Μέγαρο Πειραιά».

Το πρώτο βιώσιμο δικαστικό συγκρότημα της 
χώρας 
Ο εκπρόσωπος της αναδόχου κατασκευαστικής εταιρείας 
«DIMAND» Δημήτρης Ανδριόπουλος αναφέρθηκε στην πο-
ρεία των έργων που έχουν γίνει έως τώρα, αλλά και αυτών 
που απαιτούνται για την ολοκλήρωση του «πράσινου κτι-
ρίου» όπως το χαρακτήρισε, ενώ επισήμανε ότι θα είναι το 
πρώτο βιώσιμο δικαστικό συγκρότημα της χώρας.
Ανέφερε ότι το νέο δικαστικό Μέγαρο θα αποτελείται από 
ισόγειο, 5 ορόφους και υπόγειο, ενώ θα δημιουργεί ένας 
εσωτερικός ακάλυπτος χώρος.

ΘΕΜΕΛΙΩΘΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 
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Με τη θετική ψήφο μόνο της ΝΔ υπερψηφίσθηκε επί της αρχής 
και στο σύνολό του, το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών «Μέτρα για την ενίσχυση του 
εισοδήματος, φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και τους 
μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις» από την 
ολομέλεια της Βουλής. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης καταψή-
φισαν το νομοσχέδιο, πλην των Σπαρτιατών που τοποθετήθη-
καν με το «παρών».
«Το νομοσχέδιο αυτό στοχεύει στην ενίσχυση του εισοδήματος 
των πολιτών, στην βελτίωση της ευημερίας τους, στην θωρά-
κιση της ελληνικής οικονομίας απέναντι στην εξελισσόμενη κλι-
ματική κρίση και στην ανάπτυξη της οικονομίας μέσω της προ-
ώθησης της έρευνας και της καινοτομίας» είχε τονίσει νωρίτερα 
ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Χρίστος 
Δήμας, κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Δήμας, υπογράμμισε ότι «οι 
στόχοι μπορεί να είναι απαιτητικοί και φιλόδοξοι, να χρειάζεται 
πολύ δουλειά από όλους μας, ωστόσο είναι αναγκαίοι να επιτευ-
χθούν, ώστε η χώρα μας να πάει ακόμα πιο ψηλά».
Ο υφυπουργός σημείωσε ότι η κυβέρνηση της ΝΔ, από το 2019 
έως και σήμερα, με το νομοσχέδιο αυτό, έχει προχωρήσει συνο-
λικά σε 72 μειώσεις φόρων και εισφορών. Κάλεσε τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης να σταματήσουν «να δαιμονοποιούν την 
αύξηση στα φορολογικά έσοδα» εξηγώντας ότι «όταν αυτή η 
αύξηση είναι αποτέλεσμα της ανάπτυξης της ελληνικής οικονο-
μίας, προέρχεται από την πάταξη της φοροδιαφυγής και αυτή 
η αύξηση συνοδεύεται με μείωση της φορολογίας, τότε είναι 

θετική και επίτευγμα».
Ο κ. Δήμας, αντέκρουσε την κριτική του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ότι η χώρα μας «είναι σε χαμηλότερο επίπεδο αγοραστικής 
δύναμης από την Βουλγαρία» επικαλούμενους τρεις δείκτες. 
Πρώτον, είπε, ο κατώτατος μισθός από 650 ευρώ το 2019 έχει 
ανέλθει στα 830 ευρώ σήμερα και μέχρι το τέλος της θητείας της 
κυβέρνησης θα φτάσει τα 950 ευρώ. Η Ελλάδα σήμερα βρίσκε-
ται στην 11η θέση από τις χώρες που έχουν θεσμοθετήσει κα-
τώτατο μισθό. Δεύτερον, στον δείκτη (ευημερίας) πραγματικής 
ατομικής κατανάλωσης κατά κεφαλήν, βάσει των επίσημων 
στοιχείων η Ελλάδα βρίσκεται στην 21η θέση από τις 27 χώ-
ρες-μέλη της ΕΕ. Τρίτον, η χώρα βρίσκεται σταθερά στις πρώτες 
θέσεις του ρυθμού αύξησης του πραγματικού κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ. Συνεπώς, πρόσθεσε «δεν θα πρέπει να ισοπεδώνονται 
όλα».
Αναλύοντας τα οφέλη για τους φορολογούμενους από την κάθε 
μια διάταξη του νομοσχεδίου, ο κ. Δήμας κατέληξε λέγοντας ότι 
«η φορολογική μας πολιτική στοχεύει στην ενίσχυση των εισο-
δημάτων των πολιτών, στον εξορθολογισμό των φορολογικών 
διαδικασιών, στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας, της ανταγω-
νιστικότητας της οικονομίας μας, στην κοινωνική δικαιοσύνη 
και στην βελτίωση της ευημερίας των πολιτών». Θέλουμε είπε 
«τα επιπλέον έσοδα που θα προκύψουν, να επιστρέψουν στην 
κοινωνία με την μορφή καλύτερων υπηρεσιών στην υγεία, την 
παιδεία και το σύνολο του κοινωνικού κράτους».  
Κατά πλειοψηφία υπερψηφίσθηκε επίσης και η τροπολογία με 
διατάξεις για την τιμή εκκίνησης που ισχύει μεταβατικά σε περί-

πτωση δικαστικής ακύρωσης (Προσθήκη παρ. 1Ε στο άρθρο 
41 ν. 1249/1982), ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων για την Εται-
ρεία Ακινήτων του Δημοσίου, για την διαδικτυακή διεξαγωγή 
αριθμοπαιχνιδίου Eurojackpot, για την απόκτηση μετοχών 
εταιρείας με την επωνυμία «ΔΕΠΑ Εμπορίας ΑΕ» και για την 
έκπτωση δωρεών υπέρ της γενικής κυβέρνησης (Τροποποίηση 
παρ. 8 άρθρου 47 Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος). Υπέρ της 
τροπολογίας ψήφισε η ΝΔ. Καταψήφισαν ΚΚΕ, Ελληνική Λύση, 
Νέα Αριστερά και Σπαρτιάτες. Με το «παρών» τάχθηκαν ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ΣΥΡΙΖΑ και Νίκη.  
Σχετικά με την διάταξη της τροπολογίας για την παροχή της 
δυνατότητας για την απόκτηση του συνόλου των μετοχών της 
«ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΑΕ» με σύμβαση αγοροπωλησίας μετοχών 
μεταξύ του ΤΑΙΠΕΔ και της «Hellenic Energy AE», ο υφυπουρ-
γός διευκρίνισε ότι η διεθνής διαγωνιστική διαδικασία που είχε 
προκηρυχθεί από το ΤΑΙΠΕΔ στις 23 Ιανουαρίου 2020 για την 
πώληση του 65% των μετοχών της «ΔΕΠΑ Εμπορίας Α.Ε.» που 
κατέχει το Ταμείο, ματαιώθηκε με απόφαση του ΔΣ του ΤΑΙΠΕΔ, 
επειδή κρίθηκε ότι ο διαγωνισμός δεν θα επιτύγχανε τους στό-
χους του λόγω οικονομικών αβεβαιοτήτων αλλά και εκκρεμο-
δικιών. Με αυτό το δεδομένο, το ΤΑΙΠΕΔ βρίσκεται στην δια-
δικασία αξιολόγησης εναλλακτικών επιλογών, και στο πλαίσιο 
αυτό γίνεται πρόσθετη διερεύνηση για μια πιθανή απόκτηση 
μετοχών της «ΔΕΠΑ Εμπορίας», επισημαίνοντας ότι «αυτή, είναι 
διερεύνηση, καθώς η συγκέντρωση του 100% της ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας από το ΤΑΙΠΕΔ, ενδεχομένως θα προσφέρει αποτελεσματι-
κότερες και επωφελέστερες για το Δημόσιο επιλογές».

Μειώθηκαν τα επιτόκια των δανείων τον Οκτώβριο ενώ αυτά 
των καταθέσεων παρέμειναν σχεδόν αμετάβλητα με αποτέλε-
σμα το περιθώριο επιτοκίου να μειωθεί στο 4,88% από 5,06% 
που ήταν τον Σεπτέμβριο 2024.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα 
στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος, το μέσο σταθμισμένο επι-
τόκιο του συνόλου των νέων καταθέσεων παρέμεινε σχεδόν 
αμετάβλητο, σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, στο 0,53%.
Ειδικότερα, το μέσο επιτόκιο των καταθέσεων μίας ημέρας από 
νοικοκυριά παρέμεινε αμετάβλητο στο 0,03%, ενώ το αντίστοι-
χο επιτόκιο των καταθέσεων από επιχειρήσεις παρέμεινε σχεδόν 
αμετάβλητο στο 0,18%.
Το μέσο επιτόκιο των καταθέσεων με συμφωνημένη διάρκεια 
έως 1 έτος από νοικοκυριά παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο 
1,84%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των καταθέσεων από επι-
χειρήσεις μειώθηκε κατά 21 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε 
στο 2,77%.

Στο σκέλος των χορηγήσεων το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο του 
συνόλου των νέων δανείων προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
μειώθηκε κατά 19 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 
5,41%.
Ειδικότερα, το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων 
χωρίς καθορισμένη διάρκεια (κατηγορία που περιλαμβάνει τα 
δάνεια μέσω πιστωτικών καρτών, τα ανοικτά δάνεια και υπερα-
ναλήψεις από τρεχούμενους λογαριασμούς) αυξήθηκε κατά 8 
μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 14,95%.
Το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων με συγκεκριμένη 
διάρκεια και κυμαινόμενο επιτόκιο αυξήθηκε κατά 16 μονάδες 
βάσης και διαμορφώθηκε στο 12,20%, ενώ το μέσο επιτόκιο 
των στεγαστικών δανείων με κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε 
κατά 28 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,00%.
Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματικών δανείων χωρίς συ-
γκεκριμένη διάρκεια μειώθηκε κατά 27 μονάδες βάσης και 
διαμορφώθηκε στο 6,02%. Το αντίστοιχο επιτόκιο των επαγ-

γελματικών δανείων αυξήθηκε κατά 13 μονάδες βάσης και 
διαμορφώθηκε στο 7,44%.
Το μέσο επιτόκιο των νέων επιχειρηματικών δανείων με συγκε-
κριμένη διάρκεια και κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε κατά 27 
μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,98%. Το μέσο επιτόκιο 
των δανείων τακτής λήξης με κυμαινόμενο επιτόκιο προς μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) μειώθηκε κατά 21 μονάδες βάσης 
και διαμορφώθηκε στο 5,36%.
Όσον αφορά τη διάρθρωση των επιτοκίων ως προς το ύψος 
του δανείου σημειώνεται ότι το μέσο επιτόκιο για δάνεια μέχρι 
και 250.000 ευρώ μειώθηκε κατά 56 μονάδες βάσης και δια-
μορφώθηκε στο 5,48%, για δάνεια από 250.001 μέχρι 1 εκατ. 
ευρώ μειώθηκε κατά 11 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 
5,44%, ενώ για δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ μειώθηκε κατά 30 
μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,91%.

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
Χρ. Δήμας: Ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών, θωράκιση της οικονομίας, μείωση των φόρων
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H ελληνική οικονομία είναι ισχυρή και προβλέπεται να αναπτυ-
χθεί με ρυθμό 2,3% εφέτος, 2,2% το 2025 και 2,5% το 2026, 
σύμφωνα με την εξαμηνιαία έκθεση του ΟΟΣΑ για την παγκό-
σμια οικονομία (Economic Outlook), τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος θα ενισχύσει την κα-
τανάλωση καθώς η σφιχτή αγορά εργασίας και οι αυξήσεις 
του κατώτατου μισθού στηρίζουν τους μισθούς», αναφέρει η 
έκθεση.
Σημειώνει ότι το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυ-
ριών ανά άτομο είναι σήμερα υψηλότερο από το προ πανδημίας 
επίπεδο και επίσης υψηλότερο απ’ ό,τι αναμενόταν με βάση την 
προ της πανδημίας τάση.
Το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι, μαζί με την Πορτογαλία και την 
Ισπανία, μεταξύ των λίγων χωρών του ΟΟΣΑ, για τις οποίες είναι 
θετικές οι αναθεωρήσεις της δυνητικής κατά κεφαλήν ανάπτυ-
ξης «δείχνει επίσης ότι οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις αποφέ-
ρουν οφέλη στην πορεία του χρόνου, καθώς οι χώρες αυτές εί-
ναι μεταξύ εκείνων που έκαναν τις περισσότερες μεταρρυθμίσεις 
τις δύο προηγούμενες δεκαετίες», σημειώνει η έκθεση.
Ο ΟΟΣΑ προβλέπει ότι η αύξηση της απασχόλησης θα επιβρα-
δυνθεί σταδιακά, εν μέσω αύξησης του κόστους εργασίας - για 
τους ονομαστικούς μισθούς αναφέρει ότι αυξήθηκαν 8,6% στο 
δεύτερο τρίμηνο του 2024 σε ετήσια βάση καθώς οι ελλείψεις 
εργατικού δυναμικού παραμένουν σε ιστορικά υψηλά επίπεδα.
Για τον πληθωρισμό αναμένει ότι θα υποχωρήσει στο 2% προς 
τα τέλη του 2026 λόγω της επίμονης αύξησης στις τιμές των 

υπηρεσιών.
Οι εκταμιεύσεις πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας (ΤΑΑ) θα στηρίζουν την αύξηση των επενδύσεων, με 
τον ΟΟΣΑ να σημειώνει ότι από 1,8% του ΑΕΠ φέτος θα φθά-
σουν το 3,6% το 2026. «Τυχόν καθυστερήσεις στην απορρόφη-
ση των πόρων του ΤΑΑ, μία υπερβολική αύξηση των μισθών ή 
νέα ακραία καιρικά φαινόμενα θα μπορούσαν να περιορίσουν 
τις προοπτικές».
Για το δημόσιο χρέος, ο ΟΟΣΑ εκτιμά ότι τα πρωτογενή πλεο-
νάσματα της τάξης του 2,4% του ΑΕΠ το 2025 και το 2026 θα 
συμβάλουν στην περαιτέρω μείωσή του στο 148,1% του ΑΕΠ 
το 2026. Παράλληλα, σημειώνει, η εξαγγελθείσα μείωση των 
ασφαλιστικών εισφορών (που αντιστοιχεί στο 0,2% του ΑΕΠ) 
και η αύξηση των συντάξεων (που αντιστοιχεί επίσης στο 0,2% 
του ΑΕΠ) θα στηρίξει τα εισοδήματα το 2025.
«Η διατήρηση μίας σταθερής πτωτικής πορείας του δημόσιου 
χρέους πρέπει να παραμείνει προτεραιότητα, καθώς το κόστος 
από τη γήρανση του πληθυσμού και οι επενδυτικές ανάγκες θα 
προστεθούν σε μελλοντικές πιέσεις στις δαπάνες», αναφέρει ο 
ΟΟΣΑ.
«Ο περιορισμός φορολογικών δαπανών, ιδιαίτερα για τα ορυ-
κτά καύσιμα, και οι συνεχιζόμενες προσπάθειες για την καταπο-
λέμηση της φοροδιαφυγής θα αύξαναν επίσης τα έσοδα και θα 
επέτρεπαν τη μείωση του φορολογικού βάρους στην εργασία 
για τους χαμηλόμισθους, ενθαρρύνοντας περαιτέρω αύξηση 
της απασχόλησης», σημειώνει η έκθεση.

Ανθεκτική η παγκόσμια οικονομία
Για την παγκόσμια οικονομία, ο ΟΟΣΑ αναφέρει ότι έδειξε αξι-
οσημείωτη ανθεκτικότητα στα μεγάλα σοκ της πανδημίας και 
της ενεργειακής κρίσης, με τον ρυθμό ανάπτυξης να παραμένει 
σταθερός φέτος στο 3,2%, ενώ ο πληθωρισμός συνέχισε να 
υποχωρεί.
«Παρά την κάποια χαλάρωση στις αγορές εργασίας, τα ποσοστά 
ανεργίας παραμένουν κοντά στα ιστορικά χαμηλά επίπεδά τους 
σε πολλές χώρες. Το παγκόσμιο εμπόριο ανακάμπτει επίσης», 
αναφέρει η έκθεση.
Ο ΟΟΣΑ προβλέπει ότι αυτή η ανθεκτικότητα θα συνεχιστεί με 
μία αύξηση του παγκόσμιου ΑΕΠ κατά 3,3% τόσο το 2025 όσο 
και το 2026 και με μείωση του πληθωρισμού προς τους στόχους 
των κεντρικών τραπεζών.
«Ωστόσο, αυτή η συνολικά ισχυρή επίδοση συγκαλύπτει σημα-
ντικές διαφορές μεταξύ περιοχών και χωρών και περιβάλλεται 
από σημαντικούς καθοδικούς κινδύνους και αβεβαιότητες. 
Ειδικότερα, υπάρχουν αυξανόμενοι κίνδυνοι σχετικοί με τις 
αυξανόμενες εμπορικές εντάσεις και τον προστατευτισμό, με μία 
πιθανή κλιμάκωση των γεωπολιτικών συγκρούσεων και προ-
βληματικές δημοσιονομικές πολιτικές σε κάποιες χώρες».
Για την Ευρωζώνη προβλέπεται αύξηση του ΑΕΠ κατά 1,3% το 
2025 και 1,5% το 2026 από 0,8% φέτος. Υψηλότερη αύξηση 
του ΑΕΠ αναμένεται στις ΗΠΑ - στο 2,4% το 2025 και 2,1% το 
2026 από 2,8% φέτος.

Το ποσό των 600 εκατ. ευρώ άντλησε χθες το Ελληνικό Δημό-
σιο, με μειωμένο κόστος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε ο Οργανισμός 
Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους στη δημοπρασία των εντόκων 
γραμματίων διάρκειας 52 εβδομάδων, ύψους 500 εκατ. ευρώ 
που πραγματοποιήθηκε χθες η απόδοση υποχώρησε στο 
2,27% από 2,82% που ήταν στην προηγούμενη αντίστοιχη 

δημοπρασία.
Υποβλήθηκαν συνολικές προσφορές ύψους 955 εκατομμυρί-
ων Ευρώ, που υπερκάλυψαν το ζητούμενο ποσό κατά 1,91 
φορές.
Η δημοπρασία πραγματοποιήθηκε μέσω των Βασικών Δια-
πραγματευτών Αγοράς (Primary Dealers), και η ημερομηνία 
διακανονισμού είναι η Παρασκευή 6 Δεκεμβρίου 2024.

Έγιναν δεκτές προσφορές μέχρι του ύψους του δημοπρα-
τηθέντος ποσού, καθώς και μη ανταγωνιστικές προσφορές 
ύψους 100 εκατομμυρίων Ευρώ.
Δεν θα γίνουν αποδεκτές συμπληρωματικές μη ανταγωνιστι-
κές προσφορές την Πέμπτη 5 Δεκεμβρίου 2024.
Σημειώνεται ότι κατά τις δημοπρασίες δεν καταβάλλεται προ-
μήθεια.

Η Ελλάδα είναι η δεύτερη χώρα σε Άμεσες Ξένες Επενδύσεις 
(ΑΞΕ) στη Βόρεια Μακεδονία, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία που επεξεργάστηκε 
το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της 
Πρεσβείας της Ελλάδας στη Βόρεια Μακεδονία, η αξία των 
αποθεμάτων των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων στη Βόρεια 
Μακεδονία, στα τέλη του 2023 καταγράφεται ως εξής: Το 
2023 τα ελληνικά αποθέματα Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 

στη Βόρεια Μακεδονία διευρύνθηκαν ελαφρώς και διαμορ-
φώθηκαν περίπου στα 750 εκατ. ευρώ από 728 εκατ. ευρώ 
το 2022, σημειώνοντας θετική μεταβολή ύψους 3,1%.
Το 2023, τα ελληνικά αποθέματα αντιπροσώπευαν το 10% 
(από 10,4% το 2022) του συνόλου των ΑΞΕ στη Βόρεια Μα-
κεδονία, ενώ η Ελλάδα διατήρησε τη δεύτερη θέση μεταξύ 
των χωρών που διαθέτουν τα μεγαλύτερα αποθέματα ΑΞΕ 
στη Βόρεια Μακεδονία.
Πρώτη χώρα σε ΑΞΕ στη Βόρεια Μακεδονία είναι η Αυ-
στρία, με αποθέματα που στα τέλη του 2023 ανέρχονταν σε 

1,2 δισ. ευρώ, ενώ στην τρίτη θέση (από την έβδομη στην 
οποία είχε καταταχθεί στα τέλη του 2022) πέρασε η Τουρ-
κία, της οποίας το ύψος αποθεμάτων σε ΑΞΕ ανήλθε στα 715 
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας θετική μεταβολή ύψους 33%.
Επισημαίνεται ότι οι ελληνικές επενδύσεις στη Βόρεια Μα-
κεδονία συνδέονται -κατά κύριο λόγο- με τους τομείς ενέρ-
γειας, μετάλλων, κλάδους λιανεμπορίου και ιδιαίτερα των 
τροφίμων, καθώς και τον χρηματοπιστωτικό τομέα.

ΟΟΣΑ: ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 2,2% ΤΟ 2025 ΚΑΙ 2,5% ΤΟ 2026 
Οφέλη από τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις

ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΤΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΤΩΝ ΕΤΗΣΙΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Η ΕΛΛΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ ΧΩΡΑ ΣΕ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
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Μειωμένες κατά μέσο όρο 0,72% ήταν οι τιμές των προϊόντων 
στα σούπερ μάρκετ τον Νοέμβριο 2024 σε σχέση με τον Νοέμ-
βριο 2023. Το παραπάνω συμπέρασμα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 
προκύπτει από έρευνα του Ινστιτούτου Έρευνας Λιανεμπορίου 
Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ). Η ίδια έρευνα διαπιστώνει 
σχεδόν πλήρη σταθεροποίηση των τιμών στο ενδεκάμηνο 
2024 - κατά μέσο όρο +0,05% - σε σχέση με το ενδεκάμηνο 
2023.
Σύμφωνα με την έρευνα, η μεταβολή του Νοεμβρίου οφείλεται 
στις μειώσεις τόσο κατηγοριών μη τροφίμων,όσο και κατηγο-
ριών τροφίμων, με μόνο πολύ συγκεκριμένες κατηγορίες να 
παρουσιάζουν αύξηση λόγω συγκυριακών συνθηκών, όπως 
κατηγορίες που σχετίζονται με το κακάο και τον καφέ και συγκε-
κριμένα νωπά είδη λόγω των κλιματικών συνθηκών.
Μεγαλύτερες μειώσεις τιμών καταγράφονται στις κατηγορίες: 
απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού (-9,66%), τροφές και είδη 
για κατοικίδια (-6,81%), χαρτικά, καλλυντικά και είδη προσωπι-
κής υγιεινής (-6,16%), βρεφικές και παιδικές τροφές (-4,86%), 
κατεψυγμένα είδη (-4,86%).
Οι μειώσεις που καταγράφονται είναι αποτέλεσμα, σύμφωνα 
με το ΙΕΛΚΑ, τόσο της ομαλοποίησης της αγοράς μετά την 
πανδημία και της μείωσης στις τιμές παραγωγού σε ορισμένα 
προϊόντα.
Μεγαλύτερες αυξήσεις καταγράφονται στις κατηγορίες: φρέσκα 

ψάρια και θαλασσινά (+6,38%), ορεκτικά, αλίπαστα και άλλα 
σερβιριζομενα είδη (+5,90%), αλκοολούχα ποτά ( +5,49%), 
μπισκότα, σοκολάτες, ζαχαρώδη (+3,45%), νερά, αναψυκτικά, 
χυμοί (+3,43%).
Σε σχέση με τις αυξήσεις στα ψάρια, λόγω της παρατεταμένης 
ζέστης, δεν υπήρχαν αρκετά ψάρια προς αλίευση, με αποτέλε-
σμα ελλείψεις στην αγορά και την αύξηση της τιμής τους, ενώ 
και οι ιχθυοκαλλιέργειες οριακά επαρκούν για την κάλυψη της 
ζήτησης. Οι διεθνείς τιμές του κακάο και του καφέ, σίγουρα 
επηρεάζουν τις κατηγορίες των γλυκών και των ροφημάτων, 
αλλά και την κατηγορία με τα είδη πρωϊνού, που περιλαμβάνει 
και πολλά είδη με σοκολάτα. Σε σχέση με τα αλκοολούχα ποτά 
η μειωμένη παραγωγή σταφυλιών 2023 οδηγεί σε αύξηση στο 
2024, καθώς τα προϊόντα ωρίμανσης μπαίνουν στην αγορά.
Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ Οι λόγοι στους οποίους αποδίδεται η 
τάση συγκράτησης των τιμών προϊόντων στα σουπερμάρκετ:
-Σταδιακή αποκλιμάκωση πληθωρισμού. Οι τιμές παρουσι-
άζουν συγκράτηση τους τελευταίους μήνες στα μεγάλα κα-
ταστήματα τροφίμων λόγω των μεγάλων όγκων προϊόντων 
που διακινούν, των οικονομιών κλίμακας, της οργανωσιακής/
τεχνολογικής ετοιμότητας τους και της γκάμας των προϊόντων 
ιδιωτικής ετικέτας.
- Η πορεία των τιμών των πρώτων υλών τους προηγούμενους 
μήνες στις διεθνείς αγορές και η ομαλοποίηση της αγοράς. Οι 

διεθνείς δείκτες πρώτων υλών τροφίμων (π.χ. FAO Food Price 
Index) καταγράφουν μείωση τους πρώτους μήνες του 2024 
στις περισσότερες περιπτώσεις. Σε περιπτώσεις όπως ο καφές 
και το κακάο όμως, η επίδραση είναι αντίστροφη.
- Κυβερνητικές θεσμικές παρεμβάσεις. Οι αλυσίδες σουπερ-
μάρκετ λειτουργούν σε αυστηρό θεσμικό πλαίσιο (π.χ. Απαγό-
ρευση προωθητικών ενεργειών σε περίπτωση ανατιμήσεων 
6969/2024). Παράλληλα τον Οκτώβριο ξεκίνησε η εφαρμογή 
της εθελοντικής πρωτοβουλίας για μειώσεις τιμών σε συγκεκρι-
μένα προϊόντα.
- Προσφορές και εκπτώσεις. Οι προσφορές και οι εκπτώσεις στο 
κανάλι του οργανωμένου λιανεμπορίου είναι περισσότερες σε 
αριθμό, σε ένταση και σε ποσοστιαία έκπτωση, κάτι που επηρε-
άζει τις τελικές τιμές των προϊόντων.
- Υψηλή κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεμάτων.Η συγκράτηση 
στις τιμές εμφανίζεται πολύ πιο γρήγορα στα μεγάλα σημεία 
πώλησης λόγω μεγαλύτερης κυκλοφοριακής ταχύτητας απο-
θεμάτων. Δηλαδή διακινούν πιο γρήγορα το απόθεμα τους και 
προβαίνουν πιο σύντομα σε νέες αγορές για αναπλήρωση των 
αποθεμάτων.
- Επίδραση προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας. Τα μερίδια πωλήσε-
ων προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας είναι μεγαλύτερα στις μεγάλες 
αλυσίδες σουπερμάρκετ λόγω μεγαλύτερου εύρους κωδικολο-
γίου, ενώ την τελευταία διετία καταγράφουν αύξηση.

Μία περίοδο υγιούς ανάπτυξης διανύουν τα τελευταία χρόνια 
οι επιχειρήσεις σούπερ μάρκετ, δημιουργώντας αισιοδοξία για 
το μέλλον του κλάδου, σύμφωνα με την 28η έκδοση του «Πα-
νοράματος των Ελληνικών Σούπερ Μάρκετ» της BOUSSIAS 
Editors, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ωστόσο, η κερδοφορία του 
κλάδου εξακολουθεί να παραμένει χαμηλή, ενώ όλα τα κόστη 
του -λειτουργικά και μη- προσαυξάνονται.
Τα στοιχεία του φετινού «Πανοράματος των Ελληνικών 
Σούπερ Μάρκετ» αντλούνται από τους ισολογισμούς των 35 
μεγαλύτερων εταιρειών του κλάδου εκτός της Lidl Ελλάς, που 
δεν δημοσιεύει ισολογισμό. Οι υπό μελέτη επιχειρήσεις του 
δείγματος το 2023 είχαν πωλήσεις 12,24 δισ. ευρώ, αυξη-
μένες κατά 1,12 δισ. ευρώ ή κατά 10,12% συγκριτικά με το 
2022. Πρόκειται για την έβδομη συνεχόμενη χρονιά σημαντι-
κής ανόδου των κλαδικών πωλήσεων, οι οποίες στη διάρκεια 
της εν λόγω περιόδου αυξήθηκαν κατά 61% ή κατά 4,65 δισ. 
ευρώ, κάτι που οφείλεται στην επίδραση της πανδημίας και 
των lockdowns, στην πλήρη επαναλειτουργία και περαιτέρω 
ανάπτυξη του δικτύου της άλλοτε Μαρινόπουλος υπό την 
Ελληνικές Υπεραγορές Σκλαβενίτη (ΕΥΣ), στην οργανική ανά-
πτυξη του κλάδου έναντι ανταγωνιστικών προς αυτόν δικτύ-
ων και στον πληθωρισμό από το δεύτερο εξάμηνο του 2021.
Στην ειδική έκδοση εξετάζονται τα βασικά οικονομικά μεγέθη 
των δέκα μεγαλύτερων από άποψη πωλήσεων εταιρειών 
του κλάδου το 2023. Τις υψηλότερες πωλήσεις και δη με τη 

μεγαλύτερη αύξηση στον κλάδο τις είχε ο όμιλος της ΕΥΣ (Ελ-
ληνικές Υπεραγορές Σκλαβενίτης) και ήταν της τάξης των 5,16 
δισ. ευρώ, αυξημένες κατά 15,24% έναντι του 2022 ή κατά 
682,19 εκατ. ευρώ. Τη δεύτερη θέση κατέλαβε η Άλφα Βήτα 
Βασιλόπουλος με πωλήσεις 1,97 δισ. ευρώ, ελαφρώς μειω-
μένες (-0,58%) συγκριτικά με το 2022. Την τρίτη θέση κατέ-
λαβε η Μετρό (My Market και Metro Cash&Carry) με αύξηση 
πωλήσεων 5,85% και ετήσιο τζίρο 1,59 δισ. ευρώ. Ακολού-
θησε ο όμιλος Δ. Μασούτης με μεγάλη αύξηση πωλήσεων, 
κατά 14,51%, και τζίρο 1,08 δισ. ευρώ, ενώ τη μεγαλύτερη 
ποσοστιαία ανάπτυξη τζίρου μεταξύ των δέκα μεγαλύτερων 
εταιρειών του δείγματος εμφάνισε η ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός, η 
οποία κατέλαβε πλέον την πέμπτη θέση στη σχετική κατά-
ταξη, με ετήσια άνοδο πωλήσεων 41,38% και τζίρο 703,78 
εκατ. ευρώ (η εταιρεία τη διετία 2021-2022 πραγματοποίησε 
σημαντικές εξαγορές). Τη δεύτερη μεγαλύτερη αύξηση πω-
λήσεων εμφάνισε η βορειοελλαδική Εγνατία, με άνοδο 16,9% 
και τζίρο 187,13 εκατ. ευρώ. Η Πέντε κατέλαβε την έκτη θέση 
της σχετικής κατάταξης, με ετήσια αύξηση 4,31% και τζίρο 
535,65 εκατ. ευρώ. Την ακολούθησαν η Market In, με πω-
λήσεις 403,33 εκατ. ευρώ και ετήσια αύξηση τζίρου 7,47%, 
η Bazaar, με πωλήσεις 244,92 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 
9,54% έναντι του 2022, και η Ok Anytime με πωλήσεις 74,74 
εκατ. ευρώ και αύξηση αντιστοίχως 9,38%.
Αθροιστικά οι δέκα μεγαλύτεροι όμιλοι και εταιρείες παρου-

σίασαν το 2023 αυξημένα κέρδη, επανερχόμενες στα επίπεδα 
του 2021. Συνολικά, εμφάνισαν καθαρά αποτελέσματα προ 
φόρων (κέρδη) 193,73 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 34,2% 
συγκριτικά με το 2022, αλλά χαμηλότερα από το 2021 
(200,69 εκατ. ευρώ). Ως εκ τούτου, ο δείκτης καθαρής κερδο-
φορίας των «δέκα» διαμορφώθηκε στο 1,62% έναντι 1,34% 
το 2022 και 2,03% το 2021. H καθαρή κερδοφορία του συ-
νόλου των 35 εταιρειών του δείγματος διαμορφώθηκε λίγο 
υψηλότερα, στα 220,50 εκατ. ευρώ έναντι 166,41 εκατ. ευρώ 
το 2022. Συνεπώς, το καθαρό περιθώριο κέρδους του κλάδου 
το 2023 διαμορφώθηκε στο 1,80% έναντι 1,50% το 2022.
Ο δείκτης συνολικού μικτού κέρδους των δέκα μεγαλύτερων 
ομίλων και εταιρειών έμεινε αμετάβλητος στο 26,91% έναντι 
26,84% το 2022. Σημειώνεται, ότι ο νόμος 4903/2022 «πά-
γωσε» τα περιθώρια κέρδους των προϊόντων διαβίωσης-δι-
ατροφής στο επίπεδο του Αυγούστου του 2021. Το λειτουργι-
κό κόστος, αν και εμφάνισε νέα αύξηση σε αξία 6,74% εξαιτίας 
της αύξησης των πωλήσεων, ως δείκτης εμφάνισε μείωση 
στο 23,3% έναντι 24,28% το 2022, ενώ το χρηματοοικονο-
μικό κόστος εμφάνισε αύξηση στο 1,30% έναντι αντίστοιχα 
1,03%. Ως εκ τούτου, ο δείκτης λειτουργικού περιθωρίου 
κέρδους μειώθηκε αρκετά, 2,61% έναντι 3,61% την προη-
γούμενη χρονιά, σε συνήθη για τον κλάδο επίπεδα.

Συνέχεια στη σελ 19

ΙΕΛΚΑ: ΜΕΙΩΣΗ ΤΙΜΩΝ ΣΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΩΝ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ ΤΟΝ ΝΟΕΜΒΡΙΟ 
- ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΙΜΩΝ ΣΤΟ ΕΝΔΕΚΑΜΗΝΟ 2024    
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Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΙΑΣ Α.Ε., με την πλήρη υπο-
στήριξη των μετόχων της - της Τράπεζας της Ελλάδος και των 
ελληνικών τραπεζών - με χθεσινή του ανακοίνωση εκφράζει 
τη δέσμευσή του για τη συνεχή εξέλιξη του IRIS, του εθνι-
κού προϊόντος πληρωμών από λογαριασμό σε λογαριασμό 
(Α2Α).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται, η στήριξη αυτή 
αντανακλά την εμπιστοσύνη στο όραμα της ΔΙΑΣ και των 
μελών της να καταστήσει το IRIS πρωτοπόρο στις άμεσες 
πληρωμές, σύμφωνα με τα υψηλότερα ευρωπαϊκά πρότυπα.
Η αναβάθμιση του IRIS σύμφωνα με την ανακοίνωση επι-
κεντρώνεται στη διασφάλιση των αξιών της ασφάλειας, της 
ευχρηστίας και της οικονομίας για τους καταναλωτές, τις επι-
χειρήσεις και τους φορείς του Δημοσίου. Μέσα από τη στενή 
συνεργασία με τις τράπεζες-μέλη, το IRISπροσαρμόζεται 
συνεχώς στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς, προσφέροντας 
ασφαλείς, γρήγορες και οικονομικές λύσεις συναλλαγών.
Νέα Απόφαση Διοικητικού Συμβουλίου: Διαχωρισμός και επέ-

κταση ημερησίων ορίων συναλλαγών
Στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου, με στόχο την 
ευρύτερη δυνατή χρήση του IRIS, τόσο από τους καταναλω-
τές όσο και από τους επαγγελματίες, αποφασίστηκε η καθιέ-
ρωση διακριτών ορίων για δύο από τα προϊόντα του IRIS:
* IRIS P2P: Όριο Euro500 ημερησίως για άμεσες μεταφορές 
χρημάτων μεταξύ φίλων.
* IRIS P2B: Όριο Euro500 ημερησίως για άμεσες πληρωμές σε 
ελεύθερους επαγγελματίες/ ατομικές επιχειρήσεις.
Η τεχνική υλοποίηση του διαχωρισμού αυτών των ορίων, 
και η ενεργοποίηση τους, προγραμματίζεται να ολοκληρωθεί 
εντός του πρώτου εξαμήνου του 2025.
Η ΔΙΑΣ, σε συνεργασία με τις τράπεζες και υπό την καθοδήγη-
ση της Τράπεζας της Ελλάδος, προχωρά με εντατικούς ρυθ-
μούς για τη βελτίωση του IRIS σε ευθυγράμμιση με τα ευρω-
παϊκά πρότυπα λειτουργίας. Η ενίσχυση της υποδομής και της 
λειτουργικότητας του IRIS θα το καταστήσει ακόμα πιο φιλικό 
και προσιτό για τους χρήστες και τις επιχειρήσεις, ενισχύοντας 

ταυτόχρονα την εξωστρέφεια του προϊόντος.
Το IRIS, όπως επισημαίνεται, έχει ήδη επιτύχει εντυπωσια-
κή ανάπτυξη, με την αξία των συναλλαγών να υπερβαίνει 
τα 6 δισ. ευρώ το 2024, σημειώνοντας αύξηση άνω του 30 
φορές σε σχέση με το 2020. Η πορεία αυτή καταδεικνύει την 
ευρεία αποδοχή του προϊόντος από την ελληνική αγορά και 
δημιουργεί τις βάσεις για την επόμενη φάση ανάπτυξής του, 
με στόχο την καθολική επέκταση του τα επόμενα τρία χρόνια.  
Μήνυμα από το Διοικητικό Συμβούλιο
«Η στήριξη των μετόχων μας αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για 
την επιτυχία του IRIS. Με τη συνεργασία όλων των εμπλε-
κόμενων μερών, είμαστε βέβαιοι ότι το IRIS θα συνεχίσει 
να προσφέρει προστιθέμενη αξία στην ελληνική οικονομία, 
ανταποκρινόμενο στις ανάγκες των πολιτών, των επιχειρήσε-
ων και των δημόσιων φορέων, ενώ παράλληλα θα ενισχύσει 
την ανταγωνιστικότητα της χώρας σε ευρωπαϊκό επίπεδο»

Συνέχεια από σελ 18

Η απόδοση των ίδιων κεφαλαίων είχε αντίστοιχη πορεία. 
Στους δέκα μεγαλύτερους ομίλους και εταιρείες μεταβλήθηκε 
από 11,42% το 2022 σε 14,39% το 2023, ενώ στο σύνολο 
των 35 εταιρειών η μεταβολή ήταν από 11,91% σε 14,88%, 

αντίστοιχα.
Η σημαντική αύξηση των πωλήσεων και το 2023 απέδωσε 
μία αναλογικά πολύ μικρότερη αύξηση των υποχρεώσεων 
προς τους προμηθευτές, κάτι που σε συνδυασμό με την αύ-
ξηση του κυκλοφορούντος ενεργητικού ώθησε σε αύξηση 
τη γενική ρευστότητα. Παράλληλα, αυξήθηκε και η άμεση 

ρευστότητα. Έτσι, ο δείκτης γενικής ρευστότητας αυξήθη-
κε εκ νέου από 63,27% σε 67,35% και πλέον βρίσκεται σε 
ικανοποιητικό επίπεδο (είχε φτάσει στο 56,94% το 2020). Ο 
δείκτης άμεσης ρευστότητας αυξήθηκε έντονα από 27,61% 
σε 32,21% (το 2020 είχε φτάσει στο 27,09%).

Το 2023 αποτέλεσε μια δύσκολη χρονιά για την ελληνική βι-
ομηχανία ένδυσης σε επίπεδο εξαγωγών και συνεπεία σειράς 
εξωγενών παραγόντων η ζήτηση επηρεάστηκε αρνητικά διε-
θνώς. Στον αντίποδα, στην εγχώρια αγορά οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις σημείωσαν άνοδο στα οικονομικά τους μεγέθη, όπως 
επισημαίνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πλεκτικής και Ετοίμου 
Ενδύματος Ελλάδας (ΣΕΠΕΕ), σε συνέχεια της επεξεργασίας 
των δημοσιευμένων ισολογισμών τους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνει σε ανακοίνωση 
ο ΣΕΠΕΕ, ο συνολικός κύκλος εργασιών όλων των επιχει-
ρήσεων του δείγματος για το 2023 αυξήθηκε κατά 4% και 
διαμορφώθηκε στο 1,117,3 δισ. ευρώ σε σχέση με το 2022, 
τα μικτά κέρδη ανήλθαν στα 479,4 εκατ. ευρώ (+ 9,6%) και 
το περιθώριο μικτού κέρδους διαμορφώθηκε στο 42,9%. Τα 
συνολικά καθαρά κέρδη των 101 επιχειρήσεων που «έβαλε» 
στο μικροσκόπιο ο σύνδεσμος, αυξήθηκαν κατά 4,4% πέρυσι 
και σε σχέση με το 2022 και ανήλθαν σε 78,8 εκατ. ευρώ ενώ 
το περιθώριο καθαρού κέρδους διαμορφώθηκε στο 7,1%.
Ειδικότερα, όσον αφορά τις αμιγώς εξαγωγικές επιχειρήσεις, 
ο κύκλος εργασιών τους παρουσίασε μείωση κατά 16,9% το 
2023 και υποχώρησε στα 165 εκατ. ευρώ, έναντι των 198,6 
εκατ. ευρώ το 2022, τα μικτά κέρδη διαμορφώθηκαν σε 
40,3 εκατ. ευρώ (-4%), με τα καθαρά κέρδη στον αντίποδα 
να παρουσιάζουν άνοδο κατά 7,4% στα 10,2 εκατ. ευρώ. Το 

περιθώριο μικτού κέρδους διαμορφώθηκε στο 24,4% και του 
καθαρού κέρδους στο 6,2%.
Σε ανοδική πορεία κινήθηκε ο κύκλος εργασιών των επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται στην εγχώρια αγορά και 
σύμφωνα με τον ΣΕΠΕΕ αυξήθηκε κατά 8,8% και διαμορφώ-
θηκε στα 952,3 εκατ. ευρώ πέρυσι, έναντι του 2022, τα μικτά 
κέρδη σημείωσαν ανάκαμψη κατά 11,1% (439,2 εκατ. ευρώ) 
και τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 68,6 εκατ. ευρώ. 
Το περιθώριο μικτού κέρδους διαμορφώθηκε στο 46,1% και 
το περιθώριο καθαρού κέρδους στο 7,2%.
Αναφορικά με την κατηγοριοποίηση των αποτελεσμάτων ανά 
προϊόν, στην κατηγορία των γυναικείων ενδυμάτων, η οποία 
είναι η σημαντικότερη, καταγράφηκε αύξηση του κύκλου ερ-
γασιών κατά 7,9%, στα 490,4 εκατ. ευρώ, με τα μικτά κέρδη 
να «τρέχουν» κατά 11% στα 249 εκατ. ευρώ και τα καθαρά 
κέρδη αυξημένα στα 32,1 εκατ. ευρώ. Τα περιθώρια μικτού 
και καθαρού κέρδους διαμορφώθηκαν σε 50,8% και 6,5% 
αντίστοιχα. Οι συνολικές υποχρεώσεις αυξήθηκαν κατά 0,2% 
και διαμορφώθηκαν στα 344 εκ. ευρώ (70,1% επί του κύκλου 
εργασιών).
Στην κατηγορία των ανδρικών ενδυμάτων ο κύκλος εργασι-
ών του δείγματος των 101 επιχειρήσεων ένδυσης αυξήθηκε 
κατά 13,1%, στα 105,1 εκατ. ευρώ, τα μικτά κέρδη εμφάνισαν 
ανάκαμψη κατά 18,5% στα 58,9 εκατ. ευρώ και τα καθαρά 

κέρδη διαμορφώθηκαν στα 5,2 εκατ. ευρώ. Το περιθώριο 
μικτού κέρδους ανήλθε σε 56,0%. Τέλος, οι υποχρεώσεις αυ-
ξήθηκαν κατά 21,1% στα 86,1 εκατ. ευρώ.
Μείωση κύκλου εργασιών σε ποσοστό 2,4%, καταγράφηκε 
το 2023 στην κατηγορία των παιδικών ενδυμάτων και υπο-
χώρησε στα 105,7 εκατ. ευρώ, τα μικτά κέρδη όμως αυξή-
θηκαν κατά 5,8%, στα 34,8 εκατ. ευρώ και τα καθαρά κέρδη 
διαμορφώθηκαν στα 6,6 εκατ. ευρώ, λιγότερα κατά 15,4%. 
Το περιθώριο μικτού κέρδους διαμορφώθηκε στο 32,9% και 
του καθαρού κέρδους στο 6,2%. Τέλος, οι υποχρεώσεις αυ-
ξήθηκαν κατά 2,8% και διαμορφώθηκαν συνολικά στα 66,6 
εκατ. ευρώ.
Η κατηγορία των casual - αθλητικών παρουσίασε αύξηση 
του κύκλου εργασιών της κατά 6,4%, στα 122,4 εκατ. ευρώ 
πέρυσι και έναντι του 2022, τα μικτά κέρδη αυξήθηκαν κατά 
9,6% και διαμορφώθηκαν στα 66,5 εκατ. ευρώ και τα καθαρά 
κέρδη μειώθηκαν κατά 7%, στα 16 εκατ. ευρώ. Οι συνολικές 
υποχρεώσεις αυξήθηκαν στα 73,6 εκατ. ευρώ (23,7%).
Στην κατηγορία των εσωρούχων ο κύκλος εργασιών αυξή-
θηκε κατά 3,9% και διαμορφώθηκε στα 89,8 εκατ. ευρώ, τα 
μικτά κέρδη αυξήθηκαν κατά 4,5% (41,9 εκατ. ευρώ) και τα 
καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 6,2 εκατ. ευρώ, υποχω-
ρώντας κατά 6,1%. Οι υποχρεώσεις αυξήθηκαν κατά 3,1% 
και ανήλθαν στα 59,8 εκατ. ευρώ.

IRIS: ΝΕΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΟΡΙΑ ΣΕ ΔΥΟ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
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Τριακόσιοι είκοσι οκτώ ερευνητές σε όλη την Ευρώπη θα 
λάβουν Επιχορήγηση Εδραίωσης (Consolidator Grant), συ-
νολικού ύψους 678 εκατομμυρίων ευρώ από το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο Έρευνας (ERC).
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στις διακριθείσες ερευνητικές 
προτάσεις δεν συγκαταλέγεται κάποιο ελληνικό ερευνητικό 
ίδρυμα, ωστόσο από τους Έλληνες που εδρεύουν σε άλλες 
χώρες επιχορήγηση θα λάβουν η Κατερίνα Δούκα, αναπληρώ-

τρια καθηγήτρια Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης, ο 
Νίκος Δεληγιάννης, αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα Ηλε-
κτρονικής και Πληροφορικής του Vrije Universiteit Brussel και 
ο Κωνσταντίνος Τσέτσος, λέκτορας στη Σχολή Ψυχολογίας του 
Πανεπιστημίου του Μπρίστολ.
Η χρηματοδότηση παρέχεται μέσω του προγράμματος της 
ΕΕ «Horizon Europe». Υποβλήθηκαν περισσότερες από 2.300 
προτάσεις και εγκρίθηκαν οι 328 για έργα σε πανεπιστήμια και 

ερευνητικά κέντρα σε 25 χώρες μέλη της ΕΕ, καθώς και άλλες δι-
ασυνδεδεμένες χώρες. Ο μεγαλύτερος αριθμός επιχορηγήσεων 
θα δοθεί στη Γερμανία (67 έργα), στη Γαλλία (38) και στο Ηνω-
μένο Βασίλειο (38). Τα έργα εντάσσονται στους τομείς των Βιοε-
πιστημών (94), των Φυσικών Επιστημών και Μηχανικής (131) 
και των Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών (103).

Μια διαδικτυακή απάτη του άλλαξε τη ζωή. Όλα ξεκίνη-
σαν με μια φωτογραφία που ανάρτησε στα social media 
με τον γιο του σε κερκίδες γηπέδου. Όπως επισημαίνει στο 
Αθηναϊκό- Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο Δημήτρη 
Βαρελτζίδης, αυτή η ενέργεια λειτούργησε, «ως ξενιστής σε 
επιδημία, καθώς σε λίγες μέρες κατακλύστηκα από αιτήμα-
τα εταιρειών ρουχισμού στο διαδίκτυο που με καλούσαν να 
γίνω ambassador της μάρκας τους. Δεν ενέδωσα ποτέ, όμως 
το γεγονός ότι τους ακολούθησα και για ένα διάστημα επικοι-
νωνούσα μαζί τους, εκτόξευσε τους ακόλουθούς μου από 200 
σε 5.000 σε διάστημα ενός μήνα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να 
βρεθώ στο στόχαστρο του marketing πλατφορμών κρυπτο-
νομισμάτων και έτσι, να ξεκινήσει η περιπέτειά μου».   
Όπως ο ίδιος εξηγεί, «επένδυσα σε μια πλατφόρμα εξόρυξης 
bitcoins στο Los Angeles, σε options trading κρυπτονομισμά-
των στο San Francisco και σε ένα ICO (εισαγωγή κρυπτονο-
μίσματος στο χρηματιστήριο) στη Σιγκαπούρη, βασιζόμενος 
στις οικονομικές μου γνώσεις και εμπειρία, καθώς για διάφο-
ρους λόγους αυτές οι επενδύσεις ήταν σχεδόν βέβαιο ότι θα 
ήταν κερδοφόρες. Όμως, και οι τρεις πλατφόρμες αποδείχτη-
καν ψεύτικες και είτε εξαφανίστηκαν σε μια νύχτα, είτε μου 
προέβαλαν διάφορα εμπόδια για να ανακτήσω την επένδυση 
και τα κέρδη μου».   
Τα επόμενα δύο χρόνια, όπως λέει, έγινε μάρτυρας μιας 

συντονισμένης προσπάθειας «σκοτεινών προσώπων» του 
διαδικτύου, που επιχειρούσαν να αποσπάσουν ακόμη περισ-
σότερα χρήματα από το θύμα τους. «Με προσέγγισαν από την 
Interpol ζητώντας μου να στείλω bitcoins στο ίδιο πορτοφόλι 
που χρησιμοποιούσαν οι δράστες, ώστε να τους εντοπίσουν, 
από το FBI λέγοντας ότι τους έχουν συλλάβει και ζητούσαν 
χρήματα (πάντα σε bitcoins) για να μου επιστρέψουν την 
επένδυση και τα κέρδη μου, καθώς και από άλλες πλατφόρ-
μες που με καλούσαν να τους πληρώσω για να μεταφέρουν 
τα κρυπτονομίσματα σε εκείνες για να μου τα αποδώσουν. 
Ενέδωσα μόνο σε μία από αυτές τις προσπάθειες εξαπάτησης 
από μια πλατφόρμα που φαινόταν αληθοφανής, χωρίς φυσι-
κά αποτέλεσμα και με μια περαιτέρω μικρή σχετικά οικονομι-
κή ζημιά», σημειώνει.   
«Στη ζωή όμως, πρέπει πάντα να έχουμε επιλογές και να επι-
μένουμε όταν τα πράγματα δεν εξελίσσονται καλά. Αποφάσι-
σα να εκδώσω ένα βιβλίο (Sweet Buttcoins) που ήδη έγραφα 
από το 2022 για τις περιπέτειές μου, ώστε να ανακτήσω σταδι-
ακά το ποσό που επένδυσα, έχοντας πάρει λελογισμένο ρίσκο 
αλλά μη γνωρίζοντας ότι ο κόσμος των κρυπτονομισμάτων 
παρότι εξαιρετικά κερδοφόρος, είναι και εύφορο έδαφος για 
διαδικτυακές απάτες», επισημαίνει και προσθέτει πως, παράλ-
ληλα, το καλοκαίρι του 2024 ένας πραγματικός διαδικτυακός 
μου φίλος από την Washington κέρδισε την εμπιστοσύνη 

μου με την εξής απλή φράση: «Δημήτρη ξέχασε τα κέρδη, 
δεν υπάρχουν. Όμως η επένδυσή σου είναι καταγεγραμμένη 
στο blockchain (διαδικτυακό πορτοφόλι) και πιστεύω ότι εί-
ναι ανακτήσιμη.» Μου πρότεινε ένα πλήρως κοστολογημένο 
πλάνο ανάκτησης τεσσάρων εβδομάδων, το οποίο μπήκε σε 
εφαρμογή στις 28 Οκτωβρίου (για εμένα ως ένα νέο όχι στους 
απατεώνες του διαδικτύου) και ακριβώς ένα μήνα αργότερα, 
είμαι έτοιμος να υποδεχτώ την επένδυσή μου στο ακέραιο», 
υπογραμμίζει.
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τα κρυπτονομίσματα και ειδικά 
το Bitcoin με την ξέφρενη πορεία του από το ένα δολάριο το 
2011, στα 95,000 δολάρια περίπου στα τέλη του 2024, έχουν 
επιβραβεύσει τους επενδυτές που τα πίστεψαν, επισημαίνει 
ο Δημήτρης Βαρελτζίδης και τονίζει όμως πως, «η υπόσχε-
ση εξωφρενικών αποδόσεων, η απουσία επιτήρησης και η 
ανωνυμία των ψηφιακών πορτοφολιών, έχουν μεταφέρει τα 
τελευταία χρόνια σε αυτόν τον κλάδο, τις ληστείες τραπεζών 
και λοιπά οικονομικά εγκλήματα που συναντούσαμε τον 20ο 
αιώνα. Το βασικό συμπέρασμα μου από αυτήν την ψηφιακή 
περιπέτεια είναι ότι οι επενδυτές πρέπει να εμπιστεύονται μόνο 
τις γνωστές ψηφιακές πλατφόρμες και αποκλειστικά ανθρώ-
πους που γνωρίζουν και ιδανικά έχουν συναντήσει. Και όπως 
είπε ο Winston Churchill, ίσως ο κορυφαίος πολιτικός του πε-
ρασμένου αιώνα, «Never never never give up».

Στην 185η θέση παγκοσμίως και στην πρώτη θέση στην Ελλάδα 
για τη Διεπιστημονική Έρευνα κατατάσσεται το Αριστοτέλειο Πα-
νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), σύμφωνα με τη φετινή παγκό-
σμια κατάταξη του Times Higher Education (THE) στον τομέα της 
Διεπιστημονικής Έρευνας (ISR).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται σε ανακοίνωση 
του ΑΠΘ, το Πανεπιστήμιο είναι το μοναδικό στην Ελλάδα που 
καλύπτει όλα σχεδόν τα επιστημονικά πεδία και καλλιεργεί μια 

δυναμική κουλτούρα συνεργασίας στην έρευνα, ενθαρρύνοντας 
τη διασύνδεση των Τμημάτων του, αλλά και τη συνεργασία με 
περισσότερα από 200 πανεπιστήμια του εξωτερικού. Οι συνεργα-
σίες αυτές οδηγούν σε καινοτόμες και αποτελεσματικές λύσεις για 
σύγχρονα κοινωνικά προβλήματα που απαιτούν διεπιστημονικές 
προσεγγίσεις.
Σημειώνεται ότι το ΑΠΘ, από το 2014, έχει ιδρύσει το Κέντρο Διεπι-
στημονικής Έρευνας και Καινοτομίας (ΚΕΔΕΚ) που αποτελεί έναν 

από τους βασικούς πυλώνες για την ανάπτυξη διεπιστημονικών 
συνεργασιών και την ενίσχυση της ερευνητικής παραγωγικό-
τητας του πανεπιστημίου. «Η ενίσχυση της χρηματοδότησης για 
διεπιστημονικές συνεργασίες και η παραγωγή υψηλού επιπέδου 
δημοσιεύσεων παραμένουν προτεραιότητες για το ΑΠΘ, ενώ οι 
επιδόσεις του στις σχετικές κατηγορίες αποδεικνύουν την ισχυρή 
θέση του στο διεθνές ακαδημαϊκό στερέωμα» υπογραμμίζεται 
στην ανακοίνωση.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ:  ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΔΡΑΙΩΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ 678 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ 
ΣΕ 328 ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ

ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΑΠΑΤΕΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΕΝΟΣ ΘΥΜΑΤΟΣ    

ΣΤΗΝ 185Η ΘΕΣΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟ ΑΠΘ 
ΣΤΗ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ
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ΔΥΟ ΝΕΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΟΣ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ   
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,8                                                         05/12/2024 

Στόχος η ανάπτυξη μιας εθνικής βάσης δεδομένων 
Δύο νέα ισχυρά εργαλεία καταγραφής, ανάλυσης και παρουσία-
σης των ατμοσφαιρικών και κλιματικών συνθηκών βρίσκονται σε 
φάση δημιουργίας και ανάπτυξης από την επιστημονική κοινότη-
τα της χώρας. Σε μια περίοδο που οι αρνητικές συνέπειες της κλι-
ματικής αλλαγής γίνονται ολοένα και πιο έκδηλες και οι συνθήκες 
που επικρατούν στην ατμόσφαιρα επηρεάζουν τις κοινωνικές και 
οικονομικές δραστηριότητες, οι δύο νέοι κόμβοι πληροφόρησης 
AtmoHub και ClimateHub μπορούν να είναι πολλαπλά χρήσιμοι. 
Οι δύο κόμβοι συντονίζονται από το Κέντρον Ερεύνης Φυσικής 
της Ατμοσφαίρας και Κλιματολογίας (ΚΕΦΑΚ) της Ακαδημίας 
Αθηνών και την ομάδα NOA-ReACT του Εθνικού Αστεροσκοπείου 
Αθηνών, ενώ υπάρχει συνεργασία με πολλά πανεπιστήμια και 
ερευνητικά ιδρύματα της χώρας. 
«Το AtmoHub ήδη καταγράφει την παρουσία στην ατμόσφαι-
ρα αιωρούμενων σωματιδίων, γύρης, καπνού από τις δασικές 
πυρκαγιές, ηφαιστειακής τέφρας, ερημικής σκόνης, ακόμα και 
συγκεντρώσεων αλατιού από τη θάλασσα. Στόχος είναι η ανά-
πτυξη μιας εθνικής βάσης δεδομένων ατμοσφαιρικής σύστασης 
σε υψηλή χωρική ανάλυση, με στόχο το χιλιόμετρο», λέει στην 
«Κ» ο δρ Βασίλειος Αμοιρίδης, διευθυντής Ερευνών του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών. Αυτό σημαίνει ότι θα υπάρχει δυνα-
τότητα για πολύ πιο συγκεκριμένη καταγραφή και πρόγνωση σε 
τοπικό επίπεδο, έχοντας πολύ πιο σαφή εκτίμηση σε περιπτώσεις 
τοπικών φαινομένων, είτε συγκέντρωσης ρύπων είτε καταιγίδων, 
όπως πρόσφατα στη Ρόδο. 
Ο κόμβος AtmoHub, που ήδη παρέχει προγνώσεις για την Ελλάδα 
μέσω των μοντέλων της Υπηρεσίας Παρακολούθησης της Ατμό-
σφαιρας του Copernicus CAMS, θα λειτουργήσει πλήρως το πρώ-
το τρίμηνο του 2025. «Η πληροφορία από το Copernicus πρέπει να 
συμπληρωθεί από την καταγραφή των τοπικών πηγών, κάποιες 
από τις οποίες δεν πιάνει ολοκληρωμένα το ευρωπαϊκό σύστημα. 
Στο μέλλον, δίπλα στα δορυφορικά δεδομένα από τον Ευρωπα-
ϊκό Οργανισμό Διαστήματος θα έχουμε στοιχεία από το ελληνικό 
δίκτυο μικροδορυφόρων, τις εθνικές υποδομές PANACEA και 
PANGEA, τα οποία θα επεξεργαζόμαστε με τον υπερυπολογιστή 
Δαίδαλο, που θα είναι διαθέσιμος τον επόμενο χρόνο», συμπλη-
ρώνει ο δρ Αμοιρίδης. «Η ερευνητική κοινότητα στην Ελλάδα έχει 
μεγάλη εμπειρία από την παρακολούθηση φαινομένων όπως οι 
δασικές πυρκαγιές και ο καπνός s τους, τα κύματα ερημικής σκό-
νης, η τέφρα από την Αίτνα. Όλα αυτά πρέπει να ενσωματωθούν 
στο σύστημα πρόγνωσης», τονίζει. 
Ο κόμβος ClimateHub, που έρχεται στη συνέχεια, θα δώσει 
πολύτιμη πληροφορία σχετικά με τις μεσοπρόθεσμες καιρικές 
προγνώσεις και τις κλιματικές τάσεις, και στο πώς επηρεάζουν 
την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, αλλά και την 
κατανάλωση ανάλογα με τις ανάγκες σε θέρμανση ή ψύξη. «Το 
Climatehub θα παρέχει εποχικές προγνώσεις όσον αφορά το αιο-
λικό και ηλιακό δυναμικό για τους επόμενους μήνες και μάλιστα με 
τοπική ανάλυση, έτσι ώστε να ξέρουμε στα νησιά τι δυνατότητες 
θα υπάρχουν», εξηγεί ο δρ Αμοιρίδης. 

Συνέχεια στη σελ. 22

«ΚΑΚΟΠΛΗΡΩΤΗΣ» ΜΕ ΧΡΕΗ 
3,634 ΔΙΣ. ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ   
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,5                                                         05/12/2024 

Αισθητά αυξήθηκαν τα ληξιπρόθεσμα χρέη του Δη-
μοσίου και των φορέων Γενικής Κυβέρνησης προς 
τους ιδιώτες προμηθευτές, καθώς και σε φορολο-
γούμενους από επιστροφές φόρων την τελευταία 
τριετία. 
* Από την εποχή των μνημονίων, οι ελληνικές κυβερνήσεις 
έχουν υποσχεθεί τον μηδενισμό των ληξιπρόθεσμων χρεών 
προς την αγορά. 
«ΓΚΑΖΙ» για να αποφύγει την καταγραφή «υψηλού 7ετίας» 
όσον αφορά το ύψος των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημο-
σίου προς την αγορά θέλει να πατήσει το υπουργείο Οικονομι-
κών, καθώς στο 9μηνο, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΥΠΕΘΟΟ, 
οι υποχρεώσεις εκτοξεύτηκαν στα 2,82 δισ. ευρώ, υψηλότερα 
απ’ ό,τι ήταν τον Δεκέμβριο του μακρινού 2017. 
Παρά τα γεμάτα από ρευστότητα κρατικά ταμεία -εν όψει και 
της πρόωρης αποπληρωμής χρέους ύψους 8 δισ. ευρώ στις 
13 Δεκεμβρίου αυτή τη στιγμή το ταμείο έχει τουλάχιστον 46 
δισ. ευρώ- τόσο οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δημοσίου 
όσο και οι επιστροφές φόρου σε εκκρεμότητα εμφανίζονταν 

«Μια πλήρης εικόνα» 
«Ενώνουμε τη μετεωρολογία με τη χημεία της ατμόσφαιρας και 
την κλιματική αλλαγή, αναβαθμίζοντας και τα κλιματικά μοντέλα. 
Βλέπουμε πώς αλλάζει η σύσταση της ατμόσφαιρας με διαδικα-
σίες αλληλεπίδρασης κι αυτό θα μας δώσει ακόμα πιο ακριβή 
κλιματικά μοντέλα, ειδικά σε περιφερειακό επίπεδο που υπάρχει 
υστέρηση», δίνει την ευρύτερη διάσταση του έργου ο Χρήστος 
Ζερεφός, γενικός γραμματέας της Ακαδημίας Αθηνών και επόπτης 
του ΚΕΦΑΚ. «Επίσης, πάμε σε πολύ πιο μεγάλη τοπική ανάλυση, 
με στόχο την κλίμακα του ενός χιλιομέτρου από δέκα που είναι 
σήμερα. Μειώνουμε έτσι τη μυωπία του συστήματος και δίνου-
με συγκεκριμένη πληροφορία», συμπληρώνει. Ο κ. Ζερεφός 
υπογράμμισε στην «Κ» τη δυναμική του εγχώριου ερευνητικού 
δυναμικού, αλλά και την πρόδρομη συνεργασία εδώ και χρόνια 
με τα έξι πρώτα ευρωπαϊκά προγράμματα, που στη συνέχεια ανα-
πτύχθηκαν στο σύστημα Copernicus. «Σήμερα, υπάρχει πολύ ση-
μαντική τεχνολογική εξέλιξη την οποία αξιοποιούμε. Οι δορυφόροι 
σχηματίζουν έναν συρμό, έναν δορυφόρο-τρένο, βλέπουν όλες 
τις πλευρές, όλες τις γωνίες θα λέγαμε, σαρώνουν τα πάντα και 
σε συνδυασμό με τις επίγειες μετρήσεις μπορούν να δώσουν μια 
πλήρη εικόνα», αναφέρει ο γενικός γραμματέας της Ακαδημίας. 
Όλα αυτά θα αποτελέσουν πυλώνες του Destination Greece, μιας 
ενιαίας πλατφόρμας κόμβων η οποία ξεκινάει με τους AtmoHub 
και ClimateHub, και έχει στόχο την παροχή καινοτόμων υπηρεσι-
ών εντασσόμενη στην πανευρωπαϊκή πρωτοβουλία Destination 
Earth. «Οι κόμβοι θα είναι ανοικτοί και θα μπορούν να κατέβουν 
ελεύθερα σε κάθε υπολογιστή, είτε για άμεση χρήση από πολίτες 
και φορείς, είτε για την ανάπτυξη περαιτέρω υπηρεσιών από ερευ-
νητικές ομάδες και εταιρείες. Η ανάπτυξη της συνεργασίας είναι 
ένα πολύ κρίσιμο στοίχημα. Στόχος μας είναι να ενωθεί η κατακερ-
ματισμένη γνώση», υπογραμμίζει ο δρ Αμοιρίδης. 

στο τέλος Σεπτεμβρίου σε υψηλότερα επίπεδα συγκριτικά με τις 
αρχές του χρόνου: για τις μεν ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις η αύ-
ξηση ανερχόταν στα 400 εκατ. ευρώ στο διάστημα Ιανουαρίου 
- Σεπτεμβρίου, ενώ αύξηση 250 εκατ. ευρώ καταγράφεται στις 
εκκρεμείς επιστροφές φόρου. 
Αθροιστικά, οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δημοσίου προς 
τους προμηθευτές, μαζί με τις εκκρεμείς επιστροφές φόρου, στα 
τέλη του περασμένου Σεπτεμβρίου εκτοξεύτηκαν στο ποσό των 
3,634 δισ. ευρώ, από 2,801 δισ. ευρώ που ήταν τον Δεκέμβριο 
του 2023, καταγράφοντας αύξηση κατά 833 εκατ. ευρώ ή 
29,7%. 
Έντονη «εποχικότητα» 
Στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού του 2025, η αύ-
ξηση των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του Δημοσίου στο 
9μηνο αποδόθηκε στην έντονη «εποχικότητα» (όπως αναφέ-
ρεται χαρακτηριστικά) των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων. «Οι 
εν λόγω υποχρεώσεις (σ.σ.: των 2,819 δισ. ευρώ στο τέλος Σε-
πτεμβρίου) περιλαμβάνουν ποσά clawback και rebate εκτιμώ-
μενου ύψους 1,316 δισ. ευρώ, που ακόμα δεν έχουν συμψηφι-
στεί, με αποτέλεσμα το ύψος τους, εξαιρουμένων των ανωτέρω 
υπό συμψηφισμό ποσών, να ανέρχεται σε 1,503 δισ. ευρώ». 
Υπενθυμίζεται πως από την εποχή των μνημονίων και της τρό-
ικας οι ελληνικές κυβερνήσεις έχουν υποσχεθεί τον μηδενισμό 
των εν λόγω χρεών, αλλά διαπιστώνεται ότι κινούνται σε αντί-
θετη (ανοδική) κατεύθυνση και από το 2022 τα χρέη αυξάνο-
νται διαρκώς. 
Ποιοι φορείς χρωστούν 
Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Γενικού 
Λογιστηρίου του Κράτους, η εξέλιξη των ληξιπρόθεσμων υπο-
χρεώσεων των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης προς τους 
ιδιώτες έχει ως εξής: 
• Για τους φορείς της Κεντρικής Διοίκησης το ύψος των ληξιπρό-
θεσμων υποχρεώσεων τον μήνα Σεπτέμβριο 2024 ανέρχεται 
στο ποσό εκατ. ευρώ. Τον Δεκέμβριο του 2023, το αντίστοιχο 
ποσό ήταν μόλις 88 εκατ. ευρώ, κάτι που σημαίνει ότι μιλάμε για 
υπερδιπλασιασμό στη συγκεκριμένη κατηγορία. 
• Οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των ΟΤΑ διαμορφώνονται τον 
μήνα Σεπτέμβριο του τρέχοντος έτους στο ποσό των 321 εκατ. 
ευρώ. Και εδώ υπάρχει υπερδιπλασιασμός σε σχέση με τις αρχές 
του 2024, καθώς ο Δεκέμβριος του 2023 είχε κλείσει στα 149 
εκατ. ευρώ. Το υπουργείο Οικονομικών επισημαίνει ότι η πρό-
σθετη επιχορήγηση που είναι προγραμματισμένη να αποδοθεί 
στους δήμους μέχρι το τέλος του έτους, ύψους περίπου 90 εκατ. 
ευρώ, θα βοηθήσει στο να υπάρξει μείωση των ληξιπρόθεσμων 
υποχρεώσεων και των δήμων. Το πρόβλημα με τις οφειλές των 
φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης έχει επισημανθεί και στην 
πρόσφατη έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με την ελληνι-
κή πλευρά να επικαλείται προβλήματα ρευστότητας, τα οποία 
όμως μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω της έκτακτης επιχο-
ρήγησης. 
• Όσον αφορά τους Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης, το 
ύψος των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων τον μήνα Σεπτέμβριο 
2024 διαμορφώνεται στο ποσό των 701 εκατ. ευρώ, εκ των 
οποίων ποσό ύψους 243 εκατ. ευρώ αφορά ληξιπρόθεσμες 
υποχρεώσεις του κλάδου εφάπαξ παροχών του e-ΕΦΚΑ, κα-
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ΤΟ 45% ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΔΙΕΘΝΩΣ 
ΑΥΞΑΝΕΙ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΝΘΡΑΚΑ

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ - ΤΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ 
ΟΣΟΙ ΕΧΑΣΑΝ ΤΙΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ

 

 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ   
ΣΕΛΙΔΑ 24                                                           05/12/2024 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,10-11                                                05/12/2024 

Μόνο μία στις έξι (16%) από τις μεγαλύτερες εταιρείες πα-
γκοσμίως βρίσκεται επί του παρόντος σε καλή τροχιά για 
την επίτευξη μηδενικών εκπομπών έως το 2050, ενώ σχε-
δόν οι μισές (45%) συνεχίζουν να αυξάνουν τις εκπομπές 
άνθρακα, σύμφωνα με νέα μελέτη της Accenture. Η ανάλυ-
ση υπογράμμισε επίσης την ανάγκη διεύρυνσης της χρήσης 
της τεχνητής νοημοσύνης, καθώς μόνο 14% των εταιρειών 
αξιοποιεί αυτή την ταχέως εξελισσόμενη τεχνολογία για τη 
μείωση των εκπομπών άνθρακα σήμερα. 
Στην τέταρτη έκδοσή της η μελέτη της Accenture 
«Destination Net Zero» αποτελεί μια ανάλυση των εταιρι-
κών δεσμεύσεων για μηδενικές εκπομπές, των πρωτοβου-
λιών μείωσης του άνθρακα, καθώς και των δεδομένων εκ-
πομπών από τις 2.000 μεγαλύτερες εταιρείες παγκοσμίως. 
Η μελέτη διαπίστωσε ότι ενώ το ποσοστό των εταιρειών με 
στόχο επίτευξης μηδενικών εκπομπών έχει σταθεροποιηθεί 
στο 37%, περισσότερες από τις μισές (52%) εταιρείες έχουν 
μειώσει τόσο τις εκπομπές άνθρακα όσο και την ένταση των 
εκπομπών τους από τότε που υιοθετήθηκε η Συμφωνία των 
Παρισίων το 2016. Η Accenture συμπεριέλαβε στην ανάλυ-
σή της την αναμενόμενη αύξηση της χρήσης εξοπλισμού για 
την ΑΙ στα κέντρα δεδομένων (data centers) παγκοσμίως 
και εκτίμησε ότι οι εκπομπές που σχετίζονται με την ΑΙ θα 
υπερδεκαπλασιαστούν, από 68 σε 718 εκατ. τόνους C02e 
έως το 2030, ελλείψει σημαντικής καινοτομίας στα ενεργει-
ακά συστήματα, στην υπολογιστική τεχνολογία και στους 
αλγορίθμους.

Τα δύο «κλειδιά» για τη δήλωση των ιδιοκτησιών
Οι αιτήσεις που μπορούν να κάνουν όσοι πολίτες έχα-
σαν την προθεσμία της 30ης Νοεμβρίου για να κατο-
χυρώσουν την περιουσία τους εξωδικαστικά: 
1 . Για πρόδηλο σφάλμα 
2. Για εμφάνιση στις αρχικές εγγραφές προηγούμε-
νου ιδιοκτήτη 
Η αίτηση πρόδηλου σφάλματος και η αίτηση του άρθρου 6 παρ. 
4 του ν. 2664/1 998 είναι οι... εξωδικαστικές λύσεις που μπορούν 
να επιστρατεύσουν οι ασυνεπείς ιδιοκτήτες και να δηλώσουν 
την περιουσία τους μετά την ολοκλήρωση του Κτηματολογίου 
στην περιοχή τους. Η προθεσμία υποβολής δηλώσεων κτημα-
τογράφησης έληξε στις 30 Νοεμβρίου και μόνο για πέντε περιοχές 
αποφασίστηκε να δοθεί μια ολιγοήμερη διευκόλυνση. Παράλλη-
λα, πίστωση χρόνου μέχρι το τέλος του 2026 δόθηκε και για τη 

τόπιν της επιτάχυνσης εκκαθάρισης των κύριων συντάξεων, 
η οποία συμπαρασύρει τον ρυθμό εκκαθάρισης των εφάπαξ 
παροχών. 
Στο ανωτέρω ποσό των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων συμπε-
ριλαμβάνεται ποσό ανείσπρακτου clawback και rebate ύψους 
235 εκατ. ευρώ. Ο Δεκέμβριος του 2023 είχε κλείσει στα 525 
εκατ. ευρώ. 
• Οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των νοσοκομείων (συμπε-
ριλαμβανομένης και της ΕΚΑΠΥ), λαμβάνοντας υπόψη και τα 
ποσά clawback και rebate ύψους 1,081 δισ. ευρώ, υπολογίζο-
νται στο ποσό του 1,365 δισ. ευρώ για τον Σεπτέμβριο 2024 και 
ως εκ τούτου οι καθαρές ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις ανέρχο-
νται στο ποσό των 284 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί πάντως ότι 
τα νοσοκομεία δεν είναι ο λόγος για τον οποίο οι ληξιπρόθεσμες 
υποχρεώσεις του Δημοσίου εμφανίζονται συνολικά αυξημένες 
σε σχέση με τις αρχές του χρόνου και αυτό διότι ο Δεκέμβριος 
του 2023 είχε κλείσει με περισσότερα χρέη, συνολικού ύψους 
1,319 δισ. ευρώ. 
• Ως προς τα λοιπά νομικά πρόσωπα, το ύψος των ληξιπρόθε-
σμων υποχρεώσεων για τον μήνα Σεπτέμβριο 2024 ανέρχεται 
στο ποσό των 294 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι οι ληξιπρόθε-
σμες υποχρεώσεις των συγκοινωνιακών φορέων ανέρχονται 
στο ποσό των 39 εκατ. ευρώ και των αμυντικών βιομηχανιών, 
ΕΑΣ ΑΒΕΕ και ΕΑΒ Α.Ε., διαμορφώνεται τον μήνα Σεπτέμβριο 
2024 στο ποσό των 34 εκατ. ευρώ. Τον Δεκέμβριο του 2023 το 
αντίστοιχο ποσό των οφειλών των λοιπών νομικών προσώπων 
ανερχόταν στα 190 εκατ. ευρώ. 
Επιστροφές φόρου 
Οι εκκρεμείς επιστροφές φόρου έφτασαν τον Σεπτέμβριο στα 
815 εκατ. ευρώ, έναντι 558 εκατ. ευρώ τον Δεκέμβριο του 2023 
και 590 εκατ. ευρώ πριν από ακριβώς έναν χρόνο. Αύξηση 
καταγράφεται σε όλα τα ποσά: και στις εκκρεμείς επιστροφές 
φόρου κάτω των 90 ημερών (από τα 380 εκατ. ευρώ στα 528 
εκατ. ευρώ) και στις εκκρεμείς επιστροφές φόρου άνω των 90 
ημερών (από τα 210 εκατ. ευρώ στα 287 εκατ. ευρώ). 

διόρθωση των αρχικών εγγραφών, για τις οποίες, αν δεν γίνουν 
οι κατάλληλες από τους πολίτες ενέργειες, θα αποτυπωθούν ως 
«Αγνώστου Ιδιοκτήτη Ακίνητα» και θα περάσουν στην κυριότητα 
του Δημοσίου. 
Σκοπός τόσο του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης όσο και 
του Φορέα είναι το Κτηματολόγιο μέχρι το τέλος του 2025 να έχει 
ολοκληρωθεί. Σε μια προσπάθεια να δηλωθούν όλα τα δικαιώ-
ματα και να είναι πια σαφές τι υπάρχει στην ελληνική επικράτεια, 
οι πολίτες έχουν κάποια εξωδικαστικά εργαλεία που θα τους 
διευκολύνουν να δηλώσουν την περιουσία τους χωρίς επιπλέον 
ταλαιπωρία. 
Πιο συγκεκριμένα, για τους ιδιοκτήτες που δεν δήλωσαν την ακί-
νητη περιουσία τους στο Κτηματολόγιο ή στις περιπτώσεις που δεν 
έχει γίνει αποδοχή κληρονομιάς ή προκύπτουν διορθώσεις που 
έχουν καταχωρισθεί σε υποθηκοφυλακείο, αλλά όχι στο Κτημα-
τολόγιο, μπορεί να γίνει διόρθωση με τη διαδικασία του πρόδηλου 
σφάλματος, αλλά και με την αίτηση του άρθρου 6 παρ. 4 του ν. 
2664/1998 (αφορά συνήθως σε δικαιώματα στα οποία εμφανί-
ζεται στις αρχικές εγγραφές του Κτηματολογίου ο προηγούμενος 
ιδιοκτήτης). 
Στο διαδικαστικό κομμάτι και δεδομένου ότι έχει εκπνεύσει η προθε-
σμία κτηματογράφησης (30 Νοεμβρίου), οι ιδιοκτήτες σε περιοχές 
όπου λειτουργεί το Κτηματολόγιο και σταδιακά σε όσες θα λειτουρ-
γούν μπορούν με νομιμοποιητικά έγγραφα που να πιστοποιούν 
κυριότητα, όπως τίτλοι ιδιοκτησίας, αποδοχή κληρονομιάς, συμ-
βόλαιο αγοραπωλησίας κ.λπ., να κατοχυρώσουν το περιουσιακό 
τους δικαίωμα. Μάλιστα, όπως τονίζουν οι ίδιες πηγές, π διόρθωση 
μπορεί να γίνει ακόμα και σε περιπτώσεις ακινήτων τα οποία έχουν 
χαρακτηριστεί ως «Αγνώστου Ιδιοκτήτη». Βασική προϋπόθεση για 
να μπορέσει η διαδικασία να προχωρήσει είναι να υπάρχουν αυτά τα 
έγγραφα, γιατί σε διαφορετική περίπτωση μόνο μέσω της δικαστικής 
οδού ο πολίτης μπορεί να διεκδικήσει την περιουσία του. 
Παράταση για αρχικές εγγραφές 
Παράλληλα, «τρέχει» για τους ιδιοκτήτες η πίστωση χρόνου που 
έδωσε το υπουργείο μέχρι το τέλος του 2026 προκειμένου οι αρ-
χικές εγγραφές να μπορούν να διορθωθούν έως τότε και να μην 
περάσουν οριστικά στο Δημόσιο. Μεταξύ άλλων αφορά περιοχές 
που η προθεσμία έληγε το 2017, αλλά και περιοχές που έληξε στο 
διάστημα 2 Οκτωβρίου και 19 Νοεμβρίου 2018. Σε αυτές τις πε-
ριοχές έχουν, σύμφωνα με τον νόμο, οριστικοποιηθεί οι πρώτες 
εγγραφές. 
Ανάμεσα σε άλλους, συμπεριλαμβάνονται δήμοι της Αττικής, 
όπως Βριλήσσια, Μελίσσια, Ελευσίνα, Γέρακας, Νέα Πέραμος, 
Νέα Σμύρνη, Ρέντης, Νέο Ψυχικό, αλλά και άλλες περιοχές, όπως: 
Θεσσαλονίκης, Αιτωλοακαρνανίας, Αργολίδας, Αρκαδίας, Άρτας, 
Αχαΐας, Δράμας, Πάτμου, Έβρου, Εύβοιας, Ζακύνθου, Ηλείας, 
Ημαθίας, Θεσπρωτίας, Καβάλας, Καστοριάς, Κεφαλληνίας, Κιλκίς, 
Κοζάνης, Κυκλάδων, Λακωνίας, Λάρισας, Λευκάδας, Μεσσηνίας, 
Ξάνθης, Πιερίας, Πρέβεζας, Ροδόπης, Τρικάλων, Φθιώτιδας και 
Φλώρινας. 
Διευκρινίζεται πως η παράταση αφορά όλους τους ιδιοκτήτες, 
(κληρονόμους, ομογενείς και όσους έχουν λανθασμένες εγγρα-
φές κ.ά., όπως σε όσους στερούνται τίτλο ιδιοκτησίας και κατέ-
χουν ακίνητη περιουσία με χρησικτησία), οι οποίοι αποκτούν τη 
δυνατότητα να προχωρήσουν στις αναγκαίες διορθώσεις ή να 
ασκήσουν όπου απαιτείται ένδικα μέσα για να μη χαρακτηριστεί 
ένα ακίνητο «Αγνώστου Ιδιοκτήτη».

ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ «ΤΡΕΧΕΙ» ΟΛΙΓΟΗΜΕΡΗ ΔΙΕΥΚΟ-
ΛΥΝΣΗ 
ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΑ μετρά ο χρόνος για να εκπνεύσει στις 20 Δεκεμβρί-
ου η ολιγοήμερη διευκόλυνση που έδωσε το Κτηματολόγιο σε 
Κέρκυρα. Θεσπρωτία, Χανιά., Ρέθυμνο και Βόρειο Ηράκλειο. Πρό-
κειται για περιοχές όπου τα ποσοστό δηλώσεων ιδιοκτησίας σε 
γενικές γραμμές ήταν χαμηλά, ωστόσο τον Νοέμβριο -Λόγω της 
λήξης της σχετικής προθεσμίας- παρουσίασαν σημαντική αύξηση. 
«Το ποσοστό των ολοκληρωμένων δηλώσεων σε αυτές τις περι-
οχές κυμαίνεται μεσοσταθμικά άνω του 40%, ενώ συνυπολογί-
ζοντας και τις δηλώσεις με ελλείψεις απαιτούμενων δικαιολογη-
τικών, το συνολικό ποσοστών των καταχωρισμένων δηλώσεων 
ανέρχεται σε ποσοστό οριακά άνω του 55%», σύμφωνα με το 
Κοστολόγιο. 
Επισημαίνεται πως παραμένει σε ισχύ η δυνατότητα υποβολής 
δηλώσεων μέσω της ψηφιακής εφαρμογής dilosi.ktimatologio.
gr, ακόμα και αν λείπουν ορισμένα δικαιολογητικά υπό τη δέσμευ-
ση ότι θα προσκομιστούν σε εύλογο χρόνο. 


